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«P»

T
ο σχόλιο που αναπαρήγαγε ο υπουργός Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης από τον στιχουργό Νίκο
Μωραΐτη για τα όσα συμβαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ

τις τελευταίες ώρες ήταν όπως λέμε to the point:
«“Μέγας δολοπλόκος” ο Τσίπρας, προφανώς ορθός
χαρακτηρισμός, “Νεάντερταλ” ο Πολάκης, εξαιρετικά
ταιριαστός χαρακτηρισμός ομολογώ και “βόθρος” ο
βαθύς ΣΥΡΙΖΑ».

Μπορεί κανείς να διαφωνήσει ότι αυτή είναι η ει-
κόνα που παρουσιάζει η διαβόητη «πρώτη φορά Αρι-
στερά»;

Ο Αλέξης Τσίπρας εδώ και έναν χρόνο κινεί τα νή-
ματα από το παρασκήνιο και ενώ είναι ο άνθρωπος
που έφερε τον Στέφανο Κασσελάκη και του χάρισε το
κόμμα, στήνει απέναντί του όλο τον μηχανισμό και
τον πρωτόγονο Παύλο Πολάκη, προκειμένου να τον
ξαναστείλουν από εκεί που ήρθε… Την ίδια ώρα, το

άλλο μοιραίο πρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ, επίσης πρύτανης
της δολοπλοκίας, ο Νίκος Παππάς, βρίσκεται εν μέ-
σω διασταυρούμενων πυρών και δεν τον θέλει πλέον
καμία πλευρά στην Κουμουνδούρου.

Κανείς βεβαίως δεν πέφτει από τα σύννεφα, αφού
οι συνωμοσίες και τα παιχνίδια κάτω από το τραπέζι
είναι κύριο χαρακτηριστικό αυτού του κόμματος από
την πρώτη μέρα της ίδρυσής του. Ας μην ξεχνάμε ότι
ακόμα και κατά την περίοδο της διακυβέρνησης του
ΣΥΡΙΖΑ λειτουργούσαν με υπόγειες μεθόδους, με
στημένες σκευωρίες, με λάσπη και με fake news.
Φράξιες, ομαδούλες, απίστευτη καμαρίλα, παρασκή-
νιο και αυλικοί. Ένα κόμμα «σηπτική δεξαμενή» που
νομίζει ότι το βασικό του πρόβλημα είναι ο ξενόφερ-
τος αρχηγός του. Μέγα λάθος. Το πρόβλημα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ δεν είναι ο «άφραγκος Ωνάσης», είναι το ίδιο το
μόρφωμα αυτό καθ’ εαυτό. Ο έκπτωτος πρόεδρος του

κόμματος είναι το αποτέλεσμα του προβλήματος, δεν
είναι η αιτία…

Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ήταν ποτέ ένα κανονικό και φυσιολο-
γικό κόμμα και για αυτό άλλωστε το πήρε έτσι εύκολα
ο Κασσελάκης, ο οποίος δεν θα μπορούσε πουθενά
αλλού να γίνει πρόεδρος. Ήταν και παραμένει η με-
γαλύτερη «πολιτική διαστροφή» που γεννήθηκε στη
Μεταπολίτευση. Έστω και αργά, αυτό έγινε αντιληπτό
από ένα μεγάλο μέρος των ψηφοφόρων της Αριστε-
ράς και από το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. Για
αυτό ο σημερινός πρωθυπουργός εμπνέει εμπιστο-
σύνη και η πλειονότητα του λαού εναποθέτει τις ελπί-
δες και τις προσδοκίες της μόνο στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη. Η ΝΔ είναι διαχρονικά η πιο σταθερή και
ισχυρή παράταξη που εργάζεται για να γυρίσει σελί-
δα η χώρα και να προχωρήσει με σίγουρα βήματα και
ασφάλεια στο μέλλον. 
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Οι πολίτες γυρίζουν
την πλάτη στον ΣΥΡΙΖΑ 

ο οποίος ήταν 
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η μεγαλύτερη 

«πολιτική διαστροφή» 
που γεννήθηκε

στη Μεταπολίτευση

Η κοινωνία «ακουμπάει» στον Μητσοτάκη 
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου 

Σ
το «μικροσκόπιο» του ίδιου του πρω-
θυπουργού θα βρίσκεται πλέον κα-
θημερινά η εφαρμογή των μέτρων

που εξήγγειλε από τη Διεθνή Έκθεση Θεσ-
σαλονίκης, ενώ προγραμματίζεται σειρά
συσκέψεων για την πορεία υλοποίησής
τους. Η αρχή έγινε για το θέμα της σχολικής
στέγης, που αποτέλεσε αντικείμενο σύσκε-
ψης στο Μέγαρο Μαξίμου μετά την ανακοί-
νωση για τη διάθεση τουλάχιστον 250 εκα-
τομμυρίων ευρώ, για την ανακαίνιση σχολι-
κών κτηρίων τόσο της πρωτοβάθμιας όσο
και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

Κυβερνητικός ορίζοντας 2027
Έχοντας παρουσιάσει στη φετινή ΔΕΘ ένα

συγκροτημένο σχέδιο με ορίζοντα το 2027
και στέλνοντας ένα μήνυμα πολιτικής στα-
θερότητας, ο πρωθυπουργός τόνισε την
παντελή έλλειψη εναλλακτικής πρότασης
από την αντιπολίτευση, την ώρα που τόσο ο
ΣΥΡΙΖΑ όσο και το ΠΑΣΟΚ βρίσκονται σε
αναζήτηση αρχηγού. Με την ομιλία του στο
Βελλίδειο, αλλά και τις δηλώσεις στην κα-
θιερωμένη συνέντευξη Τύπου, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης απάντησε στα περί «μεταρρυθ-
μιστικής κόπωσης» της κυβέρνησης στο
πρώτο έτος της δεύτερης τετραετίας, συνδέ-
οντας την πορεία της κυβέρνηση από το

2019 έως το 2023 και τις εθνικές εκλογές με
το κυβερνητικό πρόγραμμα που έχει τεθεί
πλέον σε εφαρμογή. Το κυβερνητικό σχέδιο
έχει χρονικό ορίζοντα υλοποίησης το 2027,
με τα μέτρα να κλιμακώνονται έως τότε. Στό-
χος πριν από την εκλογική αναμέτρηση, να
έχουν υπάρξει μετρήσιμα αποτελέσματα, να
έχει αλλάξει η εικόνα στην υγεία και την παι-
δεία, να έχει αγγίξει τα 950 ευρώ ο κατώτα-
τος μισθός και τα 1.500 ευρώ ο μέσος μι-
σθός, ώστε η κυβέρνηση να κριθεί για τον
βαθμό υλοποίησης των δεσμεύσεών της.

Μέτρα για την καθημερινότητα 
Αποτιμώντας τις ανακοινώσεις του Κυριά-

κου Μητσοτάκη και τον οδικό χάρτη που πα-
ρουσίασε, κυβερνητικά στελέχη μιλούν για
ένα συνεκτικό πλέγμα μικρών και μεγάλων
μέτρων, κυρίως για την καθημερινότητα του
πολίτη, καθώς παρουσιάζονται συγκεκριμέ-
νες λύσεις για το δημογραφικό, τη στεγαστι-
κή κρίση, την αντιμετώπιση της ακρίβειας
και του πληθωρισμού, τη στήριξη των αγρο-

τών, των μισθωτών και των συνταξιούχων. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε για «χίλιες
ημέρες ως τις εκλογές του 2027», σημει-
ώνοντας ότι «κάθε μέρα μετράει για να βελ-
τιώσουμε την καθημερινότητα του πολίτη».

Εκτός από το κυβερνητικό σχέδιο, όμως,
ο πρωθυπουργός έδωσε και το πολιτικό
πλαίσιο μέσα στο οποίο θα κινηθεί. Έκλεισε
το ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών, όπως και
το σενάριο αλλαγής του εκλογικού νόμου,
ξεκαθάρισε ότι δεν προτίθεται να αποχωρή-
σει με…προορισμό τις Βρυξέλλες και ένα
ευρωπαϊκό αξίωμα, ενώ εκτίμησε ότι είναι
εφικτή μια νέα αυτοδυναμία της Νέας Δη-
μοκρατίας στις επόμενες εθνικές εκλογές. 

Με τον στόχο της αυτοδύναμης κυβέρνη-
σης και το 2027, έθεσε ως μέτρο σύγκρισης
προς τους πολίτες τον βαθμό υλοποίησης
των δεσμεύσεων που αναλαμβάνει η κυ-
βέρνηση, λέγοντας ότι αν αυτές υλοποι-
ηθούν, τότε η κυβέρνησή του θα κριθεί ως
μια καλή κυβέρνηση.

Έκαψε το σενάριο για πρόωρες εκλογές 

Ο πρωθυπουργός διέψευσε το σενάριο
των πρόωρων εκλογών, λέγοντας χαρακτη-
ριστικά «είμαι παλιός και έμπειρος και πάν-
τα μου γινόταν η ερώτηση των πρόωρων
εκλογών και πάντα διαψευδόταν. Θα δια-
ψευστεί και τώρα. Η ΝΔ είναι κόμμα εξου-
σίας και προσέρχεται σε κάθε εκλογική
αναμέτρηση με προοπτική να κερδίζει».

Μίλησε και για τις επόμενες εκλογές, ση-
μειώνοντας ότι βιάζονται όσοι προεξοφλούν
ότι η ΝΔ δεν θα έχει αυτοδυναμία, θυμίζον-
τας ότι τα ίδια έλεγαν κάποιοι και στις εκλο-
γές του 2023. «Σε όσους υποστηρίζουν ότι η
αυτοδυναμία πλέον είναι άπιαστο όνειρο,
συνιστώ λίγη υπομονή. Αν το 2027 έχει υλο-
ποιήσει αυτά για τα οποία ψηφίστηκε θα εί-
ναι καλή κυβέρνηση; Άρα περιμένετε. Είναι
αυτάρεσκο να μιλάω για τον εαυτό μου» και
πρόσθεσε: «Αν το 2027 η ΝΔ έχει υλοποι-
ήσει αυτά που υποσχέθηκε το 2023, θα είναι
μια καλή κυβέρνηση και θα αξίζει την εμπι-
στοσύνη του λαού; Η δική μου απάντηση εί-
ναι θετική. Άρα, περιμένετε να δούμε τι θα
γίνει το 2027».

Κλείνοντας και πάλι τη συζήτηση για την
Προεδρία της Δημοκρατίας, ο πρωθυπουρ-
γός παρέπεμψε στον Ιανουάριο, εκφράζον-
τας τον σεβασμό του στη σημερινή Πρό-
εδρο και χαρακτηρίζοντας άδικο να ανακυ-
κλώνεται μια συζήτηση για τον ή την επό-
μενη. 

Στόχος πριν από την εκλογική αναμέτρηση, να έχουν 
υπάρξει μετρήσιμα αποτελέσματα, να έχει αλλάξει η εικόνα 

στην υγεία, την παιδεία, να έχει αγγίξει τα 950 ευρώ
ο κατώτατος μισθός και τα 1.500 ευρώ ο μέσος μισθός. 

Υπό το βλέμμα…
Μητσοτάκη 
η εφαρμογή 
των μέτρων 

Υπό το βλέμμα…
Μητσοτάκη 
η εφαρμογή 
των μέτρων 
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Κ
υρίαρχη είναι η εκτίμηση στην κυ-
βερνητική παράταξη ότι, με φόντο
τη διαδικασία «ρευστοποίησης»

στην οποία έχει περιέλθει εσχάτως ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ, οι ευθύνες για τη χώρα πέφτουν ακόμα

πιο βαριές στις «πλάτες»
της κυβέρνησης, η οποία,
σε αυτή τη συγκυρία, έχει
ως αποκλειστικό αντίπαλο
τα προβλήματα της κοινω-
νίας που ζητούν ουσιαστι-
κές λύσεις, με αυξημένες
πλέον προσδοκίες από
τους πολίτες.

Στα ενδότερα του κυβερνητικού και κομ-
ματικού παρασκηνίου της ΝΔ άπαντες
εκτιμούν ότι το κόμμα της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης (θεωρητικά, πλέον) έχει πε-
ριέλθει σε μη αναστρέψιμη πορεία διάλυ-
σης, καθώς είτε θέσει εκ νέου υποψηφιό-
τητα ο εκδιωχθείς αρχηγός Στέφανος Κασ-
σελάκης είτε όχι, είτε εκλεγεί ο Παύλος
Πολάκης είτε ο Σωκράτης Φάμελλος είτε
οποιοσδήποτε άλλος, το κόμμα στην καλύ-
τερη περίπτωση θα διασπαστεί εκ νέου, αν
δεν τριχοτομηθεί.

«Με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ τελείωσε ως υπολογίσιμος πολιτικός
αντίπαλος», σημειώνει κορυφαίο κυβερ-
νητικό στέλεχος στην «Political». Κατά την
ίδια πηγή, το κέντρο βάρους του ενδιαφέ-
ροντος, πλέον, μετατοπίζεται «μοιραία»
στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και στην εσωκομματι-
κή μάχη για τη διαδοχή που βρίσκεται σε
πλήρη εξέλιξη.

Βορίδης: «Δεν τα έχω βάψει μαύρα…» 
Απολύτως ενδεικτικό του κλίματος που

επικρατεί στην κυβερνητική πλειοψηφία
για τις ιλαροτραγικές, όπως τις χαρακτηρί-
ζουν, εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ ήταν το σχόλιο
που έκανε χθες ο υπουργός Επικρατείας
Μάκης Βορίδης στη διάρκεια τηλεοπτικής
εκπομπής (ΣΚΑΪ). «Εγώ δεν τα έχω βάψει
και μαύρα για την κατάσταση του ΣΥΡΙΖΑ.
Στον ΣΥΡΙΖΑ πιστεύουν ότι έχουν μπει σε
διαδικασία ρευστοποίησης, αλλά διαβά-
ζουν λάθος τους λόγους. Θεωρούν ότι βρί-
σκονται σε διαδικασία ρευστοποίησης
επειδή βρίσκεται εκεί ο Στέφανος Κασσε-
λάκης και πιστεύουν ότι η αποπομπή Κασ-
σελάκη είναι η λύση. Όμως ο Κασσελάκης
βρέθηκε εκεί ως συνέπεια, αποτέλεσμα
της κρίσης, όχι ως αίτιο», επισήμανε ο
υπουργός Επικρατείας, αναλύοντας την
κατάσταση διάλυσης στην οποία βρίσκεται
η αξιωματική αντιπολίτευση. Όπως υπο-
γράμμισε ο κ. Βορίδης, πλέον το σύνολο
της προσδοκίας της κοινωνίας επικεντρώ-
νεται στον Κυριάκο Μητσοτάκη και την κυ-
βέρνηση, γιατί δεν υπάρχει εναλλακτικό
σχέδιο, ωστόσο δεν επικρατεί αλαζονεία.
«Εισπράττουμε την αυστηρή τους κριτική,

που συνδέεται με την επικέντρωση της
προσδοκίας τους», κατέληξε ο υπουργός
Επικρατείας. 

Γεωργιάδης: «Μέγας 
δολοπλόκος ο Τσίπρας»

Από την πλευρά του, ο υπουργός Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης στόχευσε χθες κυρίως
στον Παύλο Πολάκη, τον οποίο έψεξε για
τη στάση του έναντι του γάμου ομόφυλων
ζευγαριών. Έβαλε, όμως, ταυτόχρονα και
εναντίον του Στέφανου Κασσελάκη αλλά
και του προκατόχου του Αλέξη Τσίπρα. Σε
ανάρτησή του, ο κ. Γεωργιάδης συμφώνη-
σε με την παρέμβαση του στιχουργού Νί-
κου Μωραΐτη για τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος
προέβη σε ένα καυστικό σχόλιο για τον
Παύλο Πολάκη. Μολονότι, όπως έγραψε
χαρακτηριστικά ο υπουργός Υγείας, έχει
τεράστιες πολιτικές και ιδεολογικές δια-
φορές με τον Νίκο Μωραΐτη, εντούτοις λέει
ότι βρίσκει εξαιρετικά ενδιαφέρουσα την
ανάρτηση του στιχουργού για τις εξελίξεις
στον ΣΥΡΙΖΑ, με την πρόταση μομφής κατά
του Στέφανου Κασσελάκη να περνά με 163
«ναι», καθιστώντας τον έκπτωτο πρόεδρο.
«Μέγας δολοπλόκος ο Τσίπρας, προφανώς

ορθός χαρακτηρισμός, Νεάντερταλ ο Πο-
λάκης, εξαιρετικά ορθός χαρακτηρισμός,
ομολογώ, βόθρος ο ΣΥΡΙΖΑ» γράφει, μετα-
ξύ άλλων, ο κ. Γεωργιάδης, υπερθεματί-
ζοντας για τις εκφράσεις που χρησιμοποί-
ησε ο Νίκος Μωραΐτης στην ανάρτηση που
έκανε, μετά την ολοκλήρωση της συνε-
δρίασης της Κεντρικής Επιτροπής και το
αποτέλεσμα της ψηφοφορίας.

Σε άλλη ανάρτησή του άσκησε έντονη
κριτική στον Π. Πολάκη, με αφορμή όσα εί-
πε ο βουλευτής Χανίων του ΣΥΡΙΖΑ στην
ομιλία του στην Κεντρική Επιτροπή του
κόμματος, ότι δηλαδή είναι «αντίθετος με
την τεκνοθεσία και για τα ετερόφυλα και
όχι μόνο για τα ομόφυλα», δηλώνοντας μά-
λιστα κάθετος, όπως και η πλειοψηφία της
κοινωνίας, όπως ισχυρίστηκε. 

Ο Άδωνις Γεωργιάδης, σε ανάρτησή του,
υπενθύμισε τη στάση του Π. Πολάκη κατά
την ψήφιση του νόμου για τα ομόφυλα ζευ-
γάρια. «Τότε δεν είχε τολμήσει να τα πει,
αλλά απείχε επικαλούμενος ένα “χειρουρ-
γείο” που υποτίθεται ότι είχε εκείνη την
ώρα και λόγω αυτού δεν “πρόλαβε” να πάει
στη Βουλή. Και μόνο όταν τον ξεμπρόστια-
σα ότι είπε ψέματα και πάλι στον ελληνικό

λαό έβγαλε ανακοίνωση με τις ενστάσεις
του… Τόσο “γενναίος”… Αν διαφωνούσες,
κ. Πολάκη, έπρεπε να πας να τα πεις εκεί
που ο λαός σε όρισε, στη Βουλή, όχι να κο-
ροϊδεύεις…», ανέφερε ο υπουργός Υγείας.
Με φόντο, δε, τις πρωτόγνωρες εξελίξεις
στον ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Γεωργιάδης σημείωσε ότι
«αφού ο Στέφανος δεν έδιωξε όταν έπρεπε
τον Παύλο, ο Παύλος χθες έδιωξε τον Στέ-
φανο μόλις βρήκε την ευκαιρία…».

Τσιόδρας: «Ο ΣΥΡΙΖΑ 
δεν είναι κόμμα εξουσίας»

Στην εκτίμηση ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μπορεί
να επιστρέψει σε τροχιά εξουσίας οποι-
αδήποτε και αν είναι η επόμενη ηγεσία
του» προέβη και ο ευρωβουλευτής της ΝΔ
Δημήτρης Τσιόδρας. «Δεν λέω ότι δεν θα
δημιουργηθεί κάτι άλλο στην αντιπολίτευ-
ση, γιατί πράγματι το κενό το απεχθάνεται
και η φύση και η πολιτική», είπε κατά τη
διάρκεια τηλεοπτικής συνέντευξης (ΣΚΑΪ)
και πρόσθεσε: «Αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ, με τα συγ-
κεκριμένα λαϊκιστικά χαρακτηριστικά που
όλοι γνωρίζουμε, είναι δημιούργημα της
εποχής της κρίσης, προϊόν μιας συγκυ-
ρίας του παρελθόντος και δεν μπορεί πια
να είναι κόμμα εξουσίας, στις νέες συνθή-
κες. Οι πολίτες σήμερα έχουν άλλες απαι-
τήσεις, θέλουν απαντήσεις στα προβλή-
ματά τους, θέλουν σχέδιο και λύσεις -όχι
καταγγελίες, ανέξοδες υποσχέσεις και
τοξικό λόγο». 

Στην κυβέρνηση εκτιμούν ότι το κόμμα 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης 

έχει περιέλθει σε μη αναστρέψιμη πορεία διάλυσης

Δεν τον βλέπουν καν... 
ως αντίπαλο τον ΣΥΡΙΖΑ

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Σ
τη συνολική αναθεώρηση του ρόλου της

Αυτοδιοίκησης αναφέρθηκε από τη

ΔΕΘ ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος

Χαρδαλιάς ενόψει του νομοσχεδίου που φέρνει

το υπουργείο Εσωτερικών, υπογραμμίζοντας

«τη σημασία που έχει η καινούργια “Χάρτα της

Αυτοδιοίκησης”, που διαμορφώνεται αυτό το

διάστημα» και θα τεθεί σε δη-

μόσια διαβούλευση τις επό-

μενες εβδομάδες. «Αφήνου-

με πίσω μας οριστικά μεταθέ-

σεις ευθυνών και καθυστε-

ρήσεις», σημειώνει εμφατικά

ο κ. Χαρδαλιάς.

Στο πλαίσιο των εγκαινίων

ενός λιτού και απέριττου πε-

ριπτέρου της Περιφέρειας Αττικής με ιδιαίτερο

συμβολισμό για τη νέα περιφερειακή αρχή, κα-

θώς είναι η πρώτη της παρουσία στον ιστορικό

θεσμό της Θεσσαλονίκης, ο Νίκος Χαρδαλιάς

επικοινώνησε τα κύρια χαρακτηριστικά της νέας

εποχής που χαράζει με τους συνεργάτες του για

τη μεγαλύτερη περιφέρεια της χώρας:

«Μέσα από την παρουσία μας στον ιστορικό

θεσμό της ΔΕΘ στέλνουμε ισχυρό μήνυμα σε

κάθε επισκέπτη και επενδυτή ότι η Αττική είναι

ο ιδανικός τόπος να ζεις, να επιχειρείς, να επι-

σκέπτεσαι. Το μήνυμα ότι η Αττική δεν είναι

απλά μια εμπειρία. Για εμάς είναι μοντέλο

ζωής», σημείωσε χαρακτηριστικά.

«Ήρθε η ώρα των 
μεγάλω αποφάσεων»

Στις παρεμβάσεις του όλο το τελευταίο διά-

στημα ο Νίκος Χαρδαλιάς επιμένει -και όχι τυ-

χαία- στην αναγκαιότητα για άμεσες και ριζικές

θεσμικές αλλαγές στο λειτουργικό μοντέλο της

Αυτοδιοίκησης, προκειμένου να αντιμετωπι-

στούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο μια σειρά

από κρίσιμα ζητήματα που αφορούν τη ζωή και

την καθημερινότητα των πολιτών. Ταυτόχρονα,

κάνει σαφείς τις προτεραιότητες της διοίκησής

του, εξηγώντας ότι «το μοντέλο της Μητροπολι-

τικότητας αποτελεί τον μόνο βιώσιμο τρόπο δια-

χείρισης των δυνάμεων που διαθέτουν η αυτο-

διοίκηση και το ελληνικό κράτος».

Ο κ. Χαρδαλιάς τόνισε πως «η ολιστική προ-

σέγγιση στη διαχείριση των κρίσεων είναι ζωτι-

κής σημασίας». Μάλιστα, όπως εξηγεί: «Ένας

αναλαμβάνει την ευθύνη, ένας σχεδιάζει, ένας

δρα και υλοποιεί, ένας κρίνεται και λογοδοτεί».

Στο πλαίσιο αυτό ο Νίκος Χαρδαλιάς εξέφρα-

σε και από τη ΔΕΘ την αισιοδοξία του ότι η Περι-

φέρεια Αττικής θα έχει σύντομα στη διάθεσή

της όλα τα απαραίτητα θεσμικά εργαλεία και

τους κατάλληλους πόρους, μέσα από τη νέα

«Χάρτα» Αυτοδιοίκησης που εκπονούν η κυ-

βέρνηση και το αρμόδιο υπουργείο Εσωτερι-

κών, η οποία -όπως τόνισε- θα κάνει πράξη το

μοντέλο της Μητροπολιτικότητας.

«Πιστεύω ότι έχει φθάσει πια η ώρα να αφή-

σουμε οριστικά πίσω μας μια “παράδοση” μετά-

θεσης ευθυνών και ατέρμονων καθυστερήσε-

ων. Εμείς δεν φοβόμαστε την ευθύνη. Εμείς θέ-

λουμε ευθύνες. Θέλουμε πια συγκεκριμένα

αποτελέσματα και λύσεις στα προβλήματα και

αυτή την προσέγγιση έχω αποφασίσει να ακο-

λουθήσω ως περιφερειάρχης Αττικής», σημεί-

ωσε χαρακτηριστικά ο κ. Χαρδαλιάς.

«Θωράκιση των πόλεων»
Το ζήτημα της Μητροπολιτικότητας φέρνει

στην πρώτη γραμμή ο περιφερειάρχης Αττικής

και με αφορμή τις πρόσφατες πυρκαγιές στο

βορειοανατολικό τμήμα του Λεκανοπεδίου,

υπογραμμίζοντας ότι και σε αυτό το πεδίο απαι-

τείται μια ολοκληρωμένη και ενιαία προσέγγιση

για τη διαχείριση των κρίσεων. 

«Η τραγωδία των πυρκαγιών ‘‘φωνάζει’’ ότι

με μητροπολιτική προσέγγιση έπρεπε να έχου-

με ξεκινήσει δράσεις από χθες» είπε ο Νίκος

Χαρδαλιάς. «Τέτοιου είδους μεγάλα προβλήμα-

τα, όπως οι φωτιές και οι πλημμύρες, απαιτούν

μεγάλης κλίμακας σχεδιασμό και συντονισμένη

δράση» σημείωσε, τονίζοντας πως η Περιφέ-

ρεια Αττικής θα πρέπει να έχει την ευθύνη για

τον κεντρικό συντονισμό και την υλοποίηση των

έργων που αφορούν την προστασία του πολίτη

και τη θωράκιση της περιοχής απέναντι στις φυ-

σικές καταστροφές.

Οι Γερμανοί υποστηρίζουν 
το «όραμα Χαρδαλιά»

Στις προτάσεις του περί Μητροπολιτικότητας, ο

Νίκος Χαρδαλιάς φαίνεται ότι βρήκε στη Θεσσα-

λονίκη και έναν ακόμη απρόσμενο σύμμαχο. Ο λό-

γος για τον Γερμανό υφυπουργό Κατοικίας, Αστι-

κής Ανάπτυξης και Δόμησης Sören Bartol, ο οποί-

ος βρέθηκε στους χώρους της Helexpo στο πλαί-

σιο της συμμετοχής της Γερμανίας ως τιμώμενης

χώρας στη φετινή ΔΕΘ.

Ο κ. Bartol, ο οποίος έδωσε το «παρών» στα εγ-

καίνια του Περιπτέρου της Περιφέρειας Αττικής,

στήριξε πλήρως, από το βήμα της ΔΕΘ, το «όραμα»

Χαρδαλιά περί Μητροπολιτικότητας, περισσότε-

ρων ελευθεριών και αυξημένων αρμοδιοτήτων

του κεντρικού κράτους προς τις Περιφέρειες.

«Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι που συνομιλού-

με με έναν εξαιρετικό περιφερειάρχη με εξαιρετι-

κές ιδέες. Στηρίζουμε ένθερμα την προσπάθεια

του κ. Χαρδαλιά για την ενίσχυση της αυτονομίας

των αυτοδιοικητικών θεσμών, καθώς -όπως πι-

στεύουμε και στη Γερμανία- η Αυτοδιοίκηση είναι

η καρδιά της Δημοκρατίας», ήταν η χαρακτηριστι-

κή αποστροφή του Γερμανού υφυπουργού.

Οι δύο άνδρες είχαν, μάλιστα, ένα πολύ εν-

διαφέρον τετ α τετ επί μακρόν στο επίκεντρο του

οποίου βρέθηκε η ισχυρή αναπτυξιακή δυναμι-

κή της χώρας και ειδικότερα της Περιφέρειας

Αττικής.
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Εξέφρασε από τη ΔΕΘ 
την αισιοδοξία του ότι 
η Περιφέρεια Αττικής θα έχει
σύντομα στη διάθεσή 
της όλα τα απαραίτητα θεσμικά
εργαλεία και τους
κατάλληλους πόρους μέσα
από τη νέα «Χάρτα»
Αυτοδιοίκησης που εκπονεί 
η κυβέρνηση

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Αλλαγές τώρα 
για την Αττική!»

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ
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Β
ρε, κανείς

δεν χάνε-

ται… Όλοι

κάπου βολεύονται

στο τέλος. Στα έδρα-

να των βουλευτών

της Νέας Αριστεράς

εθεάθη να κάθεται

χθες η Αθηνά Λινού,

λίγες μόλις ημέρες

μετά την επεισοδιακή

διαγραφή της από την

Κοινοβουλευτική

Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ

και αφού τελικά επι-

κράτησε η γραμμή

Πολάκη.

Ο τηλεοπτικός φακός

εντόπισε την ανεξάρ-

τητη πλέον βουλευτή

να κάθεται στα έδρα-

να της Νέας Αριστε-

ράς, πίσω από τον

πρόεδρό της Αλέξη

Χαρίτση και τη βου-

λευτή Πέτη Πέρκα,

πυροδοτώντας ποικίλα σχόλια για ενδεχόμενη ένταξή της

στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας Αριστεράς. Εντύπω-

ση, δε, προκαλεί το γεγονός ότι η κ. Λινού βρισκόταν στην αί-

θουσα της Ολομέλειας χωρίς να υπάρχει προγραμματισμένη

παρέμβασή της. Πάντως, η ίδια μιλώντας με δημοσιογρά-

φους ανέφερε ότι κάνει ροτέισον από την ώρα που της είπαν

ότι δεν μπορεί να κάθεται στα έδρανα του ΣΥΡΙΖΑ και ότι μέ-

χρι τώρα έχει καθίσει στα έδρανα του ΚΚΕ και της Πλεύσης

Ελευθερίας.

Τι θα κάνει 
η Βούλα;

Δεν έμαθα τι θα κάνει τελικά η εκ-
πρόσωπος Τύπου του Κασσελάκη, η
Βούλα Κεχαγιά. Θα μείνει δίπλα στον
έκπτωτο ή θα γυρίσει στην αμερόλη-
πτη δημοσιογραφία; Ολόκληρη κα-
ριέρα «έκαψε» για τον πορφυρογέν-
νητο. Η Πόπη τουλάχιστον, έστω και
από σπόντα, βγήκε βουλευτής.

Κλείδωσαν 
το γραφείο 
του προέδρου 

Δύο μέλη της Κεντρικής Επιτρο-
πής του ΣΥΡΙΖΑ (Χριστόπουλος, Συ-
μεωνίδου) βρέθηκαν με εντολή του
οργάνου από νωρίς στα γραφεία της
Κουμουνδούρου, ώστε να τηρηθεί η
τάξη μετά την απομάκρυνση του
Στέφανου Κασσελάκη από την ηγε-
σία του κόμματος. Γραφεία κλειδώ-
θηκαν, passwords άλλαξαν, ενώ ο
μοναδικός που πρόλαβε να πάρει τα
πράγματά του ήταν ο διευθυντής του
γραφείου του προέδρου, Μανώλης
Καπνισάκης. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, μάλιστα, το κλίμα για τον
στενό συνεργάτη του προέδρου δεν
ήταν και το καλύτερο, με τον εργα-
ζόμενο της Κουμουνδούρου που τον
συνόδευσε για να μαζέψει τα πράγ-
ματά του να τον ρωτά, προκαλώντας
του εκνευρισμό, «αργείτε;».

Το σύνθημα Χατζηδάκη από τα παλιά… 
Ακούγοντας το σύνθημα «πιο γρήγορα, πιο δίκαια και πιο

αποτελεσματικά» που δέσποζε στη ΔΕΘ το Σαββατοκύριακο,
κάποιοι θυμήθηκαν ότι το είχε πει για πρώτη φορά ο υπουρ-
γός Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, το
μακρινό 2012. Φαίνεται, όμως, ότι παραμένει διαχρονικής
αξίας, οπότε και επιλέχτηκε από το κυβερνητικό επιτελείο…

Μεγαλεία 
στη… Γαλλία 

Την ώρα που το «καράβι» του
ΣΥΡΙΖΑ διαλύεται στην τρικυμία
των εσωτερικών ανταγωνισμών,
ο πρώην «καπετάνιος» του Αλέ-
ξης Τσίπρας απολαμβάνει τον
ανέμελο καιρό του Παρισιού!
Ταξίδεψε για τη γαλλική πρω-
τεύουσα, προκειμένου να συμ-
μετάσχει στη συνεδρίαση του
Συμβουλίου της Ευρώπης, στο
οποίο μετέχουν μεταξύ άλλων η
Ντόρα Μπακογιάννη και ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου.

Τι είπε ο Αντώναρος
για Κασσελάκη; 
Εγώ πάντα ακούω τον Ευάγγελο Αντώναρο, διότι ο άν-
θρωπος έχει βαρύ πολιτικό αισθητήριο και σε ό,τι έχει
πει έχει πέσει μέσα. Είναι ο άνθρωπος που προέβλεπε
συντριπτικές νίκες του ΣΥΡΙΖΑ από το 2019. Μέντιουμ ο
Ευάγγελος. Χθες λοιπόν τάχθηκε στο πλευρό του Στέφα-
νου Κασσελάκη με ανάρτησή του στην πλατφόρμα Χ. Ο
Κασσελάκης δεν είναι απερχόμενος αλλά ανερχόμε-
νος(!), έγραψε σε ανάρτησή του, προσθέτοντας μάλιστα
ότι αυτό δεν το βλέπουν οι καθ’ έξιν πραξικοπηματίες της
συριζαίικης νομενκλατούρας. Βαγγέλη, δεν πας να παί-
ξεις κάνα τζόκερ; 

Πού κάθισε η Λινού;



TΡΙΤΗ 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Πότε και πώς 
θα γίνουν οι αλλαγές
στην ΕΡΤ

T
ις επόμενες ημέρες αλλάζουν τα δεδο-
μένα στην ΕΡΤ με την ολοκλήρωση της
συνεργασίας με τον πρόεδρό της Κων-

σταντίνο Ζούλα, ο οποίος οδεύει προς τον ΣΚΑΪ
από τον οποίο μετακινείται ο Γιάννης Παπαδό-
πουλος για να αναλάβει τη θέση του προέδρου
της κρατικής ραδιοτηλεόρασης. 

Τα δεδομένα έχουν ως εξής: Την Τετάρτη 11/9
στις 14:00 ο Κωνσταντίνος Ζούλας κάνει τον
απολογισμό του στην ΕΡΤ. 

Την Πέμπτη 12/9 στις 10:00 πμ είναι προγραμ-
ματισμένη η τακτική ετήσια γενική συνέλευση
της ΕΡΤ και στη συνέχεια στις 12:00 η έκτακτη
γενική συνέλευση για το θέμα του ανταποδοτι-
κού τέλους, στην οποία θα συμμετάσχει η διευ-
θύνουσα σύμβουλος της ΕΡΤ Κατερίνα Κασκα-
νιώτη. 

Τη Δευτέρα 16/9 λήγει η θητεία του προέδρου
της ΕΡΤ Κ. Ζούλα και των μελών Ι. Στεφανάκη
και Ν. Ελματζόγλου. Μαζί με τον Κ. Ζούλα απο-
χωρεί και η σύμβουλός του Λίνα Παπαδάκη.
Στη συνέχεια πρέπει να οριστεί το νέο ΔΣ με τον
ορισμό του Γιάννη Παπαδόπουλου στη θέση του
προέδρου και άλλων δύο μελών.

Παραιτήσεις Παπαδάκη
και Κουντούρη 
Η αποπομπή του Στέφανου Κασσελά-
κη οδήγησε σε ντόμινο παραιτήσεων
και από το γραφείο Τύπου του κόμμα-
τος. Πρώτος άνοιξε τον χορό λίγη ώρα
μετά την υπερψήφιση της πρότασης
μομφής ο διευθυντής του γραφείου
Τύπου του προέδρου, Μπάμπης Πα-
παδάκης. «Συνεργαστήκαμε καθαρά,
έντιμα και με επαγγελματισμό. Ολό-
ψυχα εύχομαι κάθε καλό» έγραφε
στο μήνυμά του. Με δεδομένο ότι πρό-
εδρος του κόμματος δεν υφίσταται
αυτήν τη στιγμή, το γραφείο Τύπου
του προέδρου δεν έχει λόγο ύπαρξης
και ήταν απόλυτα λογικό να παραιτη-
θεί. Λίγες ώρες αργότερα ήρθε και η
παραίτηση της διευθύντριας του γρα-
φείου Τύπου του κόμματος -επιλογής
του Στέφανου Κασσελάκη- Ευγενίας
Κουντούρη. «Μετά την απόφαση της
χθεσινής ΚΕ αισθάνομαι πως ο κύ-
κλος μου ως διευθύντριας του γρα-
φείου Τύπου έκλεισε» ανέφερε στο
δικό της μήνυμα. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες αμφότεροι αναμενόταν να πα-
ραμείνουν στο πλευρό του Στέφανου
Κασσελάκη, αλλά πηδάνε πλέον από
τα παράθυρα…

Η «πράσινη» 
Νοτοπούλου
Ένα πρόσωπο ακόμα, το
οποίο λέγεται ότι κά-
ποιοι από το «πράσινο»
στρατόπεδο έχουν βά-
λει στην πολιτική διό-
πτρα, είναι η κ. Κατερί-
να Νοτοπούλου, με το
σκεπτικό ότι η βουλευ-
τής Α΄ Θεσσαλονίκης
του ΣΥΡΙΖΑ θα μπορού-
σε με σχετική ευκολία να μεταπηδήσει στον
χώρο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, τώρα που το κόμμα
της διαλύεται. Ίδωμεν… 

Σε «γραμμή» Βορίδη 
και ο Σακελλαρίδης  
Χθες ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης
επισήμανε ότι ο Κασσελάκης δεν είναι η αιτία
για την κατάντια του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά το αποτέλε-
σμα. Ακριβώς το ίδιο πράγμα είπε και ο Γα-
βριήλ Σακελλαρίδης, νυν στέλεχος της Νέας
Αριστεράς και πρώην Συριζαίος. Ο άλλοτε κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος της κυβέρνησης Τσί-
πρα δεν βλέπει ως αιτία... όλων των δεινών τον
Στέφανο Κασσελάκη, λέγοντας πως ο ίδιος
«είναι το σύμπτωμα, όχι το αίτιο της σημερινής
διαλυτικής κατάστασης. Μπορεί ο ίδιος να επι-
τάχυνε με γεωμετρική πρόοδο τη διαδικασία
εκφυλισμού, όμως δεν θα μπορούσε να είχε
εκλεγεί, αν αυτή η διαδικασία δεν είχε ξεκινή-
σει πολύ καιρό πριν».

Θα βγει στο γυαλί 
ο Τσίπρας; 
Πολλοί ήταν εκείνοι
που περίμεναν μια
κάποια τοποθέτηση
για τις κατακλυσμι-
αίες αλλαγές στον
ΣΥΡΙΖΑ από τον -εν
πολλοίς- ενορχη-
στρωτή τους, Αλέξη
Τσίπρα. Η φήμη που
κυκλοφόρησε ήταν πως μέσα στις επόμε-
νες ημέρες έχει κανονιστεί τηλεοπτική συ-
νέντευξη του πρώην πρωθυπουργού, ο
οποίος δεν θα μπορούσε να μην τοποθετη-
θεί και για τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ. Το πε-
ριβάλλον του Αλέξη Τσίπρα διαψεύδει πάν-
τως κατηγορηματικά κάτι τέτοιο. Καμία τη-
λεοπτική εμφάνιση δεν έχει προγραμματι-
στεί, ενώ ο Αλέξης Τσίπρας αν και ενδιαφέ-
ρεται για τον χώρο του, δεν πρόκειται να πά-
ρει θέση για τα όσα συμβαίνουν, ανέφεραν
πηγές του περιβάλλοντός του. Πάντως ο
Κασσελάκης που είχε προγραμματίσει κά-
ποιες τηλεοπτικές εμφανίσεις τις ακύρωσε
αφότου αμφισβητήθηκε… 

Στήριξη Χαρδαλιά 
σε Τζιτζικώστα 
Με την πρώτη ευκαιρία ο Νίκος
Χαρδαλιάς έστειλε μήνυμα
στήριξης στο νέο Επίτροπο της
Ελλάδας στην ΕΕ Απόστολο
Τζιτζικώστα. Ερωτηθείς σε συ-
νέντευξή του για την επικείμε-
νη ανάληψη εκ μέρους του κ.
Απόστολου Τζιτζικώστα της
θέσης του Έλληνα επιτρόπου
στην Κομισιόν, ο περιφερειάρχης Αττικής έκανε λόγο για
«μια κίνηση ουσίας και υψηλού συμβολισμού».
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Σε πρώτο χρόνο στον ΣΥΡΙΖΑ έχω την αίσθηση ότι ψάχνουν για
προσωρινό πρόεδρο και μάλλον δεν θα είναι ο καταδικασμένος με
13-0 Νίκος Παππάς, που πλέον δεν τον θέλει καμία πλευρά. Τα
ονόματα που παίζουν είναι του Σωκράτη Φάμελλου και της πασο-
κοσυριζαίας Μαριλίζας Ξενογιαννακοπούλου. 
Επίσης, πήρε το αυτί μου ότι ο Στέφανος Κασσελάκης σκέπτεται
σοβαρά να φτιάξει άλλο κόμμα, εντελώς δικό του… Αυτό βέβαια

θα είναι το αποκορύφωμα της σουργελοποίησης… Δεν πιστεύω
ότι είναι τόσο αφελής. Αδυνατώ να το δεχθώ. Να κάνει δηλαδή
αυτό για το οποίο κατηγορούσε τους αποχωρήσαντες από τον
ΣΥΡΙΖΑ. Στο κάδρο πρέπει να βάλουμε γενικώς και τον Παύλο
Πολάκη και την Όλγα Γεροβασίλη αλλά και τη Ρένα Δούρου. Για
τον Τόλη τον Γκλέτσο δεν γράφω τίποτα… Δεν αντέχω άλλη κω-
μωδία. 

Τα
..

. 
Π

ρό
σω
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Σύσκεψη για το πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου» H «P» διέκοψε
τη συνεργασία της
με τον Πάρι
Κουρτζίδη 
Η εφημερίδα «Political»

διέκοψε τη συνεργασία 

της με τον δημοσιογράφο

Πάρι Κουρτζίδη. 

Του ευχόμαστε καλή

επιτυχία στα επόμενα

επαγγελματικά του βήματα.

Π
άντα στο πλευρό
του περιφερειάρχη
Αττικής Νίκου Χαρ-

δαλιά η σύζυγός του, Γιώ-
τα, αποτελεί υπόδειγμα
αθόρυβης αλλά και συνάμα
δυναμικής στήριξής του.
Με κομψή και διακριτική
παρουσία, υπομένει το
απαιτητικό πρόγραμμα του
περιφερειάρχη χωρίς ποτέ
η ίδια να διεκδικεί τη δη-
μοσιότητα, αν και η αλή-
θεια είναι ότι το περασμένο
Σαββατοκύριακο όλα τα
βλέμματα στράφηκαν πά-
νω της, λόγω του παραστή-
ματός της και του total
black κομψού ντυσίματός
της, συνοδεύοντας τον κ.
Χαρδαλιά στην 88η Διεθνή
Έκθεση Θεσσαλονίκης.

Ως καθηγήτρια Φυσικής
Αγωγής με μεταπτυχιακές
σπουδές στη μεγιστοποί-
ηση της αθλητικής απόδο-
σης, έχει αφιερωθεί στην επιστήμη του αθλη-
τισμού, ενώ παράλληλα διατηρεί από το 2004
τη δική της επιχείρηση, αποδεικνύοντας πως
μπορεί να ισορροπεί με επιτυχία την επαγγελ-
ματική και την προσωπική της ζωή. Μαζί
έχουν δημιουργήσει μια όμορφη οικογένεια,

στο επίκεντρο της οποίας βρίσκεται η κόρη
τους Δήμητρα. Η Γιώτα Παναγιωτοπούλου, με
το χαμηλών τόνων προφίλ της, αποδεικνύει αν
μη τι άλλο πως η δύναμη μιας γυναίκας δεν
χρειάζεται να είναι θορυβώδης για να είναι
αποτελεσματική.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης προ-
ήδρευσε χθες στην πρώτη διυπουργική σύσκεψη
με αντικείμενο την υλοποίηση του προγράμματος
«Μαριέττα Γιαννάκου» για την ανακαίνιση σχολι-
κών εγκαταστάσεων. Συνολικά θα διατεθούν 250
εκατομμύρια ευρώ από το Πρόγραμμα Δημόσιων
Επενδύσεων, ενώ συζητήθηκαν δυνατότητες αύ-
ξησης του προϋπολογισμού μέσω δωρεών. Κύ-
ριος φορέας υλοποίησης του προγράμματος θα
είναι η ανώνυμη εταιρεία «Κτιριακές Υποδομές»
του Ελληνικού Δημοσίου, η οποία έχει αποκτήσει

σημαντική εμπειρία στην αποκατάσταση ζημιών
που προκάλεσε σε σχολεία της Θεσσαλίας η κακο-
καιρία «Daniel». Στη σύσκεψη έλαβαν μέρος ο
υπουργός Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος, ο
υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητι-
σμού Κυριάκος Πιερρακάκης, ο υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, ο
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, ο αναπλη-
ρωτής υπουργός Οικονομικών Νίκος Παπαθανά-
σης, ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ και
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. 

Ο Φλωρίδης
τρολάρει ΣΥΡΙΖΑ

Σε ανάρτησή του ο υπουργός Δι-
καιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης εκφρά-
ζει τον… θαυμασμό του για την υποτί-
θεται μυστική ψηφοφορία από… τη-
λεφώνου που εφαρμόστηκε στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Και βγάζει το…
καπέλο του σε αυτόν
που σκαρφίστηκε
την παγκόσμια πα-
τέντα: «Πάντως, αυ-
τόν εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ
που ανακάλυψε τη ‘‘μυ-
στική ψηφοφορία’’ από το τηλέφωνο
(!) πρέπει να του απονείμουν δίπλωμα
ευρεσιτεχνίας» γράφει ο κ. Φλωρίδης.
Τα δε σχόλια κάτω από την ανάρτηση
είναι… απόλαυση: «Πήρε με απόκρυ-
ψη, δεν ξέρουν ποιος είναι» γράφει
ένας χρήστης…

Ποιος πέταξε 
στα σκουπίδια
το εξώδικο 
της Γεροβασίλη;  

Το σίριαλ των εξωδίκων συνεχίζε-
ται στο οικοσύστημα της Κουμουν-
δούρου. Ο στιχουργός Νίκος Μωραΐ-
της, που ασχολείται μέσω αναρτήσε-
ων (αφού δεν είναι μέλος του κόμμα-
τος ) με τον ΣΥΡΙΖΑ, έλαβε πρόσφατα
ένα εξώδικο από τη βουλευτή Όλγα
Γεροβασίλη. Μόλις λοιπόν το παρέλα-
βε, το πέταξε
στα σκουπί-
δια και σή-
κωσε και τη
σ χ ε τ ι κ ή
ανάρτηση :
«Έλειπα δια-
κοπές, μετά
ήμουν με
covid, σήμερα πρώτη μέρα στο γρα-
φείο. Εντάξει, κυρία Όλγα, το έλαβα το
εξώδικο». Απόλαυση τα όσα συμβαί-
νουν στο κόμμα… 

Ο προσωρινός πρόεδρος και το νέο κόμμα του Στέφανου

Γιώτα Παναγιωτοπούλου: Η αθόρυβη δύναμη
στο πλευρό του περιφερειάρχη Αττικής

O Xρήστος
ψάχνει
νέα στέγη
Το παρασκήνιο στον ΣΥΡΙΖΑ
έχει πάρει «φωτιά» και οι φή-
μες, τα σενάρια, οι πληροφο-
ρίες κλπ, οργιάζουν. Μεταξύ
αυτών και κάποιες που επιβε-
βαιώνουν ότι μεταξύ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
υπάρχει μία υπόγεια σύνδε-
ση. Όπως αυτή που υποστηρί-
ζει ότι έχει πολλές πιθανότη-
τες να επιβεβαιωθεί το σενά-
ριο που θέλει τον Χρήστο
Σπίρτζη να βολιδοσκοπεί –
βολιδοσκοπείται για την επι-
στροφή του στο «σπίτι του»,
δηλαδή στο ΠΑΣΟΚ. Θα δούμε
αν θα γίνει πράξη και κυρίως
πότε, διότι το κόμμα της Χαρι-
λάου Τρικούπη είναι και σε
προεκλογική περίοδο για την
εκλογή νέου αρχηγού. 
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O ξυπόλυτος πρίγκιψ 
Κ

άπου εδώ τελειώνει το παραμυθάκι με το πριγκιπόπουλο που ήρθε στην Ελλάδα με τις παντόφλες για να

γίνει πρωθυπουργός σε ένα βράδυ… Ο πορφυρογέννητος Κασσελάκης έριξε το κύρος της πολιτικής

συνολικά και τώρα παίρνει μαζί του στον πάτο και την παρουσία της Αριστεράς στην Ελλάδα.
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K αθώς ο Στέφανος Κασσελάκης αναμένεται να «ανακοινώσει τις

αποφάσεις του εκεί που λογοδοτεί και θα λογοδοτεί πάντα, στον

κόσμο του ΣΥΡΙΖΑ», τα σενάρια φουντώνουν για τις επόμενες κι-

νήσεις του. Θα ξαναβάλει υποψηφιότητα για πρόεδρος ενός κόμματος η

Κεντρική Επιτροπή του οποίου τον απέλυσε προχθές; Ή θα μαζέψει τα πράγ-

ματά του από την Κουμουνδούρου για να πάει να κάνει άλλο κόμμα; 

Το πρώτο σενάριο -παρότι εξόχως σουρεαλιστικό- δεν αποκλείεται, τίπο-

τε δεν αποκλείεται στον ΣΥΡΙΖΑ πλέον. Αν και στο κόμμα της αξιωματικής

αντιπολίτευσης σφάζονται τώρα για

το πότε θα πάνε σε εκλογή προ-

έδρου, λύση υπάρχει ώστε να απαλ-

λαγούν διά παντός από τον κύριο

Κασσελάκη: να πάνε σε επιλογή με-

ταβατικού προέδρου (από τα όργανα)

και να «σπρώξουν» τις εκλογές με-

ρικούς μήνες μετά, όταν οι ισορρο-

πίες θα έχουν αλλάξει, η βάση θα

τον έχει ψιλοξεχάσει και κάποιος

άλλος θα έχει ισχυροποιήσει τη θέ-

ση του στο κόμμα. 

Τι κόμμα θα είναι 
αυτό άραγε;

Το δεύτερο σενάριο, αυτό της δη-

μιουργίας «κόμματος Κασσελάκη»,

όπως κι αν το πει αυτό, δεν έχει ση-

μασία, θα έχει τεράστιο ενδιαφέρον.

Πολιτικό και κοινωνιολογικό εξί-

σου. Ο Στέφανος Κασσελάκης όπως

και οι στενοί υποστηρικτές του που

θα ήταν πρόθυμοι να τον ακολουθή-

σουν σε ένα τέτοιο εγχείρημα δεν

ξέρουν να παράγουν πολιτική. Είναι

δεδομένο αυτό. Θα μου πεις, δεν

χρειάζεται να ξέρεις πολιτική για να φτιάξεις κόμμα, σωστό κι αυτό.

Κάτι θα πρέπει να λένε στον κόσμο, όμως. 

Ως τώρα, όσα είπε ο Στέφανος Κασσελάκης περί πολιτικής δεν είχαν

αρχή, μέση και τέλος. Αν και από κάποιο σημείο και μετά ήταν φανερό

ότι κάποιοι τον βοηθούσαν να συντάξει πολιτικό λόγο, αυτός παρέμει-

νε άσχετος προς την πραγματικότητα και πάντως πολύ μακριά από

οποιαδήποτε Αριστερά, σύγχρονη, παραδοσιακή, πατριωτική ή άλλη. 

Με συνέπεια να πει, κατά καιρούς, επικές μπούρδες, όπως εκείνο το

αξέχαστο περί «ιερής συμμαχίας» του ΝΑΤΟ. Και πολλά ακόμη.  

Τι είδους κόμμα θα είναι, άραγε, αυτό το οποίο μπορεί να φτιάξει; 

Ένα κόμμα χωρίς όργανα (δεν τα πάει καλά με τα όργανα ο κύριος Κασ-

σελάκης), ένα κόμμα με λίγο από Αριστερά, λίγο από πατριωτισμό, λίγο

από οικονομικό φιλελευθερισμό, λίγο (ή και πολύ) από lifestyle, λίγο

από μεγάλες ιδέες, ακόμη μεγαλύτερα λόγια και τεράστιες υποσχέσεις. 

Θα έχει απήχηση αυτό; 

Φυσικά! Έχει ήδη δημιουργήσει μια μαγιά κοινού (πιθανώς αρκετούς για

να τον βάλουν στη Βουλή, όχι όμως αρκετούς για να του δώσουν κάποια ση-

μαντική θέση στην ελληνική πολιτική σκηνή), ο Κασσελάκης είναι περίπου

η Λατινοπούλου της «κεντροαριστεράς». 

Έχει στελέχη να τον ακολουθήσουν; 

Και βέβαια. Κυρίως πολιτικούς γυρολόγους, ανθρώπους που δεν έχουν

κανένα θέμα να πολιτεύονται με τη

Νέα Δημοκρατία σήμερα, τον ΣΥΡΙ-

ΖΑ αύριο και ό,τι τους ξημερώσει

μεθαύριο.

Και τι θα καταφέρει; 

Αν μπει στη Βουλή, να γίνει αυτό

που τόσο πολύ πιστεύει ότι είναι ο

σκοπός της ζωής του, από τότε που

ήταν στην κολυμπήθρα κιόλας: να

είναι αρχηγός πολιτικού κόμματος.

Το οποίο κόμμα θα παίρνει και χρή-

ματα από το κράτος, τις γνωστές

επιχορηγήσεις. Και να βολευτούν

και κάποιοι από δίπλα του. Δεν το

λες και λίγο όλο αυτό.

Πολιτικά, όμως; 

Πολιτικά δεν τον νοιάζει. Ποτέ

δεν τον ένοιαζε η πολιτική τον Στέ-

φανο Κασσελάκη, αν τον ένοιαζε,

δεν θα είχε εξοντώσει τον ΣΥΡΙΖΑ

με τους τακτικισμούς του και θα

κοιτούσε να δημιουργήσει κάποιου

είδους σχέδιο. Πιστεύω ότι με την

ίδια ευκολία που παριστάνει σήμε-

ρα τον αριστερό, μπορεί αύριο να

φτιάξει ένα κόμμα ακροκεντρώο, ή και εντελώς δεξιό, με επίφαση

«προοδευτικής αντιπολίτευσης». 

Εμάς, μας νοιάζουν όλα αυτά; 

Όχι ιδιαίτερα. Η παρουσία του Στέφανου Κασσελάκη στην πολιτική

ζωή του τόπου, με την εξαίρεση της εικόνας διάλυσης που δημιούρ-

γησε στον ΣΥΡΙΖΑ, δεν άλλαξε τίποτε άλλο. Ούτε πρόσθεσε ούτε

αφαίρεσε. Κι αν συσπειρώσει κάποιο κόσμο γύρω του, αυτός ο κό-

σμος ελάχιστα θα επηρεάσει το εκλογικό αποτέλεσμα, μόνο θα απο-

δυναμώσει κι άλλο τον ήδη αποδυναμωμένο ΣΥΡΙΖΑ. Μα, θα πείτε, ο

Τραμπ… Ο Τραμπ είναι ευφυής. Πριν διεκδικήσει την προεδρία των ΗΠΑ

(δύο φορές) διασφάλισε ότι «έχει» το Ρεπουμπλικανικό Κόμμα. Ο Κασσελά-

κης δεν κατάφερε ούτε τον ΣΥΡΙΖΑ να «έχει». 

Οπότε μην ασχολείστε. Ας επιστρέψουμε στις δουλειές μας. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Κόμμα Κασσελάκη
- Ναι, και;



Μ
ετά την πανελλαδική έρευνα της
Interview που δημοσίευσε η
«Political» στο φύλλο του προ-

ηγούμενου Σαββάτου 7 Σεπτεμβρίου με
την πρόθεση ψήφου σε όλο το πολιτικό φά-
σμα, αλλά και με τις εξελίξεις στο εσωτερι-
κό του ΣΥΡΙΖΑ, σήμερα προχωράμε στο
δεύτερο μέρος της δημοσκόπησης που
αφορά τις επικείμενες εκλογές για την
ανάδειξη αρχηγού στη Χαριλάου Τρικούπη.

Το ΠΑΣΟΚ μπαίνει στην τελευταία στροφή
για τις εσωκομματικές κάλπες και δημοσκο-
πικά έχει αρχίσει να ξεκαθαρίζει το τοπίο για
τη δυναμική που αναμένεται να έχουν οι υπο-
ψήφιοι αρχηγοί του Κινήματος. Στο β’ μέρος
της δημοσκόπησης της εταιρείας Interview
που διενεργήθηκε για λογαριασμό της «Po-
litical», στην πρόθεση ψήφου για τον πρώτο
γύρο των εκλογών στο Κίνημα Αλλαγής φαί-
νεται να παίρνει κεφάλι ο νυν δήμαρχος Χά-
ρης Δούκας έναντι του σημερινού προέδρου
του κόμματος Νίκου Ανδρουλάκη. Στον δεύ-

τερο γύρο τα πράγματα είναι πιο πολύπλοκα,
με 2+1 σενάρια να καταγράφονται στην έρευ-
να της Interview, σύμφωνα με τα οποία ο κ.
Ανδρουλάκης φαίνεται να χάνει και από τον
Χάρη Δούκα και από τον Παύλο Γερουλάνο
και να κερδίζει μόνο την Άννα Διαμαντοπού-
λου, αν και εφόσον βρεθούν απέναντι.

Συγκεκριμένα, στην πρόθεση ψήφου του
πρώτου γύρου και στο ερώτημα «Σε περίπτω-
ση εσωκομματικών εκλογών στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ για εκλογή προέδρου, εσείς ποιον θα
ψηφίζατε;», τα αποτελέσματα έχουν ως εξής:
Ο Χάρης Δούκας έρχεται πρώτος με ποσοστό
27,6%, δεύτερος ο Νίκος Ανδρουλάκης με
21,1%, τρίτη η Άννα Διαμαντοπούλου με 18,6%
και ακολουθούν ο Παύλος Γερουλάνος, ο Μι-
χάλης Κατρίνης, η Νάντια Γιαννακοπούλου
και ο Γιάννης Κανελλάκης. Αξιοσημείωτη εί-
ναι η δυναμική που εμφανίζει η πρώην
υπουργός του ΠΑΣΟΚ κ. Διαμαντοπούλου. 
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Χάνει ο Ανδρουλάκης 
από Δούκα στον α’ γύρο

Τα 2+1 σενάρια για το δεύτερο ημίχρονο 
των επαναληπτικών εκλογών του ΠΑΣΟΚ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ INTERVIEW ΓΙΑ «POLITICAL» 
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3ο
Μάχη Ανδρουλάκη - Διαμαντοπούλου 

Στο υποθετικό σενάριο που η πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ καταφέ-
ρει να περάσει στον δεύτερο γύρο, ο κ. Ανδρουλάκης δείχνει να την
κερδίζει. Στο ερώτημα «Μεταξύ Ανδρουλάκη και Διαμαντοπούλου,
εσείς ποιον θα ψηφίζατε για πρόεδρο;», οι ερωτηθέντες δίνουν προ-
βάδισμα στον κ. Ανδρουλάκη με ποσοστό 41,9% έναντι 26,3% στην κ.
Διαμαντοπούλου και τους αναποφάσιστους να κινούνται στο 12,8%.

2ο
Μάχη Ανδρουλάκη - Γερουλάνου 

Και σε αυτό το σενάριο, η έρευνα της Inter-
view δείχνει ότι ο σημερινός πρόεδρος χάνει
και από τον κ. Γερουλάνο, ο οποίος πιάνει το
αρκετά μεγάλο ποσοστό του 45,2% αφήνοντας
πίσω τον κ. Ανδρουλάκη στο 28,6%, με τους
αναποφάσιστους στο 12,9%.

1ο
Μάχη Ανδρουλάκη - Δούκα 

Στο ερώτημα «Στην περίπτωση δεύτερου γύρου, μετα-
ξύ Ανδρουλάκη και Δούκα, εσείς ποιον θα ψηφίζατε για
πρόεδρο;», οι ερωτηθέντες δίνουν προβάδισμα στον
Χάρη Δούκα με ποσοστό 44,4%, με τον Νίκο Ανδρουλά-
κη να βρίσκεται δέκα μονάδες πίσω στο 33,5%, ενώ ένα
ποσοστό 13,5% δηλώνουν αναποφάσιστοι. 

Τα 3 σενάρια των επαναληπτικών 

Συμπερασματικά ο κ. Ανδρουλάκης φαίνεται  να χάνει όποιον 
αντίπαλο (από τους επικρατέστερους που είναι οι κ. Δούκας, Γερουλάνος) 
και αν έχει απέναντί του πλην της κυρίας Διαμαντοπούλου. 

Η ταυτότητα της έρευνας
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Σ
την τελική ευθεία μπαίνουν πλέον οι υποψή-
φιοι για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ μετά την ολο-
κλήρωση των καταστατικών τους υποχρεώ-

σεων με την κατάθεση των υπογραφών στην αρμό-
δια επιτροπή (ΕΔΕΚΑΠ). Σήμερα θα γίνει ο δειγμα-
τοληπτικός έλεγχος, ενώ η επίσημη ανακήρυξη των
υποψηφίων θα γίνει την Κυριακή στη συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής. Μπορεί να φαίνεται μια
τυπική διαδικασία, όμως έχει τη δική της συμβολή
στη μάχη των εντυπώσεων που δίνεται στο παρα-

σκήνιο του εσωκομματικού σύμ-
παντος. Στο πλαίσιο αυτό η κάθε
πλευρά θέλησε να στείλει το δικό
της μήνυμα. 

Ανδρουλάκης 24.000
Ο Νίκος Ανδρουλάκης επιχεί-

ρησε να κάνει μια επίδειξη εσω-
κομματικής ισχύος καταθέτον-
τας 24.810 υπογραφές μελών του

ΠΑΣΟΚ και 170 μελών της Κεντρικής Πολιτικής Επι-
τροπής. Με ένα βίντεο που ανάρτησε στα social me-
dia περιέγραψε αυτό που κατά τη γνώμη του είναι το
κεντρικό διακύβευμα των εσωκομματικών εκλο-
γών. Επέλεξε μάλιστα να μαγνητοσκοπηθεί στην το-
πική οργάνωση της Αιανής Κοζάνης που ήταν από
τις πρώτες οργανώσεις του ΠΑΣΟΚ το 1974 στον νο-
μό και άνοιξε ξανά τα γραφεία της πριν από έναν
χρόνο.

Κατρίνης 14.000
Με 14.000 υπογραφές για την υποψηφιότητά του

πέρασε το κατώφλι της Χαριλάου Τρικούπη ο Μιχά-
λης Κατρίνης και, καταθέτοντας ο ίδιος τις υπογρα-
φές στην επιτροπή, έκανε λόγο για μια ηχηρή απάν-
τηση στις προσπάθειες χειραγώγησης των εκλογών
στο ΠΑΣΟΚ: «Αισθάνομαι την ανάγκη να πω ένα με-
γάλο ‘’ευχαριστώ’’ στους 14.000 πολίτες που υπέ-
γραψαν και στηρίζουν την υποψηφιότητά μου. Η
αγάπη και η εμπιστοσύνη τους είναι η δύναμή μου. Η
συμμετοχή των πολιτών είναι η δύναμη του ΠΑΣΟΚ.
Είναι η απάντηση σε κάθε προσπάθεια χειραγώγη-
σης και ελέγχου. Συνεχίζουμε με αισιοδοξία και ελ-
πίδα για μια μεγάλη παράταξη, δημοκρατική και νι-
κηφόρα» είπε χαρακτηριστικά. 

Γερουλάνος 8.000 
Ο Παύλος Γερουλάνος κατέθεσε ένα «πακέτο»

8.000 υπογραφών, δίνοντας έμφαση στις προ-
γραμματικές του προτάσεις που παρουσίασε
χθες στη Θεσσαλονίκη. Μιλώντας στο «ΟΤ» ανα-
φέρθηκε στα βασικά σημεία του σχεδίου του,
«Αναγέννηση», που όπως είπε είναι η συγκρότη-
ση των «καλών προτάσεων σε ένα ενιαίο όραμα

που θα γίνει διακριτό», η σωστή επικοινωνία του
ΠΑΣΟΚ με τα νοικοκυριά, η προσέγγιση ανθρώ-
πων οι οποίοι έχουν άμεση επαφή με διάφορες
κοινωνικές ομάδες (Επιμελητήρια, συνδικαλι-
στές κ.λπ.) και τέταρτον η διαμόρφωση μιας ηγε-
τικής ομάδας που «να εμπνέει πως ό,τι λέμε θα το
κάνουμε πράξη».

Σχετικά με την ελληνική οικονομία, ο κ. Γερου-
λάνος έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου, λέγον-
τας ότι υπάρχει ζήτημα με τις εισοδηματικές ανι-
σότητες με αρκετούς πολίτες που «βγάζουν δεν
βγάζουν τον μήνα».

Σχετικά με το πλάνο που έχει για την ενίσχυση
των επιχειρήσεων είπε: «Είμαι υπέρ των κινήτρων
αν δημιουργείς νέες αγορές», ενώ δεν παρέλειψε
να ασκήσει κριτική προς την κυβέρνηση της ΝΔ σε
σχέση με την προσπάθειά της να μειωθούν οι μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις εις όφελος συγχωνεύ-
σεων. Όπως είπε: «Οι μεγαλύτεροι κολοσσοί δεν
είναι ανταγωνιστικοί. Η κυβέρνηση αντιλαμβάνε-
ται την ανταγωνιστικότητα με δικούς της όρους»,
συμπληρώνοντας ότι μεγάλες εταιρείες όπως η
Google και η Amazon ξεκίνησαν μέσα από ένα
σπίτι και μεγάλωσαν εντός μιας γενιάς» 

Διαμαντοπούλου 6.000
Η Άννα Διαμαντόπουλου κινήθηκε στο φάσμα

των 6.000 υπογραφών, επενδύοντας στην ουσία της
διαδικασίας, εμμένοντας στην ανάγκη να υπάρξει
μια ηγεσία που θα βάλει το ΠΑΣΟΚ σε κυβερνητική
τροχιά. Στο πλαίσιο αυτό επέκρινε το περιεχόμενο
των εξαγγελιών του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ, λέ-
γοντας πως «είναι η αγωνία του πρωθυπουργού πριν
από το πέναλτι». Όπως είπε χαρακτηριστικά: «Ο
πρωθυπουργός ανακοίνωσε στη ΔΕΘ 45 μέτρα
ύψους 3,5 δισ. ευρώ που αναφέρονται σε συγκεκρι-
μένες ομάδες πολιτών. Ψέλλισε και κάτι για μεταρ-
ρυθμίσεις, όπως αποκαλεί τις αποσπασματικές ρυθ-
μίσεις. Χωρίς καμία αναφορά σε συγκεκριμένο
εθνικό σχέδιο που να ενισχύει την παραγωγή και
ταυτόχρονα τη δίκαιη αναδιανομή του πλούτου». 

Δούκας τώρα μόνο… 100
Ο Χάρης Δούκας έκανε τη δική του κίνηση στην

πράσινη σκακιέρα καταθέτοντας 100 υπογραφές
μελών της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής -του κο-
ρυφαίου καθοδηγητικού οργάνου του κόμματος- σε
μια προσπάθεια να επιβεβαιώσει το δίπολο με τον
Νίκο Ανδρουλάκη στην προεκλογική κούρσα. Όπως
επισημαίνουν από το επιτελείο του, οι υπογραφές
αυτές είναι διπλάσιες του ορίου 15% των μελών της
ΚΠΕ που προβλέπει το άρθρο 28 του καταστατικού
του ΠΑΣΟΚ και συμπληρώνουν πως «ήδη έχουμε
συλλέξει πολλές χιλιάδες υπογραφές στήριξης από
μέλη του ΠΑΣΟΚ, διαδικασία που συνεχίζεται σε συ-
νάρτηση με τις περιοδείες του Χάρη Δούκα. Ο τελι-
κός αριθμός θα ανακοινωθεί τις επόμενες ημέρες». 

Γιαννακοπούλου 8.500
Σε υψηλά ποσοστά κινήθηκε και η Νάντια Γιαννα-

κοπούλου, που κατέθεσε 8.500 υπογραφές. Από την
Ήπειρο όπου περιοδεύει κάλεσε τους πολίτες να
συμμετέχουν στη διαδικασία και να μην αφήσουν να
γίνει μάχη μηχανισμών, για να γίνει το ΠΑΣΟΚ ξανά η
φωνή του λαού. «Αυτές οι εσωκομματικές εκλογές
είναι μία μοναδική ευκαιρία και δεν μπορεί να τη χά-
σει το ΠΑΣΟΚ. Χρειάζεται σήμερα το ΠΑΣΟΚ να μη
βολευτεί και να μην ωραιοποιήσει τις καταστάσεις,
όπως έγινε με την άνοδο κατά 0,94% των εκλογικών
ποσοστών της τελευταίας κάλπης» είπε χαρακτηρι-
στικά. 

Κανελλάκης… «δεν καταθέτω» 
Ο Γιάννης Κανελλάκης όπως αναμενόταν δεν κα-

τέθεσε υπογραφές, κάνοντας λόγο για προσωπικά
δεδομένα και με ανοιχτή επιστολή προς την ηγεσία
κάλεσε το ΠΑΣΟΚ να βρει ανάλογη λύση όπως έγινε
με το ασυμβίβαστο του Χάρη Δούκα προκειμένου να
είναι υποψήφιος.

Μπορεί να φαίνεται μια τυπική διαδικασία, όμως 
έχει τη δική της συμβολή στη μάχη των εντυπώσεων 

που δίνεται στο παρασκήνιο του εσωκομματικού αγώνα 

ΠΑΣΟΚ: «Έπεσαν 
οι υπογραφές» 

των υποψήφιων 
για την ηγεσία

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Η
καθαίρεση Κασσελάκη από την ηγεσία
του ΣΥΡΙΖΑ και τα όσα κωμικοτραγικά
ακολούθησαν αποκάλυψαν τους πραγμα-

τικούς πρωταγωνιστές πίσω από τις σφοδρές μά-
χες και το «Game of Thrones» αλά ελληνικά που
διεξαγόταν όλο το προηγούμενο διάστημα στην
Κουμουνδούρου. Πρόκειται για τον Αλέξη Τσίπρα
και τον Νίκο Παππά, τους δύο πρώην φίλους που
έχτισαν το «μαγαζί» όπως οι ίδιοι αποκαλούσαν
τον ΣΥΡΙΖΑ. Οι εξελίξεις επιβεβαίωσαν πλήρως
το δημοσίευμα της «Political» της 29ης Αυγού-
στου που αναφερόταν στη «μητέρα των μαχών»
θέτοντας το ερώτημα «Ποιος θα πάρει το “μαγα-
ζάκι”; Ο καταδικασμένος ή ο άχαστος».

«Μετωπική σύγκρουση»
Συγκεκριμένα ανέφερε το άρθρο: «Με δεδο-

μένο ότι ο “φυσικός ηγέτης” του κόμματος
(όπως τον αποκαλούν οι θαυμαστές του, κάτι
σαν πατριάρχης δηλαδή) προετοιμάζει την ολι-
κή επιστροφή του (rebranding) από την πίσω
πόρτα και με διαπιστωμένη την υπέρμετρη φι-
λοδοξία του “αρχιμανδρίτη” Νίκου Παππά να γί-
νει επιτέλους πρόεδρος κόμματος, θα πρέπει να
θεωρείται βέβαιη η μετωπική σύγκρουση των
δύο ανδρών στο άμεσο μέλλον. Θα μπορούσε να
είναι και σενάριο ταινίας θρίλερ με τίτλο: “Πα-
τριάρχης εναντίον αρχιμανδρίτη”. Σήμερα ο πό-
λεμος μεταξύ των δυο ανδρών διεξάγεται διά
αντιπροσώπων. Ο καταδικασμένος με 13-0 Νί-
κος Παππάς έχει βάλει μπροστά τον Κασσελάκη
και ο “άχαστος” έχει βάλει μπροστά τους “87”
και τα πολιτικά του τέκνα από το προσωρινό
μόρφωμα της Νέας Αριστεράς. 

Αργά ή γρήγορα οι… μπροστινοί θα κάνουν
στην άκρη και η μητέρα των μαχών θα αποκτή-
σει τίτλο: Τσίπρας εναντίον Παππά, πάνω στις
στάχτες ενός κόμματος που καταποντίζεται δη-
μοσκοπικά. Το ερώτημα βεβαίως δεν είναι ποι-
ος από τους δύο θα πάρει τα κλειδιά του κόμμα-
τος, αλλά τι κόμμα θα παραλάβει… Κατά πάσα
πιθανότητα ένα μικρό, ασθενικό κόμμα διαμαρ-
τυρίας». 

O Τσίπρας πήρε τη ρεβάνς, καθώς πριν από

μισό χρόνο επιχείρησε δημοσίως να παρέμβει
στο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, ζητώντας ουσιαστικά
την εκπαραθύρωση του Κασσελάκη. Η προσπά-
θεια έληξε άδοξα και θεωρήθηκε ήττα του
πρώην πρωθυπουργού. Ο στόχος επετεύχθη
στη δεύτερη προσπάθεια, το περασμένο Σαββα-
τοκύριακο. Η αποδοχή της έδρας Επικρατείας
από την Πόπη Τσαπανίδου, με την οποία έκοψε
τον δρόμο στον Κασσελάκη προς τη Βουλή, ήταν
η πρώτη πράξη του δράματος που κατέληξε σε
καθαίρεσή του.

Οι «kasselistas» είναι πλέον στα κάγκελα και
«καταριούνται» τον πρώην πρωθυπουργό. Μετά

την καθαίρεση Κασσελάκη τον κατηγορούν ως
άνθρωπο των παρασκηνίων και μέγα δολοπλό-
κο. Κάποιοι έφτασαν στο σημείο να επικαλούν-
ται ακόμη και τον Μελανσόν που είχε χαρακτη-
ρίσει τον Τσίπρα ως «μια από τις πιο ελεεινές φι-
γούρες της ευρωπαϊκής πολιτικής ζωής», ενώ
κάποιοι άλλοι τον καταγγέλλουν ως εμπνευστή
και καταλύτη της διάλυσης του κόμματός του. 

Σε κάθε περίπτωση, όπως όλα δείχνουν, σύν-
τομα θα έχουμε νέα επεισόδια στο σίριαλ «ΣΥ-
ΡΙΖΑ». Ο Κασσελάκης είτε θα επιστρέψει ως εκ-
δικητής στο συνέδριο, είτε θα βρει τα στελέχη
και τη χρηματοδότηση για νέο κόμμα, είτε θα ρί-

ξει μαύρη πέτρα πίσω του και θα επιστρέψει
στις ΗΠΑ. Η περίπτωση Τσίπρα είναι πιο σύνθε-

τη, γιατί κανείς δεν πιστεύει ότι θα συνε-
χίσει για πολύ ακόμη να
παραμένει… παρκαρισμέ-
νος και σιωπηλός στα 50
του. Τα καυτά ερωτήματα
που τίθενται είναι αν θα
διεκδικήσει ο ίδιος ξανά τα
ηνία ενός συρρικνωμένου
και αλλοιωμένου ΣΥΡΙΖΑ ή
θα περιμένει να κληθεί ως
αρχηγός μιας υποτιθέμενης
«προοδευτικής συμμαχίας»
από ένα μελλοντικό ΠΑΣΟΚ.

Διότι οι ελπίδες να προκύψει κάποιος «νέος ΣΥ-
ΡΙΖΑ» μέσα από «βαθιά ανανέωση και επανί-
δρυση», όπως είχε υποσχεθεί ο ίδιος, μοιάζουν
πλέον με ανέκδοτο.

Αρχιερέας του «πραξικοπήματος»
Όσο για τον «αρχιμανδρίτη» Νίκο Παππά, ήδη

δέχεται σφοδρή επίθεση από το «στρατόπεδο»
Κασσελάκη που τον κατηγορεί ως υπεύθυνο της
ήττας του, γιατί τον διαβεβαίωνε ότι η μομφή
δεν θα περνούσε με τίποτα. Θεωρούν ότι έπαιξε
βρόμικα για να γίνει πρόεδρος της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς είχε υπο-
σχεθεί στον έκπτωτο πλέον πρόεδρο ότι θα τον
στήριζε με τον μηχανισμό του, ενώ στη συνέχεια
τον υπονόμευσε και ήταν ο… αρχιερέας του
«πραξικοπήματος» που τράβηξε το χαλί κάτω
από τα πόδια του Κασσελάκη.

Το σίγουρο είναι ότι ο μέγας ιντριγκαδόρος
του ΣΥΡΙΖΑ είναι ο μεγάλος χαμένος από τις
εξελίξεις. Δεν υπάρχουν πολλοί που να τον
συμπαθούν ή να έχουν να πουν μια καλή κου-
βέντα για τον άνθρωπο που θα εκπροσωπήσει
τον ΣΥΡΙΖΑ στη ΔΕΘ, καθώς από «σκιώδης αρ-
χηγός» του κόμματος, ο οποίος έλεγχε πλήρως
τον Κασσελάκη, βρίσκεται ξεκρέμαστος και χω-
ρίς συμμάχους, ενώ το όνειρό του να γίνει πρό-
εδρος… πάει περίπατο.

Β.Κ.
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Η αποχή 
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥΤι λείπει; Τι φταίει;

ΚΩΣΤΑΣ ΔΗΜ. ΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣΕνιαύσιο παρανάλωμα πυρός (αυτοκαταστροφικών) αναλώσιμων όντων
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ΠΟΙΑ ΓΝΩΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ ΠΡΟΟΡΙΖΕΤΑΙΓΙΑ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΥΠΟΥ ΣΤΟ «ΚΟΜΜΑ ΤΣΙΠΡΑ»; 

ΣΑΡΩΤΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ ΤΗΣ ΑΑΔΕΒλέπουν «μαύροχρήμα» σε ιδιοκτήτες ακινήτωνAirbnb και Booking
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Γιατί δεν θα πάρειποτέ η Τουρκία τα μαχητικά F-35
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ΣΕΛ. 12

Ποιοι ονειρεύονταιαποσταθεροποίηση Τι λέει η κυβέρνηση

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ Φθινοπωρινή αντεπίθεση κατά της ακρίβειας  
Πρώτη πράξη η μείωση των διοδίων της Αττικής Οδού 

ΣΕΛ. 4

Η ΜΗΤΕΡΑ ΤΩΝ ΜΑΧΩΝ 

ΤΣIΠΡΑΣ
ΕΝΑΝΤIΟΝ
ΠΑΠΠA

ΤΣIΠΡΑΣ
ΕΝΑΝΤIΟΝ
ΠΑΠΠA

• Ποιος από τους δύο θα πάρει το «μαγαζάκι»; • Ο καταδικασμένος ή ο άχαστος; 
• «Μισός» πρόεδρος ο Κασσελάκης 

Τσίπρας - Παππάς 1-0 

Έκοψε τα φτερά του πρώην φίλου του, ο οποίος ονειρευόταν 
να γίνει πρόεδρος του κόμματος - Ανεπιθύμητος ο «αρχιμανδρίτης»

στον ΣΥΡΙΖΑ - Πλήρης επιβεβαίωση της «Political»
για τις εξελίξεις στην Κουμουνδούρου

Ποιοι οδήγησαν στην ήττα τον Κασσελάκη
Ξεκίνησε το Σαββατοκύριακο σαν πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ και

το τελείωσε σαν απλό μέλος του κόμματος, που δεν έχει δι-
καίωμα συμμετοχής σε κανένα όργανο, Πολιτική Γραμματεία ή
Κεντρική Επιτροπή. 

Σε μια ανατροπή που ελάχιστοι είχαν φαντα-
στεί, ο Στέφανος Κασσελάκης που αρνήθηκε
πεισματικά να σηκώσει το γάντι που του πέτα-
ξε η εσωκομματική αντιπολίτευση για προ-
σφυγή στην κάλπη, αναγκάστηκε σε ταπεινω-
τική ήττα στην Κεντρική Επιτροπή και έγινε ο
μοναδικός πρόεδρος μεταπολιτευτικά που το
κόμμα του τού αρνείται ψήφο εμπιστοσύνης
και εκπίπτει. Χωρίς να ανήκει πια στο όργανο,
ο Στέφανος Κασσελάκης ανέβηκε στο βήμα

της Κεντρικής Επιτροπής και αποδείχθηκε… bad loser, όπως
θα έλεγαν και στο Μαϊάμι, μιλώντας για νομενκλατούρα και
γραφειοκρατία, αλλά και για τους συντρόφους του που φόρε-
σαν «σακούλα (sic) για να τον καταψηφίσουν». 

«Είμαι λυτρωμένος γιατί είδαν όλοι οι πολίτες τη μομφή που

ζω από την πρώτη μέρα που εκλέχτηκα πρόεδρος. Είναι πρω-
τοφανές στην πολιτική ιστορία του τόπου η κομματική γραφει-
οκρατία να μην αποδέχεται από την πρώτη κιόλας μέρα την ψή-
φο των μελών του κόμματος. Έτσι πέρασα έναν ολόκληρο χρό-
νο. Τώρα τα ξέρετε όλα. Φτάσαμε στο σημείο η γραφειοκρατία,
η νομενκλατούρα του κόμματος και οι διάφορες φράξιες να
επιστρατεύσουν πρακτικές που δεν ανήκουν στον χώρο της
Αριστεράς καταφέρνοντας ακόμα και να εξευτελίσουν τα αξιό-
τιμα μέλη της επιτροπής φορώντας τους κουκούλα (σ.σ. σα-
κούλα είπε αρχικά)», είπε και κατέληξε: «Οι αποφάσεις μου θα
ανακοινωθούν εκεί που λογοδοτώ και θα λογοδοτώ πάντα,
στον κόσμο του ΣΥΡΙΖΑ». 

Οι «κουκούλες»
Η κάλπη, αλλά και τα… τηλεφωνήματα στους απόντες έδω-

σαν το αποτέλεσμα 163 υπέρ της πρότασης μομφής, 120 κατά, 2
λευκά και 1 άκυρο. Το «ναι», δηλαδή, έλαβε 15 ψήφους περισ-
σότερες από όσες απαιτούνταν για να εκπέσει ο Στέφανος Κασ-
σελάκης. 

Η ψηφοφορία έγινε μυστικά, με κάλπη, έπειτα από απόφαση
που πάρθηκε το βράδυ του Σαββάτου. Αφού η πρόταση μομφής
κατατέθηκε και υποστηρίχθηκε από τους «87» και την ομάδα
του Παύλου Πολάκη, τέθηκε το θέμα αν τα μέλη της Κεντρικής
Επιτροπής θα ψηφίσουν ονομαστικά ή με κάλπη, με την πλευ-
ρά των «87» να τάσσεται υπέρ της μυστικής ψηφοφορίας και
εκείνη του Στέφανου Κασσελάκη υπέρ της φανερής. 

Το αποτέλεσμα ήταν 122-90 υπέρ της κάλπης, με την πρώτη
ήττα του στρατοπέδου Κασσελάκη να προμηνύει τι θα ακολου-
θούσε. Οι 86 απόντες από τη συγκεκριμένη ψηφοφορία, όμως,
άφηναν το αποτέλεσμα της μομφής ανοιχτό. 

Εδώ δεν έλειψαν και τα ευτράπελα. Με δεδομένο ότι το κα-
ταστατικό του ΣΥΡΙΖΑ ζητά για να περάσει η μομφή να ψηφιστεί
από το 50%+1 των μελών του οργάνου και όχι των παρόντων,
έπρεπε να υπάρχει η ψήφος και όσων έλειπαν. Έτσι υπήρχε το
σκέλος της μυστικής ψηφοφορίας που γινόταν στην κάλπη και
εκείνο των τηλεφωνημάτων, που εκ των πραγμάτων δεν είχε
την παραμικρή μυστικότητα.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ε
κ των υστέρων η πλευρά Κασσελά-
κη έκανε λόγο για «πραξικόπημα»,
«κουκούλες» και «απονομιμοποι-

ημένο όργανο» μιλώντας για την Κεντρική
Επιτροπή. Μόνο που μέχρι να χάσει την
ψηφοφορία το «στρατόπεδο» του έκπτω-
του πλέον προέδρου, συμμετείχε κανονικά
στις διαδικασίες, χωρίς να θέσει θέματα…
νομιμότητας. Αν λοιπόν κάποιος θεωρεί ότι
μπροστά του λαμβάνει χώρα ένα «πραξικό-
πημα», δεν στήνει κάλπη και ψηφίζει μαζί
με τους «πραξικοπηματίες» για να αποφα-
σίσει το μέλλον του κόμματός του. Αντίθε-
τα, καταγγέλλει τη διαδικασία και αποχω-
ρεί απονομιμοποιώντας τη. Δεν το θυμάται
μόλις χάσει τ’ αυγά και τα πασχάλια. 

Πριν τη συνεδρίαση της Κεντρικής Επι-
τροπής και με δεδομένο ότι ο Παύλος Πο-
λάκης θα συντασσόταν με την πρόταση
μομφής των «87», αν ο Στέφανος Κασσε-
λάκης δεν προκήρυσσε εκλογές, τα μέλη
της επιρροής τους μετριούνταν περίπου
στα 130 με 140 στην καλύτερη περίπτωση.

Οι νουθεσίες στον πρόεδρο
Το σκηνικό άρχισε να αλλάζει με τη μυ-

στική ψηφοφορία. Η πλευρά της πρότασης
μομφής εξασφάλισε 20 περίπου ψήφους
που εκφράστηκαν στην κάλπη και τελικά
ανέτρεψαν τον Στέφανο Κασσελάκη, κάτι
που δεν είναι καθόλου σίγουρο ότι θα έκα-
ναν αν η ψηφοφορία ήταν φανερή. Ο Νίκος
Παππάς ήταν ένα από τα στελέχη που επι-
χειρηματολόγησαν υπέρ της ονομαστικής
ψηφοφορίας, όμως θεωρείται πως άνθρω-
ποι της δικής του επιρροής έγειραν την
πλάστιγγα υπέρ της μομφής. 

Ο πρόεδρος της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ, στην
ομιλία του στην οποία είχε ταχθεί κατά της
προσφυγής σε κάλπες, είχε νουθετήσει και
τον πρόεδρο του κόμματος λέγοντας χαρα-
κτηριστικά «όταν υπάρχει φωτιά, δεν πρέ-
πει να τη βοηθάς να φουντώνει, αλλά να
σβήνει. Εδώ υπάρχουν σύντροφοι, όχι εν-
τελλόμενα». Κάποιοι μάλιστα υπενθύμιζαν
και την αινιγματική του φράση λίγες ημέ-
ρες πριν τη συνεδρίαση της Κεντρικής Επι-
τροπής, όταν σε τηλεοπτική του εμφάνιση
σημείωνε κάτι που κανείς άλλος δεν είχε
πει τόσο καθαρά. «Αν δεν είναι έκπτωτος, ο
Στέφανος Κασσελάκης θα πάει σαν πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ στη ΔΕΘ». 

Τελικώς στη ΔΕΘ, ως επικεφαλής του
ΣΥΡΙΖΑ, θα εμφανιστεί ο ίδιος ο Νίκος
Παππάς, ο οποίος παραμένει πρόεδρος της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κόμματος.

Ως υπεύθυνο της ήττας του Στέφανου
Κασσελάκη είδε τον πρώην υπουργό και ο
θεωρούμενος σύμβουλος του έκπτωτου
προέδρου και στιχουργός Νίκος Μωραΐ-
της, ο οποίος ανέφερε σε ανάρτησή του:
«Το πρόσωπο-κλειδί της έκπτωσης Κασ-
σελάκη είναι ένα: Νίκος Παππάς. Χωρίς

αυτόν δεν θα είχε περάσει η πρόταση μομ-
φής. Για αυτό χρειάστηκε και η μυστική
ψηφοφορία. Για να μπορέσουν οι δικοί του
να ψηφίσουν υπέρ. Μεγάλος παίκτης! Re-
spect!». 

«Ανέτρεψαν τον εκλεγμένο αρχηγό»
Ο Πέτρος Παππάς σε τηλεοπτική του συ-

νέντευξη τη Δευτέρα στο MEGA τάχθηκε
κατά της εκπροσώπησης του μέχρι πρότι-
νος συμμάχου του Στέφανου Κασσελάκη
και συνεπώνυμού του Νίκου. «Υπάρχει μια
κατάσταση που δεν είναι κανονική, δεν
μπορεί να εκπροσωπείται το κόμμα από
κάποιον που δεν έχει εκλεγεί. Ανέτρεψαν
τον εκλεγμένο αρχηγό του κόμματος από
ένα απονομιμοποιημένο όργανο που θα
έπρεπε να έχει παραιτηθεί». 

Μπορεί το στρατόπεδο των «kasseli-
stas» να ρίχνει το ανάθεμα στην… απονο-
μιμοποιημένη Κεντρική Επιτροπή, στη

γραφειοκρατία και τη νομενκλατούρα που
του «στάθηκε εμπόδιο από την πρώτη ημέ-
ρα», όμως οι μόνοι που έχει να κατηγορή-
σει για την πανηγυρική του ήττα δεν είναι
άλλοι από τους συμβούλους του. 

Δύο ήταν οι αποφάσεις που τον οδήγη-
σαν ολοταχώς στην ήττα. Αρχικά η καρατό-
μηση του Σωκράτη Φάμελλου από την προ-
εδρία της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και η
αντικατάστασή του από τον Νίκο Παππά,
ως «αντάλλαγμα» στον δεύτερο για τον
έλεγχο του μηχανισμού του ενόψει Κεντρι-
κής Επιτροπής. 

Η αλλαγή αυτή όχι μόνο έφερε αναταρα-
χή στην Κοινοβουλευτική Ομάδα, που ήταν
και το μοναδικό κομμάτι του ΣΥΡΙΖΑ που
με έναν τρόπο λειτουργούσε, αλλά ταυτό-
χρονα απέδειξε ότι ο Στέφανος Κασσελά-
κης δεν έχει πλειοψηφία ούτε εκεί. Η επι-
λογή Παππά πέρασε με πλειοψηφία 17
έναντι 12 και 4 «λευκών», ενώ δεν βρέθη-

καν εκεί για να ψηφίσουν ο Αλέξης Τσί-
πρας και η Πόπη Τσαπανίδου που όλοι
γνωρίζουν με ποια πλευρά θα τάσσονταν. 

Τα δύο λάθη
Ταυτόχρονα, η «στρατολόγηση» του Νίκου

Παππά δεν του προσέφερε και τίποτα εσω-
κομματικά. Ο νέος πρόεδρος της ΚΟ, που μα-
ζί με τη Ράνια Σβίγκου, τον διευθυντή του
γραφείου του Μανώλη Καπνισάκη, τον
πρώην γραμματέα του κόμματος Πάνο Ρήγα
και τον γραμματέα Οργανωτικού Γιάννη
Βουλγαράκη τον καθησύχασαν πως η πρότα-
ση μομφής δεν περνάει από την Κεντρική
Επιτροπή, τον έσπρωξε σε δύο απίθανα λάθη. 

Το ένα ήταν να δεχτεί να ψηφίσουν στη
μυστική ψηφοφορία διά τηλεφώνου οι
απόντες. Χωρίς τους 76 που ψήφισαν τηλε-
φωνικά και ως εκ τούτου φανερά, η πρότα-
ση μομφής δεν θα είχε βρει ποτέ 163 ψή-
φους. Άλλωστε όλοι και όλοι επί των πα-
ρόντων στην ψηφοφορία… για την ψηφο-
φορία είχαν μετρηθεί μόλις 122. 

Το δεύτερο και σημαντικότερο, όμως,
ήταν πως τον έπεισαν ότι δεν χρειάζεται να
«σηκώσει το γάντι» και να οδηγήσει το
κόμμα μόνος του σε εκλογές. Μόνο που σε
μια τέτοια περίπτωση, σήμερα θα ήταν
ακόμα πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, θα ανέβαινε
εκείνος στη ΔΕΘ και βέβαια θα είχε την
πρωτοβουλία των κινήσεων στη μάχη για
την επανεκλογή του, ενώ πλέον δεν μπορεί
καλά καλά να μπει στον 7ο όροφο της Κου-
μουνδούρου. 

Όσοι μάλιστα αρέσκονται σε… θεωρίες
συνωμοσίας μπορούν να αναρωτηθούν
«cui bono» από τις συγκεκριμένες συμ-
βουλές και το αποτέλεσμα που έφεραν και
να βγάλουν τα συμπεράσματά τους.

Πώς o καταδικασμένος 
πήρε στον λαιμό του 

τον «άφραγκο Ωνάση»

Το κόλπο του Παππά που οδήγησε στην έκπτωση 
του Κασσελάκη από την προεδρία του κόμματος
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Τ
όσο ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ Νίκος Παπ-
πάς όσο και η γραμματέας του κόμ-

ματος Ράνια Σβίγκου στήριξαν μέχρι την
ήττα του τον Στέφανο Κασσελάκη. Όταν
όμως η πρόταση μομφής πέρασε, τότε
έδειξαν να μην ακολουθούν το στρατόπεδο
του έκπτωτου προέδρου στην -εκ των
υστέρων- καταγγελία της διαδικασίας. 

«Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα κόμμα με βαθιές ρί-
ζες στην κοινωνία. Ένα καταστατικό που
είναι το δικό μας Σύνταγμα. Είμαστε βέβαι-
οι ότι με απόλυτη ομαλότητα θα γίνουν και
οι υπόλοιπες διαδικασίες», ανέφερε ο Νί-
κος Παππάς στη δήλωσή του μετά την
υπερψήφιση της πρότασης μομφής, νομι-
μοποιώντας τη διαδικασία. 

Στο πλευρό του Στέφανου Κασσελάκη
παραμένουν σύμφωνα με τις δηλώσεις
τους μέχρι τώρα: ο Πέτρος Παππάς, ο οποί-
ος σημείωσε πως «είναι μια εκτροπή αυτό
που έγινε, μια κατάσταση που τη βιώνουμε
για πρώτη φορά στην Ελλάδα», η Νίνα Κα-
σιμάτη, η οποία τόνισε πως «ο κόσμος του
ΣΥΡΙΖΑ, ο δημοκρατικός λαός θα απαντή-
σει», χαρακτηρίζοντας «απονομιμοποι-
ημένη» την Κεντρική Επιτροπή στην οποία
και η ίδια συμμετείχε. Ακόμη η Έλενα
Ακρίτα, η οποία ξεκαθάρισε ότι «για μένα
το μέλλον του ΣΥΡΙΖΑ είναι ο Κασσελά-
κης», συμπληρώνοντας πως «δεν θα στήρι-
ζα ποτέ έναν ομοφοβικό όπως ο Πολάκης»,
ο Νίκος Καρανίκας, ο οποίος σημείωσε
πως η έκπτωση Κασσελάκη «ίσως είναι για
καλό, καθώς θα διαχωριστούν τα μέλη από
τα ιντριγκαδόρικα στελέχη». 

Στο μυαλό του Στέφανου
Όλα είναι ανοιχτά, εν τω μεταξύ, για το

μέλλον του έκπτωτου προέδρου του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Στο ξέσπασμά του μετά την υπερψήφι-
ση της πρότασης μομφής, από το βήμα της
συνεδρίασης της Κεντρικής Επιτροπής του
κόμματος δήλωσε λυτρωμένος και ξεκα-
θάρισε ότι θα ανακοινώσει τις αποφάσεις
του «εκεί που θα λογοδοτώ πάντα». Πιθα-
νότατα, δηλαδή, στο TikTok. 

Τα περί «νομενκλατούρας» και «γραφει-
οκρατίας» και οι κατηγορίες στα μέλη της
Κεντρικής Επιτροπής ότι φόρεσαν «κου-
κούλες» δείχνουν μια διάθεση να κοπεί
κάθε επαφή με τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Πάντως, ο Κασσελάκης μέσω κύκλων
διαψεύδει κάθε σενάριο αποστρατείας,
που διακινούνταν λίγες ώρες μετά την
υπερψήφιση της πρότασης μομφής εναν-
τίον του στην Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Όπως αναφέρουν χαρακτηριστικά: «Ο
Στέφανος είναι πιο έτοιμος από ποτέ να
δώσει σκληρή μάχη είτε για να κατεβεί
στον ΣΥΡΙΖΑ και να κερδίσει ξανά την ηγε-
σία ή για να κάνει δικό του κόμμα. Τα σενά-
ρια αποστρατείας του διαψεύδονται κατη-

γορηματικά». Οι ίδιες πληροφορίες μιλούν
για περίπου 5.000 μηνύματα που έχει λάβει
μετά την αποπομπή του και του ζητούν να
φτιάξει καινούργιο κόμμα. Τα στελέχη της
επιρροής του, από την άλλη, μοιάζουν να
προκρίνουν την επαναδιεκδίκηση του κόμ-
ματος και όχι παραίτηση και δημιουργία
νέου σχήματος. Άλλωστε τόσο μακριά -στα
χαρτιά- από εκλογές, χωρίς κρατική χρη-
ματοδότηση και χωρίς ο ίδιος να είναι βου-
λευτής, ένα τέτοιο εγχείρημα μοιάζει και
πολύ φιλόδοξο και καθόλου απλό. 

Ποιοι θα είναι υποψήφιοι 
Την πρόθεσή τους να είναι υποψήφιοι

πρόεδροι του ΣΥΡΙΖΑ έχουν μέχρι στιγμής
εκφράσει ο Παύλος Πολάκης, από το βήμα
μάλιστα της Κεντρικής Επιτροπής και πριν
ψηφιστεί η πρόταση μομφής κατά του Στέ-
φανου Κασσελάκη, ενώ μετά την έκπτωση
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ εμφανίστηκε και
ο… Απόστολος Γκλέτσος διεκδικώντας την
αρχηγία στο κόμμα. 

Τις ημέρες που προηγήθηκαν της συνε-
δρίασης της Κεντρικής Επιτροπής, ο ευρω-
βουλευτής Νίκος Φαραντούρης είχε κατ’
επανάληψη δηλώσει «παρών» στην κούρ-
σα αλλά κυρίως με υπαινιγμούς και όχι

ανοιχτά, ενώ δυνατά έπαιζε και το όνομα
του «απολυμένου» από τον Στέφανο Κασ-
σελάκη πρώην προέδρου της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του κόμματος Σωκράτη
Φάμελλου. 

Το σενάριο για υποψηφιότητα του Νίκου
Παππά αυτή την ώρα δεν προκρίνεται, ενώ
ανοιχτό είναι το ενδεχόμενο να δηλώσει
υποψηφιότητα η Ρένα Δούρου που έκανε
αρχηγική -και ενωτική- εμφάνιση στην
Κεντρική Επιτροπή. 

Αυτό που μένει να φανεί είναι τι προτί-
θενται να πράξουν οι «87». Η συμμαχία
τους με τον Παύλο Πολάκη ήταν φυσικά
αυστηρά ευκαιριακή για να ανατραπεί ο
Στέφανος Κασσελάκης και πλέον καθείς
τραβά τον δρόμο του. Είναι άλλωστε χαρα-
κτηριστικό ότι εκτός από το «mea culpa»
για τη στήριξη Κασσελάκη στην ομιλία του
στην ΚΕ, ο βουλευτής Χανίων τόνισε αφή-
νοντας αιχμές για τους «87» πως «εγώ δεν
έκανα καμία περατζάδα στα κανάλια για να
εκθέσω το κόμμα μου». 

Οι «87» λοιπόν που θεωρούν -και όχι
άδικα- ότι είναι εκείνοι που απάλλαξαν το
κόμμα από τον Στέφανο Κασσελάκη ψά-
χνουν για μια υποψηφιότητα κατάλληλη να
συσπειρώσει αλλά και να ηγηθεί, αν όχι του

αντιμητσοτακικού μετώπου, τότε των δια-
πραγματεύσεων με το ΠΑΣΟΚ της νέας
προεδρίας για τον φορέα που θα μπει απέ-
ναντι στη ΝΔ.

Η προφανής απάντηση είναι η Όλγα Γε-
ροβασίλη, όμως δεν θα πρέπει να αποκλει-
στεί το ενδεχόμενο η ομάδα να πάρει από-
φαση να στηρίξει τον Σωκράτη Φάμελλο,
εφόσον ο τελευταίος αποφασίσει να διεκ-
δικήσει την ηγεσία του κόμματος. 

Θέλουν να βγάλουν εκτός κούρσας
τον Κασσελάκη

Έντονη είναι η φημολογία τις τελευταίες
ώρες πως οι «87» και οι φανεροί και κρυ-
φοί σύμμαχοί τους δεν έχουν την παραμι-
κρή διάθεση να ξανακάνουν τα λάθη του
περασμένου Αυγούστου. 

Αυτό σημαίνει ότι πιθανότατα θα προ-
σπαθήσουν να θέσουν εκτός κούρσας τον
Στέφανο Κασσελάκη, καθώς φοβούνται ότι
στις επικείμενες κάλπες θα μπορούσε να
ξαναεπικρατήσει με δεδομένο ότι το αντι-
κασσελακικό στρατόπεδο είναι πολυδια-
σπασμένο. 

Τρία σενάρια είναι αυτά που εξετάζονται
προς το παρόν. Το ένα είναι η εκλογή του
νέου προέδρου να καθυστερήσει χαρακτη-
ριστικά. Να φτάσει ακόμα και στο τελευ-
ταίο τρίμηνο του 2024. Αυτό σημαίνει ότι το
αίσθημα αδικίας που επικρατεί στους οπα-
δούς του Στέφανου θα έχει ξεθυμάνει και
θα έχει δώσει τη θέση του σε εκείνο της
παραίτησης.

Δεύτερο σενάριο είναι το ενδεχόμενο με
μια διασταλτική ερμηνεία του καταστατι-
κού να ζητηθεί από τον Στέφανο Κασσελά-
κη να παρουσιάσει ένα καθαρό Πόθεν
Έσχες και όχι το κουρελόχαρτο που είχε
εμφανίσει στη Θεσσαλονίκη. 

Και το τρίτο και πιο ενδιαφέρον είναι μια
φημολογούμενη συλλογή υπογραφών που
φέρεται ήδη να έχει ξεκινήσει για τη δια-
γραφή του Στέφανου Κασσελάκη. 

Τα επόμενα βήματα 
Την Κυριακή καταρτίστηκε ένας πρώτος

οδικός χάρτης για το επόμενο διάστημα
μέχρι τις κάλπες για νέο αρχηγό, που ανα-
μένεται να οριστικοποιηθεί τις επόμενες
ημέρες. 

Σήμερα, Τρίτη, αναμενόταν να συνεδριά-
σει η Πολιτική Γραμματεία, ώστε να προσ-
διορίσει τα επόμενα βήματα μέχρι την επό-
μενη Κεντρική Επιτροπή που προγραμμα-
τίζεται να συνεδριάσει ξανά μέσα στις επό-
μενες 15 ημέρες για να εγκρίνει την προ-
σφυγή σε έκτακτο συνέδριο. 

Στο έκτακτο αυτό συνέδριο αναμένεται
να εγκριθούν οι υποψηφιότητες, κάτι που
σημαίνει πως δεν υπάρχει η παραμικρή
δυνατότητα για να ανατραπεί η έκπτωση
του Κασσελάκη. 

Ξανά υποψήφιος για 
πρόεδρος ή νέο κόμμα;

Ο Κασσελάκης διαψεύδει κάθε σενάριο αποστρατείας του - 
Ποιοι τον στηρίζουν και ποιοι έκαναν ήδη πίσω 
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«Θ
έλω να ευχαριστήσω τον πρω-
θυπουργό για την ικανοποίηση
του αιτήματος για τη θέσπιση

του αφορολόγητου των αμοιβών των εφη-
μεριών των γιατρών του ΕΣΥ, διαχρονικά
κορυφαίο αίτημα όλων των συνδικαλιστι-
κών οργανώσεων και δικό μου», τόνισε ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, μι-
λώντας χθες στο ΕΡΤΝews για τις μεταρ-
ρυθμίσεις που θα βελτιώσουν το Εθνικό
Σύστημα Υγείας. 

«Δίνεται έτσι η δυνατότητα έμπρακτης
απόδειξης στους γιατρούς του ΕΣΥ ότι όχι
μόνο δεν θέλουμε το σύστημα να το διαλύ-
σουμε ή να το ιδιωτικοποιήσουμε, όπως
μας κατηγορούν οι πολιτικοί μας αντίπαλοι,
αλλά θέλουμε να το κάνουμε ξανά όσο πιο
ισχυρό γίνεται, παρά τις διεθνώς αντίξοες
συνθήκες», ανέφερε, υπενθυμίζοντας ότι
από τον επόμενο μήνα τα δωρεάν απογευ-
ματινά χειρουργεία θα ανέλθουν σε
40.000.

«Είμαι εξαιρετικά υπερήφανος που η θέ-
σπιση του αφορολόγητου των αμοιβών των
εφημεριών των γιατρών του ΕΣΥ γίνεται επί
θητείας μου στο υπουργείο Υγείας και ευ-
χαριστώ για αυτό τον κύριο πρωθυπουρ-
γό», είπε ο κ. Γεωργιάδης, υπενθυμίζοντας
ότι υπογράφηκε Κοινή Υπουργική Απόφα-
ση όπου δίνονται «τα μεγαλύτερα κίνητρα
για τις άγονες περιοχές».

«Σε συνέχεια των δωρεάν απογευματι-
νών χειρουργείων με χρήματα από το Τα-
μείο Ανάκαμψης που ξεκινάει άμεσα θα
δώσουμε πολλά εκατομμύρια ευρώ σε
όσους δουλέψουν στις χειρουργικές ομά-
δες. Αυτή την εβδομάδα έχω καλέσει να δω
την ΕΙΝΑΠ, τον ΠΙΣ, ώστε να έχουμε έναν
διάλογο για τα θεσμικά κίνητρα, τώρα που
πρέπει να ψηφίσουμε για την πρόσληψη
γιατρών στα περιφερειακά νοσοκομεία,
ώστε να κλείσουμε όλο το πακέτο», τόνισε
ο υπουργός Υγείας.

Τροπολογία 
«Βγάλαμε την ΚΥΑ για τα οικονομικά κί-

νητρα στις άγονες περιοχές και δίνουμε
στους γιατρούς έως και 7.200 ευρώ τον
χρόνο για να πάνε σε περιφερειακά νοσο-
κομεία. Αφού ολοκληρωθεί ο κύκλος των
συζητήσεων με τους φορείς, θα φέρω τρο-
πολογία στη Βουλή για τα θεσμικά κίνητρα.
Τα μόρια για τα χρόνια παραμονής σε ένα
περιφερειακό νοσοκομείο, ώστε να μην αι-
σθάνεται κάποιος ότι θα μείνει για πάντα
εκεί, ή οι εκπαιδευτικές άδειες ήταν θε-
σμικά κίνητρα. Ταυτόχρονα, όταν έχουμε
δύο και τρεις και τέσσερις κενές οργανικές
θέσεις, θα κάνουμε όλα αυτά που μας προ-
τείνουν οι γιατροί εδώ και πάρα πολλά χρό-
νια για να προσελκύσουμε επιτέλους για-
τρούς εκεί που τους έχουμε ανάγκη», είπε
ο κ. Γεωργιάδης.

Σχετικά με το ενοίκιο για γιατρούς που
θα επιλέξουν να πάνε σε περιφερειακά νο-
σοκομεία, υπενθύμισε ότι από τον Ιούλιο
έχει ψηφιστεί ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση
μπορεί να πληρώνει εν μέρει ή εν όλω το
ενοίκιο ενός γιατρού. «Μέσα στον μήνα θα
πάω στη Μύκονο, όπου με τη δωρεά ιδιώτη,
την οποία αξιοποιήσαμε, φτιάξαμε διαμε-
ρίσματα για γιατρούς. Το ίδιο μοντέλο θέλω

να ακολουθούμε και σε άλλα νησιά», είπε ο
υπουργός, δηλώνοντας ειδικά για τη Λή-
μνο ότι «η έλλειψη σπιτιών είναι εντυπω-
σιακή, λόγω διάθεσης σε βραχυχρόνια μί-
σθωση».

O υπουργός μιλώντας για όσα δημοσιεύ-
τηκαν ότι δήθεν υπήρξε μεγαλειώδης συγ-
κέντρωση «κατά της ελεύσεως του Μητσο-
τάκη στη ΔΕΘ για να διαμαρτυρηθούν για

τα κακώς κείμενα στην Υγεία» τόνισε ότι
«καμία μεγάλη συγκέντρωση δεν έγινε,
καμία μεγάλη παλλαϊκή αντίδραση δεν
υπάρχει». «Διαβάζω στα σάιτ μεγάλες νί-
κες των υγειονομικών, συγκρούσεις με τα
ΜΑΤ. Παίρνω τον πίνακα να δω πόσοι υγει-
ονομικοί συμμετείχαν στη στάση εργασίας
και στους 10.000 εργαζόμενους στα νοσο-
κομεία της Βορείου Ελλάδος, βλέπω ότι
συμμετείχαν 73, δηλαδή τίποτα», ανέφερε.

«Ναι, υπάρχουν προβλήματα πραγματι-
κά, τα οποία όπως βλέπετε ασχολούμαι πο-
λύ σοβαρά για να τα λύσουμε. Τα οποία
όπως βλέπετε ο πρωθυπουργός τα έβαλε
πρώτη προτεραιότητα γιατί τα προβλήματα
είναι πραγματικά. Άλλο όμως τα πραγματι-
κά προβλήματα των γιατρών, νοσηλευτών
και του κόσμου που θέλουμε να λύσουμε
και άλλο η εικόνα ενός συστήματος που
καταρρέει, γιατρών που δεν αντέχουν και
νοσηλευτών που λιποθυμούν», επισήμανε
ο Άδωνις Γεωργιάδης.

«Ντροπή να λέμε 
καταρρέουν τα νοσοκομεία»

«Η αναμονή στα επείγοντα δεν είναι ζή-
τημα του παρόντος χρόνου για να αποτελεί
είδηση, είναι ένα διαχρονικό διαρθρωτικό
πρόβλημα των νοσοκομείων. Επίσης για να
μη δημιουργούμε πάλι στρεβλή εικόνα,
αυτό δεν είναι ο κανόνας. Αναμονή για
οκτώ με δέκα ώρες μπορεί να είναι στα με-
γάλα νοσοκομεία, κυρίως της Αττικής, τις
μέρες της εφημερίας, γιατί εκεί πάει όλος
ο κόσμος. Άρα πρέπει να πας σε άλλο νο-
σοκομείο μικρότερο που εφημερεύει», εί-
πε εν συνεχεία, απαντώντας σε σχετικό
ερώτημα.

Για το νοσοκομείο «Αττικόν», που εντάσ-
σεται στα έργα από το Ταμείο Ανάκαμψης,
ο χρόνος παράδοσης είναι ο Μάρτιος του
2025, για 5.000 τετραγωνικά μέτρα, επι-
πλέον, «ώστε να μην επικρατεί συνωστι-
σμός», ανέφερε ο κ. Γεωργιάδης.

Παράλληλα αποκάλυψε ότι μια από τις
πλουσιότερες κυρίες του Ηνωμένου Βασι-
λείου επέλεξε να χειρουργηθεί στο ΚΑΤ για
ορθοπεδικό πρόβλημα και όπως είπε ο
υπουργός Υγείας, έπεται και ανάρτηση για
την επέμβασή της. «Είναι μια χαρά σήμερα
και της εύχομαι περαστικά. Άνθρωποι δι-
σεκατομμυριούχοι λένε, “εγώ θα πάω στο
ΚΑΤ”. Ε, πώς δηλαδή το ΕΣΥ καταρρέει,
όπως κάποιοι λένε», διερωτήθηκε.

Τέλος, ο κ. Γεωργιάδης ξεκαθάρισε πως
«την πενταετία Μητσοτάκη, οι μισθοί των
γιατρών του ΕΣΥ αυξήθηκαν 20%, ποσοστό
μεγαλύτερο από κάθε άλλο κλάδο του Δη-
μοσίου. Στην αρχή αυτού του χρόνου αυξή-
θηκαν 20% οι εφημερίες, ενώ τώρα πάμε σε
αυτοτελή φορολόγηση αυτού του 20% αυ-
ξημένου ποσού. Ντροπή να βρίζουμε το
ΕΣΥ και τους γιατρούς και τους νοσηλευτές
και να λέμε καταρρέουν τα νοσοκομεία». 

«Με οικονομικά και θεσμικά κίνητρα θα έχουμε επιτέλους γιατρούς
όπου τους χρειαζόμαστε», ανέφερε ο υπουργός Υγείας - Τι είπε για 

τη θέσπιση του αφορολόγητου των αμοιβών για τις εφημερίες 

«Δεν διαλύουμε το ΕΣΥ 
αλλά το κάνουμε 

όσο πιο ισχυρό γίνεται»

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ
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Ε
ντονές διεθνείς αντιδράσεις είχε προ-

καλέσει η απόφαση για μετατροπή της

Αγίας Σοφίας σε τζαμί, για την οποία

άνοιξε τον δρόμο το τουρκικό Συμβούλιο της

Επικρατείας και επικύρωσε ο Τούρκος πρό-

εδρος, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Αυτή η απόφαση

ήρθε να ανατρέψει αυτή του Μουσταφά Κεμάλ

Ατατούρκ, τo 1934, όπου στο πλαίσιο του εκσυγ-

χρονισμού της Τουρκίας μετέτρεψε το τέμενος

σε μουσείο. 

Ο Ταγίπ Ερντογάν κατά τη διάρκεια ομιλίας

του σε μαθητές ιερατικών σχολών, προχωρών-

τας σε μία νέα προκλητική δήλωση, ανέ-

φερε ότι η Τουρκία απελευθέρωσε την

Αγία Σοφία. «Είμαστε εδώ για να μη μεί-

νει δίχως μαχητές το πεδίο του Ιερού

Πολέμου» είπε ο Τούρκος πρόεδρος.

Όπως ο ίδιος τόνισε, προκαλώντας νέες

αναταράξεις στα «ήρεμα νερά» του ελλη-

νοτουρκικού διαλόγου, «απελευθερώ-

σαμε την Αγία Σοφία και απαλύναμε τον πόνο

όλου του ισλαμικού κόσμου», ανέφερε με θρά-

σος για το παγκόσμιο μνημείο της πολιτιστικής

κληρονομιάς της UNESCO, το κέντρο της ορθο-

δοξίας και το αρχιτεκτονικό αριστούργημα της

Κωνσταντινούπολης.

Συγκεκριμένα ο Ερντογάν ανέφερε: «Δουλέ-

ψαμε σκληρά για το έθνος μας που λατρεύει την

αλήθεια και θωρακίσαμε τα στήθη μας. Με αυτή

την πίστη απελευθερώσαμε την Αγία Σοφία από

τις αλυσίδες της... Απαλλάξαμε τον πόνο στις

καρδιές όλου του ισλαμικού κόσμου. Αυτός

ήταν ο δρόμος μας χθες και αυτός είναι ο δρό-

μος μας σήμερα. Αυτή θα είναι η κατεύθυνσή

μας αύριο, όσο ο Αλλάχ μάς δίνει ζωή».

«Φροντίσαμε την 
κληρονομιά του Μωάμεθ»

«Όπως λέει ο ποιητής Μεχμέτ Ακίφ, ‘‘μην αγ-

γίξει ξένο χέρι τον δικό μου ιερό χώρο’’. Εμείς

την Αγία Σοφία την απελευθερώσαμε με αυτή

την πίστη. Μετά από 86 χρὀνια στέρησης, εμείς

φροντίσαμε την κληρονομιά του Μωάμεθ του

Πορθητή. Eμείς ενώσαμε τον μεγάλο ναό του

Θεού με πιστές καρδιές. Εμείς επουλώσαμε τον

πόνο της Αγίας Σοφίας, της Κωνσταντινούπο-

λης, της Τουρκίας και όλου του ισλαμικού κό-

σμου», συνέχισε. 

Δηλώνοντας ότι τα σχολεία ιμάμηδων είναι

εκπαιδευτικά κέντρα που προέκυψαν ως απο-

τέλεσμα μιας ανάγκης και εκπλήρωσαν τον λό-

γο ύπαρξής τους, ο Ερντογάν είπε ότι αποτελούν

σύμβολο αντίστασης με ιστορία ενός αιώνα.

«Πριν από 100 χρόνια ήρθαν με τα κανόνια, τα

τουφέκια και τα τανκς τους, αλλά δεν μπόρεσαν

να καταλάβουν αυτά τα λατρεμένα εδά-

φη. Δεν μπόρεσαν να ξεπεράσουν το γε-

μάτο πίστη έθνος, τα σύνορά του. Συνει-

δητοποίησαν ότι δεν μπορούσαν να κα-

ταλάβουν αυτό το έθνος χωρίς να σπά-

σουν την πίστη του. Αυτός είναι ο λόγος

για τον οποίο προσπαθούν να πολιορκή-

σουν το φρούριο της πίστης μας. Στοχο-

ποιούν την πίστη μας με τους προδότες, τους

πράκτορες, τους μισθοφόρους, τα ψέματα, τις

προκλήσεις και κάθε είδους μηχανισμό που

διαθέτουν».

Ακριβώς όπως δεν μπόρεσαν να καταλάβουν

τα εδάφη μας χθες, δεν θα μπορέσουν σήμερα

να πολιορκήσουν το κάστρο της πίστης μας, με

την άδεια του Αλλάχ».

Προαναγγελία νέων 
εκκαθαρίσεων  

Ο Ερντογάν ανακοίνωσε εκκαθαρίσεις στον

τουρκικό στρατό «Εναντίον ποιου υψώσατε τα

ξίφη σας; Όσοι ύψωσαν ξίφη θα εκκαθαρι-

στούν. Εμείς δεν ήρθαμε εδώ από το πουθενά»

είπε ο Τούρκος πρόεδρος μετά τις εικόνες απο-

φοίτων στρατιωτικών σχολών που ύψωσαν τα

ξίφη φωνάζοντας «είμαστε στρατιώτες του Κε-

μάλ». «Θα ήθελα επίσης να γίνει γνωστό αυτό

πολύ ξεκάθαρα. Δεν θα επιτρέψουμε να φθαρεί

ξανά ο στρατός μας. Πρόσφατα, σε μια συγκε-

κριμένη τελετή αποφοίτησης, εμφανίστηκαν

κάποιοι υβριστές και τράβηξαν ξίφη.

Εναντίον ποιου υψώνεις αυτά τα ξίφη; Τώρα

γίνεται όλη η απαραίτητη έρευνα σχετικά με αυ-

τά και θα εκκαθαριστούν και οι λίγοι αδαείς

εκεί. Εμείς δεν ήρθαμε εδώ από το πουθενά.

Μπορεί να είναι 30 άτομα, μπορεί να είναι 50

άτομα, όποιοι κι αν είναι, δεν γίνεται να τους

έχουμε στον στρατό μας. Θα τα καθαρίσουμε

αυτά τα πράγματα». 

ΝΕΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Για μία ακόμη φορά ο αμετανόητος «σουλτάνος» τάραξε τα «ήρεμα
νερά» στις σχέσεις μεταξύ Αθήνας και Άγκυρας, αναφερόμενος 
στη μετατροπή σε τζαμί του ιερού συμβόλου του Χριστιανισμού

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Η Τουρκία 
απελευθέρωσε 
την Αγία Σοφία»
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Η
πιο κρίσιμη μέρα για τις αποφάσεις
αναφορικά με την τύχη του εξαιρε-
τικής στρατηγικής σημασίας έργου

της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας -
Κύπρου έφτασε. Η Λευκωσία καλείται να
λάβει τις πλέον καθοριστικές αποφάσεις,

καθώς η συνάντηση που
έχει προγραμματιστεί για
σήμερα Τρίτη 10 Σεπτεμ-
βρίου στην Κύπρο υπό τον
Κύπριο πρόεδρο αναμένε-
ται να κρίνει εν πολλοίς το
αν τελικά θα υλοποιηθεί το
μεγαλόπνοο έργο ύψους 2
δισ. ευρώ ή θα οδηγηθούμε

σε... βραχυκύκλωμα. 
Το παρασκήνιο είναι έντονο ανάμεσα σε

Αθήνα και Λευκωσία, ενώ «σφήνα» στις
συζητήσεις φαίνεται πως έχουν μπει και
οι Αμερικανοί, κάνοντας υποδείξεις στις
δύο πλευρές, ώστε ο ΑΔΜΗΕ, τα υπουρ-
γεία Ενέργειας των δύο χωρών και οι
Ρυθμιστικές Αρχές της Κύπρου (ΡΑΕΚ)
και της Ελλάδας (ΡΑΑΕΥ) να καταλήξουν
σε συμφωνία. 

Τα «εάν» και τα «αλλά» ωστόσο είναι πολ-
λά, με τα βασικά ερωτήματα να είναι δύο
και να προβληματίζουν έντονα: Πρώτον,
ποιος θα αναλάβει το ρίσκο της οικονομι-
κής καταστροφής της επένδυσης αν η
Τουρκία αντιδράσει και η διασύνδεση οδη-
γηθεί σε ναυάγιο; Δεύτερον, τι θα συμβεί αν
η Τουρκία στείλει ξανά πολεμικά πλοία
στην περιοχή για να εμποδίσει τις εργασίες;
Η πρόσφατη προκλητική παρέμβαση της
Τουρκίας στην Κάσο με αφορμή την πόντι-
ση του καλωδίου ενισχύει τις ανησυχίες και
τον προβληματισμό. 

Η «διπλωματία 
των κανονιοφόρων»

Οι πρακτικές της Άγκυρας είναι γνωστές.
Με τη «διπλωματία των κανονιοφόρων»
επιχειρεί να δημιουργήσει τετελεσμένα
στην Ανατολική Μεσόγειο. 

Η Τουρκία έχει διαμηνύσει ότι «κανένα
έργο δεν θα πραγματοποιηθεί στην Ανατο-
λική Μεσόγειο χωρίς τη συναίνεση ή τη
συμμετοχή της. Αθήνα και Λευκωσία «πα-
τούν» στο γεγονός ότι έχουν το Διεθνές Δί-
καιο με το μέρος τους, με τον ίδιο τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη να διαμηνύει πως το έρ-
γο θα υλοποιηθεί εφόσον εξασφαλιστεί η
οικονομική βιωσιμότητα.  

Ωστόσο, με το τουρκικό πολεμικό Ναυτι-
κό να αναπτύσσεται και να εμποδίζει τις ερ-
γασίες πόντισης καλωδίων, οι προσπάθειες
«ναυαγούν» και προφανώς για να προχω-
ρήσει το όποιο έργο απαιτείται διαπραγμά-
τευση από το... μηδέν για να λυθούν τα αυ-
τονόητα. 

Αποτέλεσμα; Εάν δεν υπάρξει άμεσα
ανατροπή αυτής της κατάστασης, η Τουρκία
θα επιτύχει αφενός την ακύρωση ενός τόσο
σημαντικού έργου και, αφετέρου, θα επι-
βεβαιώσει πως για κάθε ενεργειακό έργο
στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου
θα απαιτείται η... έγκρισή της, καθώς -
όπως διαμηνύουν άλλωστε από την Τουρ-

κία- η περιοχή εμπίπτει στην τουρκική
υφαλοκρηπίδα βάσει του Τουρκολιβυκού
Μνημονίου και της αυθαίρετης «οριοθέτη-
σης» της τουρκικής ΑΟΖ.

Η ανησυχία της Λευκωσίας
Στις 4 Σεπτεμβρίου η επικύρωση της

συμφωνίας αναβλήθηκε από το κυπριακό

υπουργικό Συμβούλιο, διότι «η κυβέρνηση
δίστασε, αναλογιζόμενη το μεγάλο ρίσκο
που θα αναληφθεί από μέρους της, αν ανά-
ψει πράσινο φως για την εκταμίευση χρη-
μάτων προς τον φορέα υλοποίησης, χωρίς
αυτός να αναλαμβάνει το ρίσκο της οικονο-
μικής καταστροφής της επένδυσης, αν κά-
ποια παρέμβαση της Τουρκίας οδηγήσει σε
ναυάγιο τη διασύνδεση». 

Ο ΑΔΜΗΕ άλλωστε ζητά να αναλάβουν οι
κυβερνήσεις της Ελλάδας και της Κύπρου
όλο το γεωπολιτικό ρίσκο, με στόχο προφα-
νώς να διασφαλιστεί από τώρα ότι θα πάρει
πίσω όλα τα λεφτά που θα δαπανήσει, αν
παρ’ ελπίδα το έργο δεν προχωρήσει λόγω
εμπλοκής της Τουρκίας.

Αξιωματούχοι πάντως στη Μεγαλόνησο,
επικαλούμενοι το άρθρο 25 της συμφω-
νίας, υποστηρίζουν ότι δεν προστατεύονται
τα συμφέροντα της Κύπρου σε περίπτωση
ανατροπών με ευθύνη της Τουρκίας, κα-
θώς στο συγκεκριμένο άρθρο αναφέρεται
πως τόσο ο ΑΔΜΗΕ όσο και η γαλλική εται-
ρεία Nexans, η οποία είναι υπεύθυνη για
την κατασκευή του καλωδίου της ηλεκτρι-
κής διασύνδεσης, δικαιούνται να διεκδική-
σουν αποζημιώσεις εκατομμυρίων σε πε-
ρίπτωση που για τον οποιοδήποτε λόγο δεν
προχωρήσει το έργο. 

Παρά το γεγονός ότι οι κρίσιμες αποφά-
σεις θα ληφθούν σήμερα Τρίτη (10/09), ο
ΑΔΜΗΕ έχει ήδη ενημερώσει τις κυπρια-
κές αρχές και τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργει-
ας Κύπρου (ΡΑΕΚ) για την επικείμενη δια-
κοπή της κατασκευής του υποθαλάσσιου
καλωδίου από τη γαλλική εταιρεία Nexans,
η οποία μάλιστα αποφάσισε να σταματήσει
τις εργασίες από τις 2 Σεπτεμβρίου, επικα-
λούμενη τις αποφάσεις της ΡΑΕΚ. 

Σήμερα η κρίσιμη συνάντηση στη Μεγαλόνησο, που θα κρίνει 
αν θα υλοποιηθεί το μεγαλόπνοο έργο ύψους 2 δισ. ευρώ 

ή θα υπάρξει… βραχυκύκλωμα - Ανησυχίες 
για την αντίδραση της Τουρκίας 

«Ώρα μηδέν» για την 
ηλεκτρική διασύνδεση 

Ελλάδας - Κύπρου

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ο χάρτης του ΑΔΜΗΕ που δείχνει 
το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης
Ελλάδας – Κύπρου - Ισραήλ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Ανάβει φωτιές» η Άγκυρα
Ο

ι πρακτικές πάντως της Τουρκίας, με
την αποστολή πολεμικών πλοίων
στην Ανατολική Μεσόγειο ως φόβη-

τρο για να μην προχωρήσουν ενεργειακά
έργα χωρίς την έγκριση ή τη συμμετοχή της,
δημιουργεί σοβαρούς διπλωματικούς κλυ-
δωνισμούς.  Παράλληλα, το κατευθυνόμενο
από την Άγκυρα ψευδοκράτος προχώρησε
σε μια πρόταση για την ηλεκτρική διασύν-
δεση Ελλάδας - Κύπρου μέσω... Τουρκίας.
Στις δηλώσεις του ο Τουρκοκύπριος ηγέτης,
Ερσίν Τατάρ, τόνισε πως η ηλεκτρική δια-
σύνδεση του ψευδοκράτους με την Τουρκία
μέσω αμφίδρομου καλωδίου παρέχει τη
δυνατότητα για περαιτέρω διασύνδεση με
την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του διασυνδε-
δεμένου συστήματος της Τουρκίας.

Η «παγίδα»
«Έκανα μια πρόταση στη “νότια Κύπρο”

(σ.σ.: Κυπριακή Δημοκρατία) μέσω του γε-
νικού γραμματέα του ΟΗΕ την 1η Ιουλίου

2022. Ας υλοποιήσουμε αυτό το έργο του
καλωδίου μαζί με τη συνεργασία των δύο
κρατών. Ο “βορράς και ο νότος” της Κύπρου
είναι ήδη διασυνδεδεμένοι» είπε ο Τατάρ.

Πού το πάνε η Τουρκία και το ψευδοκρά-
τος του «αχυράνθρωπου» Τατάρ; Στην έμμε-
ση αναγνώριση των κατεχομένων από την
Αθήνα και τη Λευκωσία. Ένα τέτοιο έργο,
όσο κι αν το ψευδοκράτος θέλει να το πα-
ρουσιάσει ως «σημαντικό, συμφέρον και
σωστό», κρύβει μια τεράστια «παγίδα» για
τον ελληνισμό, κάτι που προφανώς έχουν
αντιληφθεί και φυσικά δεν αγνοούν Αθήνα
και Λευκωσία. 

«Τ
ο έργο ηλεκτρικής διασύνδεσης μεταξύ Ελλά-
δας και Κύπρου είναι έργο μεγάλης σημασίας,
γιατί αίρει την ενεργειακή απομόνωση της Κύ-

πρου και είναι ένα έργο κοινού ενδιαφέροντος της ΕΕ, στο
οποίο έχει παράσχει την προστασία της και έχει εν μέρει
χρηματοδοτήσει», τόνισε ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος
Γεραπετρίτης, απαντώντας σε ερώτηση του προέδρου της
Νίκης Δημήτρη Νατσιού. 

Σύμφωνα με τον υπουργό Εξωτερικών υπάρχει ένα τεχνι-
κό θέμα οικονομικής βιωσιμότητας, που σχετίζεται με το
ρυθμιστικό πλαίσιο το οποίο συζητούν οι δύο πλευρές, ενώ
τόνισε ότι πρόθεση της ελληνικής κυβέρνησης είναι να συ-
νεχίσει το έργο, εκτιμώντας ότι κατά την ελληνική πλευρά
δεν υπάρχει γεωπολιτικό ρίσκο.

Όπως είπε ο κ. Γεραπετρίτης, η έρευνα και η πόντιση ηλε-
κτρικού καλωδίου διασφαλίζονται από το διεθνές δίκαιο,
σημειώνοντας ότι σε καμία περίπτωση δεν θα μπορούσε να
υπάρξει παρεμπόδιση από άλλο κράτος.

Συγκεκριμένα ο υπουργός Εξωτερικών ανέφερε: «Η ηλε-
κτρική διασύνδεση Ελλάδας - Κύπρου είναι ένα έργο το
οποίο είναι πολύ μεγάλης σημασίας, διότι αίρει την ενεργει-
ακή απομόνωση της Κύπρου. Διότι στην πραγματικότητα θα
δώσει μια πολύ μεγάλη ανακούφιση στους Κύπριους πολί-
τες σε ό,τι αφορά τις τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας. Αυτό το
αντιλαμβανόμαστε όλοι. Κατά την άποψή μας δεν υφίσταται
και πάντως η ελληνική πολιτεία θεωρεί ότι δεν θα υπάρχει
πρόβλημα σε ό,τι αφορά αυτό που ονομάζεται γεωπολιτικό
ρίσκο. Θέλω να είμαι σαφής. Η έρευνα, όπως επίσης και η
πόντιση ηλεκτρικού καλωδίου, επιτρέπονται και διασφαλί-
ζονται απολύτως από το Διεθνές Δίκαιο. Οι κανόνες του Διε-
θνούς Δικαίου επιτρέπουν απολύτως την έρευνα και την
πόντιση ηλεκτρικού καλωδίου. Και άρα δεν θα μπορούσε σε
καμία περίπτωση να υπάρξει η οποιαδήποτε παρεμπόδιση
εκ μέρους άλλου κράτους. Και αυτό άλλωστε αποδεικνύει το
γεγονός ότι το συγκεκριμένο έργο έχει εγκριθεί από την Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή, που γνωρίζετε πολύ καλά ότι πάντοτε
περνάει από μια πάρα πολύ αυστηρή κρίση πριν δώσει οποι-
οδήποτε ποσό από τον κοινοτικό προϋπολογισμό». 

Σύμφωνα με τον υπουργό Εξωτερικών ο ελληνοτουρκι-
κός διάλογος συμβάλλει στην ευημερία και την ειρήνη με-
ταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, σημειώνοντας ότι το να συνομι-
λούμε δεν σημαίνει ότι κάνουμε την οποιαδήποτε υποχώ-
ρηση, επισημαίνοντας πάντως ότι μια συμφωνία κάποια
στιγμή σε σχέση με την οριοθέτηση των θαλασσίων ζωνών
θα σήμαινε την επίλυση του βασικού ζητήματος με την
Τουρκία. Προϋπόθεση πάντως για τον υπουργό είναι να
υπάρξει πλήρης σεβασμός στο διεθνές δίκαιο.

«Ούτε εγώ ούτε κανείς άλλος υπουργός Εξωτερικών είναι
αφελής, ότι η Τουρκία θα μπορούσε να αποστεί των θεμελιω-
δών της θέσεων», είπε, προσθέτοντας ότι με ρεαλισμό, σω-
φροσύνη και σύνεση προχωράμε βήμα βήμα. «Το να έχουμε
καλές σχέσεις με όλους τους γείτονες συμβάλλει στην ευη-
μερία μας. Το ότι συνομιλούμε δεν σημαίνει ότι κάνουμε την
οποιαδήποτε υποχώρηση σε σχέση με το Διεθνές Δίκαιο».

«Θα είμαι σαφής. Η κυριαρχία μας, τα κυριαρχικά μας δι-
καιώματα αποτελούν σε πλήρη έκταση τις κόκκινες γραμ-

μές μας. Η επέκταση των χωρικών υδάτων αποτελεί κυ-
ριαρχικό, αναπαλλοτρίωτο, αναφαίρετο δικαίωμα της ελλη-
νικής πολιτείας. Και θα ασκηθεί με τον τρόπο και κατά τον
χρόνο που θα κριθεί από την Ελληνική Δημοκρατία ότι είναι
ο ορθός και ο κατάλληλος» ξεκαθάρισε ο κ. Γεραπετρίτης. 

Σχετικά με τα γεγονότα της Κάσου και τις εθνικές «κόκκι-
νες γραμμές» ο κ. Γεραπετρίτης επανέλαβε ότι δεν υπήρξε
καμία απολύτως υποχώρηση εκ μέρους της ελληνικής
πλευράς. Σύμφωνα με τον υπουργό «σε ό,τι αφορά το ζήτη-
μα της Κάσου, θέλω ρητά να δηλώσω εκ νέου και για πολλο-
στή φορά ότι δεν υπήρξε καμία απολύτως υποχώρηση εκ
μέρους της ελληνικής πλευράς. Διότι δεν αναγνωρίστηκε
με κανέναν τρόπο οποιοδήποτε δικαίωμα της Τουρκίας επί
του εδάφους, επί των νερών. Όπως γνωρίζετε, υφίσταται το
τουρκολιβυκό μνημόνιο, το οποίο είναι παράνομο και ανυ-
πόστατο. Εξ αυτού πάντως εγείρει αξιώσεις η Τουρκία. Η
Ελλάδα δεν το αναγνωρίζει και εξ αυτού του λόγου θεωρού-
με ότι δεν υφίσταται καμία αξίωση».

Στη συνέχεια ανέφερε ότι «επί του πεδίου η έρευνα την
οποία διεξήγαγε το συγκεκριμένο πλοίο ολοκληρώθηκε
σύμφωνα με τον προγραμματισμό. Άρα δεν υπήρξε καμία
απολύτως υποχώρηση. Το αντίθετο. Χωρίς να υπάρχει οποι-
αδήποτε αναγνώριση τουρκικής αξίωσης, η έρευνα ολο-
κληρώθηκε και παρήγαγε το ωφέλιμο αποτέλεσμά της. Άρα
καμία απολύτως υποχώρηση. Πράγματι υπήρξε παρουσία
τουρκικών πλοίων στην περιοχή. Είναι πάγια τακτική της
Τουρκίας να παρίστανται τουρκικά πλοία οποτεδήποτε
υπάρχει κίνηση, η οποία κατά την Τουρκία άπτεται της δικής
της υφαλοκρηπίδας και Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώ-
νης. Παρά ταύτα, ούτε κρίση υπήρξε, ύστερα από 24 ώρες
ολοκληρώθηκαν οι έρευνες σύμφωνα με τον προγραμματι-
σμό και καμία απολύτως αξίωση τουρκική δεν αναγνωρί-
στηκε», ενώ κάλεσε την αντιπολίτευση να μην υιοθετεί
άκριτα αστήρικτα δημοσιεύματα και fake news.

Στέλλα Παπαμιχαήλ

Οι προκλήσεις με τα τουρκικά 
πολεμικά πλοία στην Ανατολική
Μεσόγειο και το κόλπο για έμμεση
αναγνώριση του ψευδοκράτους

Γεραπετρίτης: «Η ΕΕ έχει ήδη παράσχει την προστασία 
στο πρόγραμμα και εν μέρει το έχει χρηματοδοτήσει»
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Σ
ε ένα ταχέως μεταβαλλόμενο οικονο-
μικά περιβάλλον διεθνώς, εξ αιτίας και
των γεωπολιτικών κρίσεων και όχι μό-

νο, η επαναχάραξη της εξαγωγικής πολιτικής
της χώρας στο πλαίσιο της εκπόνησης
του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Εξωστρέ-
φειας για το 2025 πρέπει να εμπεριέχει τα
στοιχεία της ελαστικότητας αλλά και προσαρ-
μοστικότητας στα νέα δεδομένα και τις απαι-
τήσεις των χωρών-στόχων. Η χάραξη του νέου
ΕΣΣΕ πρέπει να αξιοποιηθεί σε πραγματικό
χρόνο, ο όγκος των πληροφοριών για τις «ει-
σαγωγικές ανάγκες» άλλων χωρών, αλλά και
των πληροφοριών εκείνων που αποκαλύπτουν
τα κενά στα οποία στοχεύει ο ανταγωνισμός
για να κερδίσει μεγαλύτερο κομμάτι της πίτας.
Καθίσταται προφανές ότι σε ένα ταχέως μετα-
βαλλόμενο περιβάλλον η σε πραγματικό χρό-
νο αξιοποίηση των πληροφοριών απαιτεί έναν
νέο μηχανισμό άμεσης ανταπόκρισης για τη
συλλογή και προώθηση πληροφοριών, συσχε-
τισμένων παράλληλα με το τι κάνει και πώς κι-
νείται ο ανταγωνισμός από άλλες χώρες στις
συγκεκριμένες αγορές-στόχους. Η έγκαιρη
και, κυρίως, η ορθή πληροφόρηση έχει απο-
δειχθεί ότι αποτελεί το κλειδί της ανταγωνιστι-
κότητας για όλες τις δραστηριότητες.

Σήμερα οφείλουμε να εστιάσουμε στο τρί-
πτυχο που αφορά το ενεργειακό κόστος, τον
αναπτυξιακό νόμο και τις ξένες
επενδύσεις. Το Εμπορικό και Βιομηχανικό
Επιμελητήριο Πειραιώς έχει επισημάνει πλει-
στάκις τη σημασία μείωσης του ενεργειακού
κόστους, το οποίο επιδρά στη διαμόρφωση
της τελικής τιμής του προϊόντος που παράγε-
ται, άρα και της ανταγωνιστικότητας στις διε-
θνείς αγορές. Όπως και της αναγκαιότητας να
δοθεί η δυνατότητα σε ενεργοβόρες επιχειρή-
σεις να επενδύσουν στις ΑΠΕ, είτε κατά μόνας
είτε σε συνεργασία με άλλες ομοειδείς, προ-
κειμένου να καλύψουν μέρος ή και το σύνολο
της ενέργειας που καταναλώνουν, καθιστών-
τας την απόσβεση της επένδυσης διπλά επω-
φελή. Η φθηνή ενέργεια, πρώτον, θα επιδρού-
σε στο τελικό κόστος παραγωγής, άρα πώλη-
σης και εξαγωγής προϊόντων, και δεύτερον θα
δημιουργούσε μία νέα βιομηχανική δυναμική
ανοίγοντας παράλληλα νέες θέσεις εργασίας.
Πρέπει να είμαστε προσεκτικοί και δεν μπο-
ρούμε να μιλάμε αόριστα για αύξηση των εξα-
γωγών αν δεν προσδιορίσουμε τώρα εκείνο το
πλαίσιο που θα δώσει τη δέουσα ώθηση αλλά
και θα μπορεί να απαντήσει στις μελλοντικές
προκλήσεις. Τα στοιχεία έδειξαν ότι το πρώτο
εξάμηνο του 2024 με τη μείωση των εξαγωγών
το εμπορικό έλλειμμα αυξήθηκε σε 6,5% του
ΑΕΠ, φτάνοντας τα 8,82 δισ. ευρώ. Η διατήρη-
ση του ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών
σε υψηλά επίπεδα προβληματίζει σοβαρά και
πρέπει να αντιμετωπιστεί με νέες μεταρ-

ρυθμίσεις και επενδύσεις, που θα ενισχύσουν
την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικο-
νομίας.

Η επιχειρηματική ανταγωνιστικότητα «περ-
νά μέσα» από τα δίκτυα και την αποθήκευση
ηλεκτρικής ενέργειας. Το φετινό καλοκαίρι
λειτούργησε ως crash test για το ηλεκτρικό
δίκτυο διανομής, καθώς διαπιστώθηκε υπερ-
φόρτωσή του από εισαγωγές ηλεκτρικής
ενέργειας προερχόμενης από
Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, σε
βαθμό μάλιστα να απειληθεί με
black out, γεγονός που φαντάζει
οξύμωρο. Επί της ουσίας εκείνο
που διαπιστώθηκε είναι ότι η ση-
μερινή χωρητικότητα του δικτύου
δεν μπορεί να απορροφήσει νέες
ΑΠΕ, γεγονός που εντείνει την
ανάγκη για επέκταση και εκσυγ-
χρονισμό του. Η διαπίστωση ανοί-
γει ένα νέο κεφάλαιο περί προτε-
ραιότητας των επενδύσεων στην
αποθήκευση και διανομή φθηνού
ρεύματος. Η διασφάλιση ισορροπημένης κα-
τανομής της χωρητικότητας του δικτύου αλλά
και της αύξησης της χωρητικότητάς του απο-
κτά σημασία στρατηγική για τις ελληνικές επι-
χειρήσεις του εξαγωγικού τομέα και όχι μόνο.
Η ενεργειακή ασφάλεια, η οικονομικά προσι-
τή ηλεκτρική ενέργεια και η βιομηχανική αν-
ταγωνιστικότητα δεν προσφέρονται για ατέρ-
μονες συζητήσεις, ούτε για πολιτικές αντιπα-
ραθέσεις, αν δεν θέλουμε να βιώσουμε
ένα ισχυρό σοκ ηλεκτροπληξίας στη λειτουρ-
γία των επιχειρήσεων.

Με τη χώρα να διαμορφώνει ένα φιλικότε-
ρο, σε σχέση με το παρελθόν, επενδυτικό πε-
ριβάλλον καθίσταται αναγκαία η αναμόρφωση
της πολιτικής προσέλκυσης επενδύσεων από
το εσωτερικό και εξωτερικό, με προφανή στό-
χο την ενδυνάμωση των εξαγωγικών δραστη-
ριοτήτων μέσα από την ανάπτυξη συνεργειών
με επιχειρήσεις που διατηρούν υπενδεδυμέ-
να κεφάλαια από ίδιες «πηγές». Το παράδειγ-
μα της αναζωογόνησης του ναυπηγικού
τομέα της χώρας με επενδύσεις κεφαλαίων
είναι το πλέον χαρακτηριστικό για το πού θα
πρέπει να οδηγηθούν οι προσπάθειες και με

δεδομένο ότι οι δραστηριότητες που αναπτύσ-
σονται στα ναυπηγεία έχουν εξαγωγικό κυ-
ρίως χαρακτήρα. Η ελληνική ναυπηγική βιο-
μηχανία με την παγκόσμια εμβέλεια που δια-
θέτει πλέον μπορεί να μας δώσει τη δυνατότη-
τα να κάνουμε «εξαγωγές στην αυλή μας». Αλ-
λά και εκεί βασική προϋπόθεση είναι η βιομη-
χανία αυτή να κινηθεί με ευρωπαϊκούς αντα-
γωνιστικούς όρους και προϋποθέσεις ώστε να

μη χαθεί εν τη γενέσει της η δυναμική
αυτής της επανεκκίνησης και άρα της
ανταγωνιστικότητας όχι μόνο σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, αλλά και σε παγ-
κόσμιο.

Όσο και αν ακούγεται παράξενο,

στη διαμόρφωση του εξαγωγικού

πλαισίου πρέπει να ενυπάρχει και

η «παράγραφος κρουαζιέρα». Οι κα-

τάπλοι κρουαζιερόπλοιων σε δημο-

φιλείς ελληνικούς προορισμούς ου-

σιαστικά συνδράμουν στην «εξαγω-

γή» τμημάτων από το συνολικό τουρι-
στικό προϊόν της χώρας. Ωστόσο, σύμφωνα με

τις εταιρείες-μέλη της CLIA που λειτουργούν

στην Ελλάδα, τα έξοδα ανά επιβάτη σε κάθε λι-

μάνι επιβίβασης στη χώρα μας μπορεί να φτά-

σουν τα 400 ευρώ, ενώ το αντίστοιχο ποσό στα

λιμάνια που επισκέπτονται τα κρουαζιερό-

πλοια εκτιμάται στα 100 ευρώ. Επιπλέον, τα

έξοδα ανεφοδιασμού, συντήρησης και προ-

μήθειας των πλοίων είναι ένα πρόσθετο, πολύ

σημαντικό έσοδο για τη χώρα, καθώς επί της
ουσίας πρόκειται για εξαγωγές. Τα στοιχεία

της ΤτΕ είναι ενδεικτικά, καθώς η εισερχόμε-

νη ταξιδιωτική κίνηση το διάστημα του πρώ-

του εξαμήνου του 2024 αυξήθηκε κατά 15,5%,

ενώ οι ταξιδιωτικές εισπράξεις εμφάνισαν χα-

μηλότερη αύξηση κατά 12,2%, καθώς η μέση

δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε 3,1% σε σύγκριση

πάντα με την αντίστοιχη περίοδο του 2023.

Παράλληλα η γκρίνια για τα φαινόμενα υπερ-

τουρισμού αυξάνεται την ίδια ώρα που αυξά-

νεται και ο προβληματισμός από τα στοιχεία

για την πορεία του εμπορικού ελλείμματος, τα

οποία δείχνουν περαιτέρω αύξηση. 

Στην κυβέρνηση έχει ξεκινήσει η συζήτη-
ση για τον έλεγχο του υπερτουρισμού, αλλά
στις παραγωγικές τάξεις η συζήτηση και φέ-
τος περιστρέφεται στο αν και κατά πόσον η
τουριστική κίνηση συμβάλει καθοριστικά στον
τζίρο των επιχειρήσεων που περιστρέφονται
γύρω από τις τουριστικές δραστηριότητες και
όχι μόνο. Επιπροσθέτως τα Επιμορφωτικά
Προγράμματα για την πρόσβαση των επιχει-
ρήσεων στις διεθνείς αγορές είναι σίγουρο ότι
θα συμβάλουν τα μέγιστα, αλλά εκ των πραγ-
μάτων σήμερα απαιτείται η δημιουργία ενός
«εργαλείου» στο πλαίσιο της εξωστρεφούς
πολιτικής που να στοχεύει στην ενεργοποίηση
των επιχειρήσεων ανεξαρτήτως μεγέθους με
έμφαση στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Η εξαγωγική κουλτούρα, για μία σειρά λό-
γους που σχετίζονται με το περιβάλλον της ελ-
ληνικής οικονομίας, δεν καλλιεργήθηκε όσο
θα έπρεπε. Ούτε εμπεδώθηκαν στον βαθμό
που θα έπρεπε στις διεθνείς αγορές τα ποιοτι-
κά χαρακτηριστικά των ελληνικών προϊόντων,
ώστε να αυξηθούν η ζήτηση και αντίστοιχα η
παραγωγή τους. Δεν θα κουραστώ να επανα-
λαμβάνω ότι τα ελληνικά προϊόντα δεν στε-
ρούνται ποιοτικών χαρακτηριστικών σε σύγ-
κριση με ομοειδή ανταγωνιστικά τους, ενώ σε
πολλές των περιπτώσεων είναι και υπέρτερα.
Στερούνται όμως εκείνης της «ώθησης» που
είναι απαραίτητη για να καταπολεμηθούν «φο-
βικά σύνδρομα».

Εξωστρέφεια, ποιότητα και καινοτομία είναι
τα «όπλα στη μάχη» των εξαγωγών. Ένα καλό
ελληνικό προϊόν μπορεί να «κουμπώσει» με
ένα άλλο προϊόν και να δημιουργηθεί μια νέα
υπεραξία. Δεν πρέπει να σκεφτόμαστε «μονο-
διάστατα» στις εξαγωγές. Η πρόσβαση σε διε-
θνείς σύγχρονες πρακτικές διασφαλίζει τη
βιωσιμότητα των επιχειρήσεών μας και οφεί-
λουμε να επεκταθούμε σε ξένες αγορές και να
σφυρηλατήσουμε νέες εμπορικές σχέσεις. Η
επιμελητηριακή κοινότητα σε συνεργασία με
το Enterprise Greece μπορούν να αξιοποι-
ήσουν την εμπειρία που διαθέτουν και να δώ-
σουν έναν νέο βηματισμό στις εξαγωγές προς
πάσα κατεύθυνση. Αυτή η εμπειρία είναι πο-
λύτιμη για την επιχειρηματικότητα, εάν βεβαί-
ως αξιοποιηθεί σωστά και άμεσα, ώστε σε
συνδυασμό με την αυξανόμενη εξωστρέφεια
της οικονομίας να ενδυναμώσει και να καθιε-
ρώσει τις ελληνικές εξαγωγές. Σε επίρρωση
του ανωτέρω το ΕΒΕΠ, έχοντας «ανοικτές τις
πόρτες του» έχει υποδεχθεί αρκετές επιχει-
ρηματικές αλλά και διπλωματικές αποστολές
στις συναντήσεις των οποίων έχει καταγραφεί
η διάθεση «συνεργασίας», κυρίως σε εξαγω-
γικές δραστηριότητες ελληνικών επιχειρήσε-
ων, τα μεγέθη ενδιαφέροντος κατά περίπτωση
αλλά και τα ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηρι-
στικά που είναι απαιτητά, καθώς και τα προ-
βλήματα που λειτουργούν ενίοτε ανασχετικά
στις εξαγωγικές δραστηριότητες των ελληνι-
κών επιχειρήσεων.

«Ανοικτές πόρτες» 
στην εξωστρέφεια 

για εξαγωγές 
και επενδύσεις

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Υδατοκαλλιέργεια και Τουρισμός -
Μια νέα σύμπραξη για βιώσιμη ανάπτυξη και
περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση

Η
υδατοκαλλιέργεια, ένας τομέας που διαρκώς αναπτύσσεται παγκοσμίως, έχει αρχίσει να παίζει έναν

ολοένα και πιο σημαντικό ρόλο στην οικονομία και την κοινωνία. Στην Ελλάδα, με τη μακρά ναυτική

παράδοση και τους πλούσιους θαλάσσιους πόρους, η υδατοκαλλιέργεια έχει εξελιχθεί σε κεντρικό

πυλώνα της αλιευτικής παραγωγής.

Πέρα όμως από την παραγωγική της διάσταση, η υδατοκαλλιέργεια αναδεικνύεται και ως ένας ισχυρός

σύμμαχος του τουρισμού, δημιουργώντας νέα μοντέλα βιώσιμης ανάπτυξης και προσφέροντας μοναδικές εμ-

πειρίες στους επισκέπτες. 

Η υδατοκαλλιέργεια έχει εξελιχθεί ραγδαία τις τελευταίες δεκαετίες, με την υιο-

θέτηση νέων τεχνολογιών και καινοτόμων μεθόδων παραγωγής που εξασφαλίζουν

την ποιότητα και τη βιωσιμότητα των παραγόμενων προϊόντων. Οι σύγχρονες μονά-

δες υδατοκαλλιέργειας χρησιμοποιούν βελτιωμένες ιχθυοτροφές, μειώνοντας το

περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα και εφαρμόζουν προηγμένα συστήματα παρακο-

λούθησης της ποιότητας των υδάτων, διασφαλίζοντας έτσι την υγιή ανάπτυξη των

ψαριών. Παράλληλα, η βιοασφάλεια και η ιχνηλασιμότητα αποτελούν κεντρικούς

άξονες στη λειτουργία αυτών των μονάδων, επιτρέποντας την παρακολούθηση της

παραγωγής σε όλα τα στάδια. Αυτές οι πρακτικές όχι μόνο προστατεύουν το περι-

βάλλον, αλλά διασφαλίζουν και την παραγωγή ψαριών υψηλής ποιότητας, που πλη-

ρούν τις αυστηρότερες διεθνείς προδιαγραφές ασφάλειας τροφίμων. 

Ο τουρισμός, ως μία από τις κυριότερες πηγές εισοδήματος για την Ελλάδα, μπο-

ρεί να επωφεληθεί σημαντικά από την υδατοκαλλιέργεια. Η σύνδεση αυτών των δύο

τομέων έχει δημιουργήσει μια νέα μορφή θεματικού τουρισμού που προσελκύει

επισκέπτες από όλο τον κόσμο. Οι τουρίστες που επισκέπτονται περιοχές με μονά-

δες υδατοκαλλιέργειας έχουν την ευκαιρία να συμμετάσχουν σε οργανωμένες εκ-

δρομές, όπου μπορούν να δουν από κοντά τον τρόπο λειτουργίας των μονάδων, να

μάθουν για τις σύγχρονες μεθόδους παραγωγής και να γνωρίσουν τις περιβαλλοντι-

κές προκλήσεις και λύσεις που ακολουθούνται. Μία από τις πιο συναρπαστικές

μορφές αυτού του συνεργατικού μοντέλου είναι ο καταδυτικός τουρισμός. Σε πολ-

λές περιοχές της Ελλάδας όπως η Κρήτη, η Χαλκιδική και τα νησιά του Αιγαίου, κα-

ταδυτικά κέντρα συνεργάζονται με μονάδες υδατοκαλλιέργειας για να προσφέρουν

στους επισκέπτες μοναδικές εμπειρίες. Οι δύτες μπορούν να εξερευνήσουν τα θα-

λάσσια οικοσυστήματα που περιβάλλουν τις μονάδες, παρατη-

ρώντας από κοντά την ποικιλομορφία της θαλάσσιας ζωής και τον

τρόπο με τον οποίο τα ψάρια καλλιεργούνται με βιώσιμο τρόπο.

Αυτές οι δραστηριότητες όχι μόνο ενισχύουν την τουριστική εμ-

πειρία, αλλά και προάγουν τη γνώση και την περιβαλλοντική ευαι-

σθητοποίηση των συμμετεχόντων. 

Η συνεργασία μεταξύ υδατοκαλλιέργειας και τουρισμού δεν

περιορίζεται μόνο στους τουρίστες. Πολλές μονάδες υδατοκαλ-

λιέργειας ανοίγουν τις πόρτες τους σε σχολεία και εκπαιδευτικούς

οργανισμούς, προσφέροντας εκπαιδευτικά προγράμματα που

στοχεύουν στη διάδοση της γνώσης σχετικά με τη θάλασσα και τη

βιώσιμη παραγωγή. Μαθητές και φοιτητές έχουν την ευκαιρία να

γνωρίσουν τις σύγχρονες μεθόδους υδατοκαλλιέργειας, να κατα-

νοήσουν τη σημασία της περιβαλλοντικής προστασίας και να μά-

θουν για τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο τομέας. Αυτές οι

πρωτοβουλίες είναι ζωτικής σημασίας για την καλλιέργεια της πε-

ριβαλλοντικής συνείδησης στις νέες γενιές, ενισχύοντας την κατα-

νόηση της σημασίας της αειφόρου ανάπτυξης. Μέσω της εκπαί-

δευσης, οι μαθητές μαθαίνουν να εκτιμούν τη φύση και την ανάγκη για την προστασία της, ενώ παράλληλα εν-

θαρρύνονται να αναζητούν λύσεις για τις περιβαλλοντικές προκλήσεις του μέλλοντος.

Η συνεργασία μεταξύ υδατοκαλλιέργειας και τουρισμού προσφέρει πολλαπλά οφέλη, τόσο οικονομικά όσο

και κοινωνικά. Η ανάπτυξη νέων μορφών τουρισμού, όπως ο καταδυτικός και ο γαστρονομικός τουρισμός,

προσελκύει επισκέπτες υψηλού επιπέδου, ενισχύοντας την τοπική οικονομία και δημιουργώντας νέες θέσεις

εργασίας. Επιπλέον, η προώθηση βιώσιμων πρακτικών παραγωγής και η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση

συμβάλλουν στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και την αειφόρο ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών. Η

ενίσχυση των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων μέσω της υδατοκαλλιέργειας δημιουργεί επίσης μια νέα γενιά

ενημερωμένων και ευαισθητοποιημένων πολιτών, που είναι έτοιμοι να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις του

μέλλοντος με γνώση και συνείδηση.  

Η υδατοκαλλιέργεια και ο τουρισμός μπορούν να συνυπάρχουν και να αλληλοσυμπληρώνονται με επιτυχία,

δημιουργώντας ένα νέο μοντέλο βιώσιμης ανάπτυξης για την Ελλάδα. Με τη σωστή διαχείριση, την καινοτομία

και τη συνεργασία, οι δύο αυτοί τομείς μπορούν να οδηγήσουν στην οικονομική ανάπτυξη, την περιβαλλοντική

προστασία και τη δημιουργία νέων ευκαιριών για τις τοπικές κοινωνίες.

του
Θοδωρή Αντωνίου

(διευθυντής μονάδας
εκτροφής ιχθύων)

& του
Δημήτρη Πάφρα 

υποψήφιος
διδάκτωρ Θαλάσσιας

Βιολογίας & Αλιευτικής
Δυναμικής

Διεθνή Δικαστήρια: Ίδρυση, Δικαιοδοσία, 
Αρμοδιότητες και Σημαντικές Αποφάσεις

Τ
α διεθνή δικαστήρια αποτελούν καίριο πυλώνα του διεθνούς δικαίου, παρέχοντας μηχανισμούς για
την επίλυση διαφορών μεταξύ κρατών και την απόδοση δικαιοσύνης σε σοβαρές παραβιάσεις του διε-
θνούς δικαίου. Ακολουθεί μια επισκόπηση των βασικότερων διεθνών δικαστηρίων, συμπεριλαμβανο-

μένων των ιδρύσεών τους, της δικαιοδοσίας τους, των αρμοδιοτήτων τους, της έδρας τους και ορισμένων ση-
μαντικών αποφάσεών τους.

Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης (Διεθνές Δικαστήριο Δικαιοσύνης - ICJ)
Ίδρυση: Το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης (ICJ) ιδρύθηκε το 1945 ως το κύριο δικαστικό όργανο του ΟΗΕ.

Εδρεύει στη Χάγη, Ολλανδία.
Δικαιοδοσία: Το ICJ έχει δικαιοδοσία να επιλύει νομικές διαφορές που ανακύπτουν μεταξύ κρατών που

αποδέχονται τη δικαιοδοσία του. Επίσης, παρέχει συμβουλευτικές γνωμοδοτήσεις σε διεθνείς οργανισμούς
και όργανα των Ηνωμένων Εθνών για νομικά ζητήματα.

Αρμοδιότητες: Επικεντρώνεται στη διαιτησία διεθνών διαφορών και στην παροχή συμβουλευτικών γνω-
μοδοτήσεων. Οι αποφάσεις του είναι δεσμευτικές μόνο για τα κράτη που συμμετέχουν στις διαδικασίες.

Σημαντικές αποφάσεις:
Νικαράγουα κατά Ηνωμένων Πολιτειών (1986): Το ICJ αποφάσισε ότι οι ΗΠΑ είχαν

παραβιάσει το διεθνές δίκαιο λόγω της υποστήριξης των αντάρτικων δυνάμεων στη
Νικαράγουα και διέταξε την καταβολή αποζημιώσεων.

Κατάσταση Κοσόβου (2010): Το Δικαστήριο αποφάνθηκε ότι η διακήρυξη ανεξαρ-
τησίας του Κοσόβου δεν παραβίασε το διεθνές δίκαιο.

Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο (ICC)
Ίδρυση: Το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο (ICC) ιδρύθηκε το 2002 με την υιοθέτηση

του Καταστατικού της Ρώμης το 1998. Εδρεύει στη Χάγη, Ολλανδία.
Δικαιοδοσία: Το ICC έχει δικαιοδοσία για εγκλήματα γενοκτονίας, εγκλήματα πο-

λέμου, εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας και το έγκλημα της επίθεσης. Μπορεί να
δικάσει ατομικές ευθύνες όταν τα εθνικά δικαστήρια δεν είναι ικανά ή πρόθυμα να το
κάνουν.

Αρμοδιότητες: Επικεντρώνεται στην ποινική ευθύνη ατόμων για σοβαρά διεθνή
εγκλήματα. Το ICC διασφαλίζει ότι οι υπεύθυνοι για αυτά τα εγκλήματα δεν παραμέ-
νουν ατιμώρητοι.

Σημαντικές αποφάσεις:
Υπόθεση Τόμας Λουμπάνγκα (2012): Ο Λουμπάνγκα, πρώην πολέμαρχος από το

Κονγκό, καταδικάστηκε για στρατολόγηση παιδιών ως στρατιώτες.
Υπόθεση Ζαν-Πιερ Μπεμπά (2016): Ο πρώην αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας του

Κονγκό καταδικάστηκε για εγκλήματα πολέμου και εγκλήματα κατά της ανθρωπότη-
τας στην Κεντροαφρικανική Δημοκρατία.

Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΔΑΔ)
Ίδρυση: Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΔΑΔ) ιδρύθηκε το

1959, με βάση την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, και
εδρεύει στο Στρασβούργο, Γαλλία.

Δικαιοδοσία: Το ΕΔΑΔ έχει δικαιοδοσία επί των κρατών που έχουν υπογράψει την
Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου. Δέχεται προσφυγές από άτο-
μα, ομάδες ή κράτη όταν έχουν εξαντληθεί όλα τα εγχώρια νομικά μέσα.

Αρμοδιότητες: Εξετάζει παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, όπως καθορίζον-
ται στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση. Οι αποφάσεις του ΕΔΑΔ είναι δεσμευτικές για τα κρά-
τη-μέλη.

Σημαντικές αποφάσεις:
Δικαστήριο Καρζάι κατά Αυστρίας (2013): Το ΕΔΑΔ διαπίστωσε παραβίαση των δι-

καιωμάτων του υπό το άρθρο 5 της Σύμβασης για την κράτηση του Καρζάι.
Δικαστήριο Χαλκίδας κατά Τουρκίας (2000): Το Δικαστήριο έκρινε παραβίαση του

δικαιώματος της ελευθερίας της έκφρασης σύμφωνα με το άρθρο 10 της Σύμβασης.
Διεθνές Δικαστήριο για το Δίκαιο της Θάλασσας (ITLOS)
Ίδρυση: Το Διεθνές Δικαστήριο για το Δίκαιο της Θάλασσας (ITLOS) ιδρύθηκε το 1982 με τη Σύμβαση των

Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας. Εδρεύει στη Χάγη, Ολλανδία.
Δικαιοδοσία: Το ITLOS εξετάζει διαφορές που αφορούν τη Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας, συμπερι-

λαμβανομένων ζητημάτων σχετικά με θαλάσσια σύνορα, αλιεία και θαλάσσια προστασία.
Αρμοδιότητες: Διαχειρίζεται νομικές διαφορές που σχετίζονται με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των

κρατών σχετικά με τη θάλασσα. Μπορεί να εκδίδει προσωρινές εντολές για την αποφυγή σοβαρών βλαβών
πριν από την τελική απόφαση.

Σημαντικές αποφάσεις:
Διαφορά Σενεγάλης κατά Γκάμπιας (2008): Το ITLOS αποφάσισε υπέρ της Σενεγάλης στην επίλυση της

διαμάχης για τα θαλάσσια σύνορα.
Περίπτωση Νότιας Κορέας κατά Ιαπωνίας (2016): Το ITLOS αποφάσισε για τη διαχείριση και προστασία της

θαλάσσιας περιοχής γύρω από τις νησίδες.
Αυτά τα διεθνή δικαστήρια συμβάλλουν ουσιαστικά στη διατήρηση της διεθνούς τάξης, την προστασία των

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την επίλυση διεθνών διαφορών με βάση το διεθνές δίκαιο. Μέσω της δράσης
τους, ενισχύουν τη διεθνή ειρήνη και ασφάλεια, ενώ αποδεικνύουν τη σημασία του διεθνούς δικαίου στη σύγ-
χρονη εποχή.
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A
υτό το καλοκαίρι γίναμε μάρτυρες μιας δια-

δικτυακής σουρεαλιστικής ιστορίας με την

Ψίμυθο. Ένα φανταστικό νησί, μία μικρή

κουκκίδα στον χάρτη με υπέροχες παραλίες, γραφι-

κά ταβερνάκια και πάμφθηνα καταλύματα, λόγω μη

τουριστικού ενδιαφέροντος από πρακτορεία και

tour operators. Όλα ξεκίνησαν από έναν χρήστη στα

social media, εσκεμμένα, για να μελετηθεί ένα κοι-

νωνικό πείραμα ή για πλάκα. Ούτε νησί υπάρχει ού-

τε πουλί πετούμενο. Ένα «ψέμα» στη λάσπη του δια-

δικτύου για ένα ανύπαρκτο μέρος. Κάτι σαν τα πε-

ρισσότερα πολιτικά τρολ του διαδικτύου, οι «πιστο-

λαδες» της άγριας Δύσης που κάνουν τη βρόμικη

δουλειά, απευθυνόμενοι σε ακατέργαστο και ευκο-

λόπιστο κοινό που δέχεται κάθε αφιλτράριστη πλη-

ροφορία και πολύ εύκολα γίνεται η διάχυση μέσα

από τα social media, χωρίς καμία διασταύρωσή της.

Τα νησιά με το όνομα Ψίμυθος ή όπως αλλιώς ονο-

μαστούν θα πολλαπλασιαστούν λόγω της εξάπλω-

σης της τεχνητής νοημοσύνης όπως και τα πολιτικά

τρολ λόγω της έντονης αντιπαλότητας των πολιτικών

κομμάτων. Γι’ αυτό λοιπόν πρέπει όλοι να είμαστε

προσεκτικοί για να μην εξαπατηθούμε. Είναι καλύ-

τερα να μπούμε στον πειρασμό να αγοράσουμε τον

Οδηγό Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι»

με τα 333 + 1 tips, έξυπνες φράσεις, για να πετύχου-

με «αναίμακτα» τους πολιτικούς στόχους μας.
1. Στην πολιτική ο «ξενομερίτης» θα είναι πάντα

ξενομερίτης, ξένο σώμα. Και είναι για τους περισ-
σότερους, μετά τη θριαμβευτική είσοδό του, ο απο-
διοπομπαίος τράγος.

2. Υπάρχει ένα πολιτικό σύστημα που ο νικητής
τα παίρνει όλα. Όσοι πιστεύουν σε συνδυασμούς
πολιτικών δυνάμεων είναι ουτοπιστές.

3. Τα τρολ του διαδικτύου, θεωρούνται οι «πιστο-
λάδες» της άγριας Δύσης, που κάνουν τις βρόμικες
δουλειές.

4. Στην πολιτική η βιολογική συνέχεια δεν εξα-
σφαλίζει πάντα και πολιτική συνέχεια. Το όνομα
δεν είναι επάγγελμα. 

5. Οι πολίτες στις αυτοδιοικητικές εκλογές εκ-
φράζονται στον πρώτο γύρο θυμικά, ενώ αντίθετα
στον δεύτερο γύρο ορθολογικά. Αυτό, σύμφωνα με
τα μέχρι τώρα στατιστικά δεδομένα.

6.  Όταν επίκεινται εκλογές, πάσης φύσεως, καλό
είναι να αποφεύγονται προβλέψεις και προφητεί-
ες. Είναι γνωστό ότι ο πολιτικός χρόνος όσο μικρός
και αν είναι, είναι μεγάλος. Πολλά μπορεί να συμ-
βούν και να ανατρέψουν ισορροπίες και συσχετι-
σμούς. Αποτέλεσμα, οι τελευταίοι έσονται πρώτοι
και τανάπαλιν!

7. Ζούμε στην εποχή του φίλτρου, του «περιτυ-

λίγματος», της επέμβασης, της αλλοίωσης και των

κηρυγμάτων της woke κουλτούρας και αυτοαπο-

δοχής.

8. Στα social media οι άνθρωποι δεν μεγαλώνουν

ποτέ. Είτε πολίτες είτε πολιτικοί. Είναι νέοι, όμορ-

φοι και δυναμικοί. Η απατηλή λάμψη της ματαιοδο-

ξίας. Άλλος στα social, άλλος στην πραγματικότη-

τα. Sakis next year, σύμφωνα με μια παλιά διαφή-

μιση! 

9. Σύμφωνα με έρευνες, όσοι πολίτες δεν ασχο-

λούνται με την πολιτική και βλέπουν πολλή τηλεό-

ραση και συνήθως επιλέγουν στις κάλπες πολιτι-

κούς με κριτήρια την εμφάνιση και άνεση στον φα-

κό.

10. Στην πολιτική οδηγός σκέψης πρέπει να είναι

πάντα ο ρεαλισμός. Η λογική, όχι το συναίσθημα.

11. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, πρέπει να

ακούμε τον άλλον για να τον καταλάβουμε, όχι για

να του απαντήσουμε. 

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-

κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες

και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email:

grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα

2109568066,6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Τ
ο πρόβλημα της ενδοοικογενειακής βίας εί-
ναι ασφαλώς οξύ, βρίσκεται αδιαμφισβήτη-
τα σε έξαρση, οπωσδήποτε δεν συνιστά ένα

απεχθές υπόλειμμα του χθες και της ανεξέλεγ-
κτης ανδροκρατίας. Πολλές φορές, ωστόσο, η νο-
μοθετική προσπάθεια για αντιμετώπιση με τρόπο
αμετροεπή -συνήθως υπό την πίεση καναλιών και
κοινής γνώμης, των δύο ευρισκόμενων σε αλλη-
λοεπίδραση- υπαρκτών και σοβαρών ζητημάτων,
συχνά δημιουργεί προβλήματα μεγαλύτερα από
αυτά των οποίων επιδιώκεται η αντιμετώπιση.

Εν προκειμένω… 
Πρώτον… Κυρίως με την προβλεπόμενη προ-

φυλάκιση, με απλές μόνο ενδείξεις, ακόμη και
για… πλημμεληματικές πράξεις, δημιουργείται
ξανά ένα φοβερό «τεκμήριο ενοχής», προσφερό-
μενο για πολύμορφη εκμετάλλευση και ρύθμιση
άλλου είδους διαφορών. Όπως επανειλημμένα εί-
χε συμβεί στην ιστορία της χώρας μας με πολιτικά
νομοθετήματα -για παράδειγμα με τον νόμο
755/1917 «περί δυσμενείας του καθεστώτος»,
έστω και αν τότε οι καιροί ήταν τελείως διαφορετι-
κοί- όταν η ενοχή είναι τεκμαιρόμενη, ο κάθε κα-
κόπιστος μπορεί να εκμεταλλευτεί το όλο κλίμα

για υπηρέτηση τελείως διαφορετικών στόχων,
όλως ιδιοτελών. Πολλώ μάλλον που με τις εξαγ-
γελλόμενες νέες ρυθμίσεις ο καταγγέλλων δεν
χρειάζεται καν να τεθεί υπό τη βάσανο του ελέγ-
χου της αξιοπιστίας και του τεκμηριωμένου των
καταγγελλόμενων! Μετά τους αστυνομικούς μάρ-
τυρες που με τη βάση τη νομοθεσία Φλωρίδη δεν
υποχρεούνται να εμφανίζονται ενώπιον των δικα-
στικών αρχών και να εξετάζονται για τεκμηρίωση
της αξιοπιστίας των καταθέσεών τους, το ίδιο πλέ-
ον θα ισχύει με τους καταγγέλλοντες -πρωτίστως
δε τις καταγγέλλουσες ενδοοιοκογενειακή βία!

Βεβαίως ουδείς διανοείται να ισχυριστεί ότι η
πλειοψηφία των καταγγελιών θα είναι αναληθείς.
Ωστόσο, μια από τις πιο βασικές αρχές του νομι-
κού πολιτισμού -πέραν του κανόνα της εξαιρετικά
περιορισμένης προσφυγής στην προφυλάκιση,
που σημαίνει φυλάκιση χωρίς δίκη και αντιπαρά-
θεση- είναι το «καλύτερα δέκα ένοχοι ελεύθεροι
παρά ένας αθώος φυλακή». Και βέβαια, όταν
υπάρχουν άλλοι λόγοι μίσους -απιστίες, οικονομι-
κές διαφορές, αντιδικίες για τη σχέση με τα παι-
διά- ούτε ο αυτοτραυματισμός είναι αδιανόητος…

Δεύτερον… Δεν θα έλεγα βέβαια πως οι επικρε-

μάμενες ποινές θα αποθαρρύνουν τους νέους για
σταθερές σχέσεις, γάμους, ζευγαρώματα κ.λπ…
Ωστόσο… το ανεπανόρθωτο που θα δημιουργήσει
η φυλάκιση του ενός συζύγου -εκεί όπου η παρο-
χή κάποιου χρόνου στο ζεύγος ίσως οδηγούσε σε
εκφόρτιση της κατάστασης- οδηγεί όχι απλώς σε
καταστάσεις τέτοιες που ακόμη και το θύμα της
βίας ίσως δεν θα ήθελε μακροπρόθεσμα. Κυρίως
θα επιτάχυνε εξελίξεις οι οποίες θα ήταν βλαπτι-
κές και για τα τυχόν υφιστάμενα παιδιά. Τουλάχι-
στον στις περιπτώσεις όπου η ενδοοικογενειακή
βία δεν είναι δομική και υποτροπιάζουσα… 

Συμπέρασμα: Ο κ. Φλωρίδης ήρθε στο υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης για να ενσαρκώσει την καθολική
κοινωνική προσδοκία περί πάταξης της ατιμωρη-
σίας. Με τις αμετροέπειες της πολιτικής που προ-
ωθεί, συχνά υπό την πίεση της επικαιρότητας και
του κλίματος της εποχής, ίσως οδηγεί σε ένα απέ-
ναντι άρθρο εξίσου κακό, αν όχι χειρότερο…  

* Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος είναι συγ-
γραφέας του έργου «ΧΩΡΙΣ ΣΤΕΜΜΑ, Η Αβασίλευτη
του Μεσοπολέμου, ανατομία ενός ιστορικοπολιτικού
ατυχήματος», που κυκλοφόρησε πρόσφατα από τις
εκδόσεις Πατάκη. 

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου*

Ενδοοικογενειακή προφυλάκιση



Η
διεθνής τάξη πραγμάτων απειλείται
με τρόπο που δεν έχουμε δει από τον
Ψυχρό Πόλεμο, προειδοποίησαν οι

επικεφαλής των Υπηρεσιών Πληροφοριών
του Ηνωμένου Βασιλείου και των ΗΠΑ, δη-
λαδή της MI6 και της CIA αντίστοιχα. Συγκε-
κριμένα, σύμφωνα με το BBC, οι επικεφαλής
της MI6 και της CIA δήλωσαν ότι το Ηνωμένο
Βασίλειο και οι ΗΠΑ τάσσονται από κοινού
«στην αντίσταση σε μια διεκδικητική Ρωσία
και στον επιθετικό πόλεμο του Πούτιν στην
Ουκρανία». Μάλιστα, σε ένα πρώτο κοινό άρ-
θρο τους ο σερ Ρίτσαρντ Μουρ και ο Γουίλιαμ
Μπερνς έγραψαν στους «Financial Times»
ότι είδαν τον πόλεμο στην Ουκρανία να έρχε-
ται και μπόρεσαν να προειδοποιήσουν τη
διεθνή κοινότητα, εν μέρει αποχαρακτηρί-
ζοντας μυστικά για να βοηθήσουν το Κίεβο.
«Το γεγονός ότι οι ρωσικές μυστικές υπηρε-
σίες χρησιμοποιούν εγκληματικά στοιχεία
για επιχειρήσεις σαμποτάζ στην Ευρώπη εί-
ναι ένα σημάδι ότι είναι λίγο απελπισμένες»,
δήλωσε ο επικεφαλής της MI6. Ο Μπερνς χα-
ρακτήρισε την επιχείρηση στο Κουρσκ «ση-
μαντικό τακτικό επίτευγμα» για τους Ουκρα-
νούς και εκτίμησε ότι αποκάλυψε τις αδυνα-
μίες του ρωσικού στρατού. Και οι δύο ξένες
μυστικές υπηρεσίες βλέπουν την άνοδο της
Κίνας ως την κύρια μυστική και γεωπολιτική
πρόκληση του αιώνα. Έχουν αναδιοργανώ-
σει τις υπηρεσίες τους «για να αντικατοπτρί-
σουν αυτή την προτεραιότητα», ανέφεραν
στο κοινό άρθρο τους. Σχολιάζοντας τη στρα-
τιωτική επιχείρηση της Ουκρανίας στην περι-
φέρεια Κουρσκ της Ρωσίας, όπου το Κίεβο
έχει καταλάβει κάποιες περιοχές, ο Μουρ
έκανε λόγο για μια «παράτολμη και θαρρα-
λέα» κίνηση της Ουκρανίας να προσπαθήσει
να αλλάξει το παιχνίδι. 

Αρνείται η Μόσχα πως
προμηθεύεται όπλα από το Ιράν

Παράλληλα αποκάλυψε ότι στην αρχή
του πολέμου ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο

Μπάιντεν τον έστειλε να συναντηθεί με
έναν Ρώσο ομόλογό του για να τον προει-
δοποιήσει για τις επιπτώσεις που θα υπάρ-
ξουν σε περίπτωση που η Μόσχα χρησιμο-
ποιήσει πυρηνικά όπλα. 

«Υπήρξε μια στιγμή το φθινόπωρο του
2022, όταν πιστεύω πως υπήρξε πραγματι-
κά κίνδυνος χρήσης τακτικών πυρηνικών
όπλων», επεσήμανε ο διευθυντής της CIA.
«Εξακολουθούμε να έχουμε πολύ ξεκάθα-
ρη άποψη για το θέμα. Οπότε δεν πιστεύω
ότι έχουμε την πολυτέλεια να μας τρομο-
κρατήσει αυτή η απειλή για τη χρήση στρα-
τιωτικής βίας ή ο εκφοβισμός». Tο Κρεμλί-
νο από την πλευρά του αρνήθηκε χθες ότι
το Ιράν προμηθεύει τη Ρωσία με πυραύ-
λους, όπως ισχυρίζεται η Δύση, επισημαί-

νοντας ότι η Μόσχα αναπτύσσει τις σχέσεις
της με την Τεχεράνη όπως κρίνει σκόπιμο,
ιδίως στους «πιο ευαίσθητους» τομείς.

«Αυτού του είδους οι πληροφορίες δεν εί-
ναι πάντα αληθινές», δήλωσε ο εκπρόσω-
πος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ, χωρίς
να διαψεύσει τις κατηγορίες. «Το Ιράν είναι
ένας σημαντικός εταίρος», πρόσθεσε, ση-
μειώνοντας ότι οι δύο χώρες αναπτύσσουν
τη συνεργασία τους «σε όλους τους δυνα-
τούς τομείς, συμπεριλαμβανομένων των πιο
ευαίσθητων». Σχετικά με τον αγωγό Nord
Stream το Κρεμλίνο ανακοίνωσε ότι το σαμ-
ποτάζ στους αγωγούς φυσικού αερίου Nord
Stream θα πρέπει να διερευνηθεί ενδελε-
χώς παρά τις προσπάθειες ορισμένων δυτι-
κών δυνάμεων να εμποδίσουν την έρευνα.

ΚΚΑΛΙΦΟΡΝΙΑ
Σε συναγερμό λόγω
πυρκαγιάς - Απειλεί
πάνω από 35.000
σπίτια στο Λος Άντζελες
Δεκάδες χιλιάδες σπίτια και κτήρια
απειλήθηκαν από μια ανεξέλεγκτη
πυρκαγιά που ξέσπασε στους πρόπο-
δες ενός εθνικού δάσους ανατολικά
του Λος Άντζελες, εν μέσω ενός κύ-
ματος καύσωνα που εκτόξευσε τις
θερμοκρασίες σε ολόκληρη την πε-
ριοχή. Σύμφωνα με το πυροσβεστικό
σώμα, τρεις πυροσβέστες είχαν
τραυματιστεί και περισσότερα από
35.000 κτήρια απειλούνταν. Οι αρχές
εξέδωσαν εντολές εκκένωσης για
πολλές περιοχές. Οι καταιγίδες που
αναμένονται θα μπορούσαν να κά-
νουν τις συνθήκες ακόμη πιο δύσκο-
λες. Η λεγόμενη πυρκαγιά Line έκα-
ψε κατά μήκος της άκρης του εθνι-
κού δάσους Σαν Μπερναντίνο περί-
που 105 χιλιόμετρα ανατολικά του
Λος Άντζελες. Η πυρκαγιά είχε κά-
ψει περίπου 70 τετραγωνικά χιλιόμε-
τρα γρασίδι, αφήνοντας ένα πυκνό
σύννεφο σκούρου καπνού να καλύ-
πτει την περιοχή. Ο κυβερνήτης της
Καλιφόρνιας κήρυξε την περιοχή σε
κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Κρατι-
κοί αξιωματούχοι δήλωσαν ότι η βλά-
στηση είναι εξαιρετικά ξηρή στην πε-
ριοχή και οι θερμοκρασίες έφτασαν
τους 39 βαθμούς Κελσίου, με τη σχε-
τική υγρασία να μειώνεται για να πα-
ρέχει ιδανικές συνθήκες για την εξά-
πλωση της φωτιάς.
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Η υπηρεσία εσωτερικής ασφάλειας της Γερμανίας προειδο-
ποίησε για μια ομάδα κυβερνοπειρατών, που ανήκει στη μονά-
δα 29155 της Υπηρεσίας Πληροφοριών του στρατού της Ρωσίας
και η οποία έχει εξαπολύσει κυβερνοεπιθέσεις εναντίον του
ΝΑΤΟ και χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η γερμανική υπη-
ρεσία επεσήμανε ότι σε συνεργασία με το FBI, την αμερικανική
υπηρεσία κυβερνοασφάλειας την αμερικανική Υπηρεσία Εθνι-
κής Ασφάλειας και άλλους διεθνείς εταίρους εκδίδει προειδο-
ποίηση για αυτή την ομάδα, γνωστή ως UNC2589. Η ομάδα αυτή

επιδίδεται σε ενέργειες με στόχο την κατασκοπεία και τις δο-
λιοφθορές στο πλαίσιο των οποίων συχνά δημοσιοποιεί κλεμ-
μένα δεδομένα ή παραποιεί ιστοσελίδες. Σύμφωνα με τα διε-
θνή μέσα ενημέρωσης, η προειδοποίηση έρχεται σε μια περίο-
δο που στην Ευρώπη επικρατεί ανησυχία για τους Ρώσους χά-
κερ και κατασκόπους, κυρίως μετά τη ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία το 2022. Το Βερολίνο κατηγόρησε τη Ρωσία για σειρά
κυβερνοεπιθέσεων, όπως και εταιρείες που δραστηριοποιούν-
ται στους τομείς της άμυνας, της αεροδιαστημικής, της επιμε-

λητείας και της πληροφορικής. Η ομάδα αυτή, που είναι γνωστή
και ως Cadet Blizzard ή Ember Bear, επιδίδεται σε ενέργειες
με στόχο την κατασκοπεία και τις δολιοφθορές στο πλαίσιο των
οποίων συχνά δημοσιοποιεί κλεμμένα δεδομένα ή παραποιεί
ιστοσελίδες. Το περασμένο Μάιο η γερμανική ομοσπονδιακή
κυβέρνηση είχε ανακαλέσει τον πρέσβη της στη Μόσχα για δια-
βουλεύσεις, μετά την εξακρίβωση ότι πίσω από την κυβερνοε-
πίθεση εναντίον του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος βρίσκεται
η ρωσική στρατιωτική υπηρεσία πληροφοριών. 

Ποια είναι η μονάδα Ρώσων χάκερ, γνωστή και ως UNC2589, για την οποία βαράει καμπανάκι κινδύνου η Γερμανία 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Τι λένε οι επικεφαλής της CIA και της ΜΙ6 για τις απειλές 
του Πούτιν περί ολέθρου, για τα εγκληματικά στοιχεία 

που χρησιμοποιούν στα σαμποτάζ οι μυστικές υπηρεσίες 
του Κρεμλίνου και για την επιχείρηση των Ουκρανών στο Κουρσκ

«Οι Ρώσοι ξέρουν τι θα πάθουν
αν χρησιμοποιήσουν πυρηνικά»

Πάνω ο διευθυντής
της CIA Ουίλιαμ

Μπερνς και 
κάτω ο επικεφαλής

της ΜΙ6 σερ 
Ρίτσαρντ Μουρ 
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Π
ολυεπίπεδη ήταν η δράση του κυ-
κλώματος των «φουσκωτών» που
εκβίαζαν και απαιτούσαν χρηματι-

κά ποσά από ιδιοκτήτες επιχειρήσεων στη
Μύκονο. Οι μπράβοι στόχευαν ακόμη και…
μαγαζιά με κρέπες στο «νησί των ανέμων»,
ενώ αν κάποιος από τους «πελάτες» πρότει-
νε άλλη επιχείρηση είχε και… έκπτωση.

Αρκετοί μικροεπιχειρηματίες μάλιστα εί-
χαν καταγγείλει τη δράση «φουσκωτών»
που τους άρπαζαν ακόμα και όλες τις ει-
σπράξεις της ημέρας. Η ΕΛΑΣ σύμφωνα με

το διαβιβαστικό έβαλε χει-
ροπέδες σε μια πολύ σκλη-
ρή συμμορία που είχε κατα-
λύσει στο νησί και είχε βοή-
θεια ακόμη και από αστυνο-
μικούς. Τα πάντα διερευ-
νώνται ενώ μέχρι στιγμής οι
συλλήψεις αφορούν μόνο

τα μέλη της εγκληματικής ομάδας. Ανάμεσά
τους ο «Τόνυ» που εμφανίζεται ως ο αρχη-
γός και πρόκειται όπως λένε οι πληροφο-
ρίες για έναν σκληρό ποινικό που είχε απα-
σχολήσει τις Αρχές και στο παρελθόν.

Μαζί του ήταν συγκεκριμένα άτομα της
απόλυτης εμπιστοσύνης του. Ζούσαν στο
νησί της Μυκόνου, ανάμεσα στους τουρί-
στες ξένων χωρών και όπως λένε, «είχαν
κατέβει για σκληρές μπίζνες». Ο πιο στενός
συνεργάτης του «Τόνυ» φέρεται να είναι
ένας 42χρονος Έλληνας με το παρατσούκλι
«Βέλγος», λόγω της καταγωγής του. Το μα-
κρινό 2015 φέρεται να είχε εμπλακεί σε μια
από τις σπείρες που είχαν εντοπίσει οι άν-
δρες του Εκβιαστών και όπως ανέφεραν τό-
τε, πουλούσαν προστασία στην Αττική και
εκβίαζαν ιδιοκτήτες καταστημάτων έχοντας
και τη βοήθεια αστυνομικών.

Όλοι όσοι συνελήφθησαν, σύμφωνα με
την αστυνομία, δεν είχαν καμία επαγγελμα-
τική δραστηριότητα και ήταν σεσημασμένοι.
Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, χτυπούσαν τους
ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων με σιδερο-
γροθιές, ακόμα και για ασήμαντους λόγους.

Στο… κόλπο και αστυνομικοί 
που παρείχαν διευκολύνσεις

Ανάμεσα στους εμπλεκόμενους ήταν και
αστυνομικοί, οι οποίοι φέρεται να παρείχαν
διευκολύνσεις στα μέλη των οργανώσεων,

ελέγχοντας αριθμούς κυκλοφορίας μέσω
των υπολογιστών της Ελληνικής Αστυνο-
μίας. Το κύκλωμα στη Μύκονο λειτουργού-
σε με καθεστώς απόλυτου εκφοβισμού.
Όπως αναφέρεται σε κατάθεση ιδιοκτήτη
επιχείρησης, τις προκαθορισμένες ώρες ει-
σπράξεων είχαν πάντα κόσμο, προκειμένου
να μην παρεκτραπούν οι «άγριοι» εισπρά-
κτορες.

Η συγκεκριμένη ομάδα σύμφωνα με την

ΕΛΑΣ ξεκίνησε τη δράση της στη Μύκονο
από τις αρχές του καλοκαιριού, όμως, περί
τα τέλη Ιουλίου καταστηματάρχης με τη
βοήθεια φίλων του κατήγγειλε τη δράση
τους και μπήκαν σε διαρκή παρακολούθη-
ση. Η καταγγελία ήταν συγκεκριμένη: «Η
ομάδα του “Τόνυ”, σκάει με “φουσκωτούς”
στα μαγαζιά και παίρνει νταβατζιλίκι προ-
στασία…».

Όπως προέκυψε από την έρευνα της

ΕΛΑΣ, το κόστος ανάλογα με την επιχείρηση
έφτανε ακόμη και στις 5.000 ευρώ. Στα χέ-
ρια των συλληφθέντων βρέθηκαν χειρό-
γραφες σημειώσεις με στοιχεία επιχειρή-
σεων αλλά και εισπράξεις που είχαν πραγ-
ματοποιηθεί.

Οι ανακατατάξεις για την κυριαρχία στο
νησί είναι ένα θέμα που ερευνούν διεξοδικά
οι Αρχές και όπως λένε, η φετινή σεζόν στη
Μύκονο είχε αρκετές ομάδες που επιδίω-
καν το κέρδος και έβαζαν τρικλοποδιές η
μία στην άλλη.

Η συνομιλία μπράβου 
με ιδιοκτήτη καταστήματος

Υπήρχαν όμως και «φουσκωτοί» με κα-
λές διαθέσεις, κατανόηση και υπομονή,
όπως καταγράφηκε σε συνομιλίες με ιδιο-
κτήτη επιχείρησης…

Μέλος κυκλώματος: Μέχρι τι ώρα να έρ-
θω; Μέχρι τι ώρα θα είστε εκεί;

Ιδιοκτήτης επιχείρησης: Τι ώρα μπορείς
να έρθεις εσύ; Γιατί πετάχτηκα σε μια δου-
λειά και γυρίζω.

Μέλος: Τι ώρα θα γυρίσετε;
Ιδιοκτήτης: Εδώ κοντά είμαι, στην Άνω

Μερά είμαι, απλά τι ώρα μπορείς να έρθεις
εσύ, τι ώρα είναι, είναι οκτώ;

Μέλος: Θέλεις να έρθω και πιο μετά;
Ιδιοκτήτης: Να πούμε εννιά;
Μέλος: Κατά τις δέκα;
Ιδιοκτήτης: Σε βολεύει; Να πούμε εννιά

για να μαζευτώ κι εγώ, γιατί δουλεύω το
πρωί;

Μέλος: Α εντάξει, εννιά η ώρα, οκέι.
Ιδιοκτήτης: Ωραία, έγινε.
Μέλος: Έγινε, έγινε να ’στε καλά.

Ακόμη ένα σοβαρό επεισόδιο ενδοοικογενειακής
βίας σημειώθηκε στο Αγρίνιο με θύμα μια ηλικιωμέ-
νη γυναίκα. Συγκεκριμένα, όλα συνέβησαν στην πε-
ριοχή των Δύο Ρεμάτων όταν μια 75χρονη γυναίκα
έπεσε από το μπαλκόνι του σπιτιού της και μεταφέρ-
θηκε στο νοσοκομείο, σοβαρά τραυματισμένη, με κα-

τάγματα σε χέρια και πόδια. Η γυναίκα έπεσε από το
μπαλκόνι στην προσπάθειά της να αποφύγει τα χτυ-
πήματα του γιου της που επιχείρησε να τη χτυπήσει
με σίδερο.
Σύμφωνα με πληροφορίες, η γυναίκα πριν από την
πτώση της φέρεται να λογομάχησε με τον γιο της, που

της επιτέθηκε για άγνωστο λόγο και την ξυλοκόπησε.
Αστυνομικοί συνέλαβαν τον 46χρονο και σε βάρος
του σχηματίστηκε δικογραφία για πρόκληση επικίν-
δυνης σωματικής βλάβης και ενδοοικογενειακή βία.
Ο δράστης έχει απασχολήσει και στο παρελθόν τις
αστυνομικές Αρχές για υποθέσεις ναρκωτικών.

Χειροπέδες σε μια πολύ σκληρή συμμορία εκβιαστών 
που «πουλούσε» προστασία στο νησί 

Ηλικιωμένη στο Αγρίνιο για να γλιτώσει από τα χτυπήματα του γιου της έπεσε από το μπαλκόνι 

ΚΥΚΛΩΜΑ «ΦΟΥΣΚΩΤΩΝ» ΣΤΗ ΜΥΚΟΝΟ

Ο «Τόνυ», ο «Βέλγος» 
και οι άγριοι

εισπράκτορες 
με τις σιδερογροθιές

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Ξυλοδαρμός μεταξύ κρατουμένων στον Κορυδαλλό - Γιατί μπήκε στο… κάδρο και σωφρονιστικός υπάλληλος
Ένα περιστατικό βίας στις φυλακές Κορυδαλλού ανα-

στάτωσε τις αρχές και έθεσε σε συναγερμό τόσο την ΕΛΑΣ
όσο και το υπουργείο Δικαιοσύνης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, πρόκειται για συμβάν που
έγινε το πρωί του Σαββάτου, προκαλώντας σάλο μεταξύ
των κρατουμένων με πρωταγωνιστές να φέρονται ένας βα-
ρυποινίτης και ένας άνδρας 40 ετών, που έχει κατηγορηθεί
ακόμα και για ανθρωποκτονίες. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, ο δεύτερος είχε τη βοήθεια κρατουμένων ώστε να
πλησιάσει τον βαρυποινίτη.

Ένας από αυτούς φέρεται να κράταγε τσίλιες ώστε να γίνει
απρόσκοπτα η… μάχη. Στο κάδρο μπαίνει -συμφώνα πάντα
με τις πληροφορίες- και ένας σωφρονιστικό υπάλληλος, ο
οποίος φέρεται να διευκόλυνε της κινήσεις του 40χρονου.
Όπως λένε αστυνομικές πηγές, ο βασικός δράστης της επί-

θεσης και ένας συγκρατούμενός του, με πρόσχημα ότι θέ-
λουν να εκκλησιαστούν, πέρασαν από τη μια πτέρυγα στην
άλλη, εκεί που βρίσκεται το εκκλησάκι αλλά και ο βαρυποι-
νίτης. Μόλις οι τρεις τους συναντήθηκαν ξέσπασε και το
επεισόδιο. Όπως λένε οι πληροφορίες μέσα από τη φυλακή,

ο 40χρονος άρχισε να φωνάζει στον βαρυποινίτη, αλλά δεν
τον προσέγγισε αμέσως. Κινήθηκε εναντίον του και όπως
διαδίδεται, πρόλαβε και έριξε μερικές ψιλές -έτσι το περι-
γράφουν-, ενώ ο τρίτος άνδρας ήταν σε απόσταση και πρό-
σεχε να μην πλησιάσουν «φίλοι» του βαρυποινίτη.

Όλο το σκηνικό διαδραματίστηκε μπροστά στο γραφείο
του αρχιφύλακα. Εκεί που πριν από λίγο καιρό κρατούμε-
νοι μαχαίρωσαν και δολοφόνησαν Αλβανό κρατούμενο.
Πάντως, αυτό που μπαίνει πια στο μικροσκόπιο της ΕΛΑΣ
είναι οι κόντρες μεταξύ ποινικών και η χαρτογράφηση των
νέων «συμμαχιών» στον χώρο. Όπως λένε καλά πληροφο-
ρημένες πήγες, οι ανακατατάξεις που επιχειρούνται το τε-
λευταίο διάστημα δεν είναι εύκολο να «στεριώσουν» και
κάθε επεισόδιο μέσα ή έξω από τις φυλακές είναι αντικεί-
μενο έρευνας.

«Έχουν» στις κάμερες τον έναν δράστη 
Α

φαιρέθηκε η σφαίρα που είχε
σφηνωθεί στη σπονδυλική στήλη
του 69χρονου κτηνοτρόφου, στον

οποίο άγνωστοι έστησαν δολοφονική ενέ-
δρα την Παρασκευή μέσα στο ποιμνιοστά-
σιό του στο Βιλανδρέδο Ρεθύμνου.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα όσα δήλωσε
στο Creta24.gr ο διοικητής του ΠΑΓΝΗ,
Γιώργος Χαλκιαδάκης, ο 69χρονος υπε-
βλήθη το βράδυ του Σαββάτου σε νέα χει-
ρουργική επέμβαση, όπου οι γιατροί κατά-
φεραν να αφαιρέσουν τη σφαίρα από τη
σπονδυλική του στήλη και πλέον ο κτηνο-
τρόφος νοσηλεύεται σε σταθερή κατάστα-
ση στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας.

Σύμφωνα τον κ. Χαλκιαδάκη, η αιμοδυ-
ναμική κατάσταση του 69χρονου κτηνο-
τρόφου έχει σταθεροποιηθεί και δεν απο-
κλείεται να ξεκινήσει η διαδικασία αφύπνι-
σής του αύριο.

Υπενθυμίζεται πως ο 69χρονος δέχτηκε
αρκετούς πυροβολισμούς και φέρει δύο
τραύματα από όπλο στο δεξί πόδι, ένα στο
αριστερό, ενώ δέχτηκε πυροβολισμό και
στο δεξί χέρι με τη σφαίρα να έχει διαπε-
ράσει το χέρι, στη συνέχεια τον θώρακα και
είχε καταλήξει στη σπονδυλική του στήλη.

Το συγκεκριμένο τραύμα μάλιστα ήταν
εκείνο που του είχε προκαλέσει μεγάλη αι-
μορραγία, την οποία κατάφεραν να ελέγ-
ξουν έπειτα από τεράστια μάχη οι γιατροί
στο νοσοκομείο Ρεθύμνου, οι οποίοι κατά-
φεραν να σταθεροποιήσουν την κατάσταση
του τραυματία.

Σοκ προκάλεσε η αγριότητα της επίθε-
σης, καθώς οι δράστες βασάνισαν το θύμα
τους και του έκοψαν τη γλώσσα. Στα συγ-
κεκριμένα τραύματα, τα οποία σύμφωνα με

πληροφορίες έγιναν με ψαλίδι, έχει γίνει
συρραφή.

Ανθρωποκυνηγητό
για τον εντοπισμό τους

Την ίδια ώρα η αστυνομία συνεχίζει τις
έρευνες για τον εντοπισμό των δραστών, με
την οικογένεια του κτηνοτρόφου να «δεί-
χνει» προς συγκεκριμένη κατεύθυνση και
δήλωσε πως πίσω από την επίθεση στον

69χρονο βρίσκονται κτηματικές διαφορές,
για τις οποίες μάλιστα είχε δεχτεί επίθεση
με καυστικό υγρό και ένας από τους τρεις
γιους του.

Στο μικροσκόπιο μπαίνει το υλικό από
κάμερες ασφαλείας, οι οποίες σύμφωνα
με έναν από τους γιους του κτηνοτρόφου
έχουν καταγράψει έναν εκ των δραστών.

Ο άτυχος κτηνοτρόφος πήγε στις 6:30 το
πρωί της Παρασκευής στο ποιμνιοστάσιό

του, το οποίο βρίσκεται μόλις 500 μέτρα
έξω από το χωριό. Ο άνδρας άνοιξε την
μπροστινή πόρτα της αποθήκης, μπήκε στο
εσωτερικό και στη συνέχεια άνοιξε την πί-
σω πόρτα για να ποτίσει τα ζώα του.

Εκεί βρίσκονταν κρυμμένοι οι δράστες,
οι οποίοι τον πυροβόλησαν τραυματίζοντάς
τον στα πόδια και το χέρι και του έκοψαν τη
γλώσσα. Στη συνέχεια τράπηκαν σε φυγή
αφήνοντας αιμόφυρτο το θύμα.

Ο 69χρονος που είχε μαζί του το κινητό
του τηλέφωνο κατάφερε να καλέσει τον γιο
του, ο οποίος ακούγοντας τον πατέρα του
να μουγκρίζει, έτρεξε στο σημείο μαζί με
τους δύο αδερφούς του και ειδοποίησε τις
αρχές.

Σε σταθερή κατάσταση ο κτηνοτρόφος που πυροβολήθηκε πριν από
λίγες μέρες στο Ρέθυμνο- Αφαιρέθηκε η σφαίρα από τη σπονδυλική

του στήλη - Προς ποια κατεύθυνση… δείχνει η οικογένεια

Φωτό αρχείου
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Ε
ξαρθρώθηκε εγκληματική οργάνωση που εμπλέκεται σε
εκτεταμένη διασυνοριακή απάτη μέσω ίδρυσης αλυσίδας
ανύπαρκτων επιχειρήσεων. Εγκληματική οργάνωση, τα μέ-

λη της οποίας δρούσαν ιδρύοντας συναλλακτικά ανύπαρκτες επι-
χειρήσεις μέσω των οποίων πραγματοποιούνταν εικονικές συναλ-
λαγές και δαπάνες δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ, εξαρθρώθηκε
από τη Διεύθυνση Οικονομικής Αστυνομίας.

Τα μέλη της οργάνωσης από το 2019 εμπλέκονταν σε σύνθετες
διαδικασίες με στόχο την εξαπάτηση του Δημοσίου μέσω της μη
απόδοσης ΦΠΑ, προχωρώντας σε διατραπεζικές μεταφορές χρη-
ματικών ποσών για προσχηματική εξόφληση συναλλαγών. Για την
αποδόμηση της εγκληματικής οργάνωσης, έπειτα από πολύμηνη
έρευνα υπό την εποπτεία του Ελληνικού Γραφείου Ευρωπαίων Εν-
τεταλμένων Εισαγγελέων, οργανώθηκε και υλοποιήθηκε την πε-
ρασμένη Πέμπτη εκτεταμένη αστυνομική επιχείρηση κατά τη
διάρκεια της οποίας συνελήφθησαν 21 μέλη της οργάνωσης, μετα-
ξύ των οποίων και 3 αρχηγικά. Σε βάρος τους σχηματίσθηκε δικο-
γραφία για εγκληματική οργάνωση, πλαστογραφία στρεφόμενης
σε βάρος του ελληνικού δημοσίου, διασυνοριακή απάτη σχετικά
με τον ΦΠΑ με απώλεια πόρων ΦΠΑ που υπερβαίνει τα 10.000.000
ευρώ, κατά συναυτουργία και κατ’ εξακολούθηση, νομιμοποίηση
εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες, καθώς και για παρά-
βαση του νόμου για όπλα και ναρκωτικά.

Λειτουργούσαν ως «εξαφανισμένοι έμποροι» 
Στη δικογραφία περιλαμβάνονται ακόμη 41 άτομα που κατηγο-

ρούνται για τα ίδια αδικήματα, ενώ ως προς τον τρόπο δράσης της
οργάνωσης, η ΕΛΑΣ αποκάλυψε πως τα μέλη της οργάνωσης
ίδρυαν εταιρείες-βιτρίνες χωρίς πραγματική εμπορική δραστη-
ριότητα σε Ελλάδα, Κύπρο και Σλοβακία.

Στις εταιρείες αυτές δηλώνονταν ως διαχειριστές άτομα χαμη-
λού κοινωνικο-οικονομικού επιπέδου, όπως άνεργοι και εξαρτη-
μένα πρόσωπα, με στόχο την απόκρυψη της ταυτότητας των πραγ-
ματικών διαχειριστών.

Ενδεικτικό του εύρους της δράσης τους και της υποδομής είναι

το γεγονός ότι μια εκ των δυο υποομάδων φέρεται να συνδέεται με
τη σύσταση 430 τουλάχιστον εικονικών οντοτήτων ή με νομιμοφα-
νή λειτουργία.        Η οργάνωση εκτελούσε ένα σύνθετο σχέδιο «αλυσι-
δωτής απάτης» στο ΦΠΑ (carousel fraud), εκμεταλλευόμενη τις
ενδοκοινοτικές συναλλαγές και το καθεστώς μη απόδοσης ΦΠΑ
σε πωλήσεις εντός της ΕΕ. Οι εταιρείες αυτές λειτουργούσαν ως
«εξαφανισμένοι έμποροι» (missing traders) που δήλωναν πλα-
σματικές συναλλαγές για να εισπράξουν παράνομα ΦΠΑ ή να αιτη-
θούν επιστροφές.

       Τα κέρδη από τη φοροδιαφυγή διακινούνταν μέσω τραπεζικών
λογαριασμών εικονικών επιχειρήσεων, πραγματοποιώντας εικονι-
κές τραπεζικές συναλλαγές και αναλήψεις μετρητών.

Οι δράστες χρησιμοποιούσαν κρυπτογραφημένα δίκτυα (VPN)
και ανώνυμες κάρτες sim, ενώ προέβαιναν σε φυσική μεταφορά
χρημάτων από περιφερειακά μέλη της οργάνωσης για την από-
κρυψη της προέλευσης των παράνομων εσόδων.

Η στρατολόγηση των διαχειριστών
       Τα μέλη της οργάνωσης υπέβαλλαν ψευδείς ή ανακριβείς ή ελ-

λείπεις δηλώσεις ΦΑΠ και προχωρούσαν σε λήψη εικονικών τιμο-
λογίων για να δημιουργούν πλασματικές απαιτήσεις επιστροφής
ΦΑΠ. Μέσω αυτής της μεθόδου η οργάνωση κατάφερε να απο-
σπάσει παράνομα από το κράτος ποσό άνω των 4,4 εκατ. ευρώ από
επιστροφές ΦΑΠ.

       Τα κεντρικά μέλη στρατολογούσαν άτομα με χαμηλά εισοδήμα-
τα και ποινικό παρελθόν για να τα τοποθετήσουν ως διαχειριστές
των εικονικών επιχειρήσεων. Τα περιφερειακά μέλη λειτουργού-
σαν ως «προσωπικά εργαλεία» για την κάλυψη των δραστηριοτή-
των της οργάνωσης στη διασυνοριακή απάτη ΦΑΠ, στη διακίνηση
των σχετικών εσόδων τραπεζικά, την ανάληψή τους και στη νομιμο-
ποίηση των παράνομων εσόδων. Χαρακτηριστικό της τελευταίας
περίπτωσης είναι ότι οι επιχειρήσεις αυτές δεν σχετίζονταν με τις
επιχειρήσεις που ανήκαν στο φάσμα των δραστηριοτήτων της ορ-
γάνωσης, ενώ οι ίδιες είχαν διαφορετικά αντικείμενα επιχειρηματι-
κών δραστηριοτήτων, με σκοπό τη δήλωση εικονικών συναλλαγών.

Το κόλπο των αρχηγών
Παράλληλα, τα αρχηγικά μέλη της οργάνωσης επεδίωκαν να

μην υφίστανται εμφανείς ενδείξεις συσχέτισής τους με τις εικο-
νικές επιχειρήσεις και τους διαχειριστές τους, προκειμένου να
αποφεύγουν τις σε βάρος τους έννομες συνέπειες, καθώς στις
συγκεκριμένες οντότητες μετακυλιόταν η υποχρέωση απόδοσης
ΦΑΠ εκροών, ενώ παράλληλα οι νομιμοφανείς επιχειρήσεις στις
οποίες μετείχαν τα μέλη ισοσκέλιζαν το ΦΑΠ εισροών- εκροών,
αποστερώντας με τον τρόπο αυτό τη δυνατότητα του Δημοσίου
για ανάκτηση των απολεσθέντων εσόδων.

Συνολικά μέσω των εταιρικών σχηματισμών που δημιούργησαν
τα μέλη της εγκληματικής οργάνωσης πέτυχαν την απώλεια πόρων
ΦΠΑ ποσού που ξεπερνά τα 26.000.000 ευρώ, για τα οποία είχαν
δηλωθεί εικονικές συναλλαγές άνω των 150.000.000 ευρώ.

Επιπλέον, η μια υποομάδα της οργάνωσης ανέπτυξε δράση και
εκτός του πλαισίου αυτής, όπου με την ίδια μέθοδο προέβη μέσω
δημιουργίας συστήματος εταιρειών στη διασυνοριακή απάτη στο
ΦΠΑ ύψους εκατομμυρίων ευρώ, προς όφελος εταιρείας που
δραστηριοποιείται στο ηλεκτρονικό εμπόριο.

Επίσης, βασικό μέλος της οργάνωσης πέτυχε για επτά επιχειρή-
σεις που διαχειριζόταν την απατηλή εκταμίευση χρημάτων μέσω
του μέτρου της επιστρεπτέας προκαταβολής, αποκομίζοντας πα-
ράνομο όφελος 770.000 ευρώ περίπου.

Πώς δρούσε η εγκληματική οργάνωση 
η οποία εξαρθρώθηκε από τη Διεύθυνση

Οικονομικής Αστυνομίας – Έφτιαχνε εικονικές
επιχειρήσεις που δήλωναν πλασματικές 

συναλλαγές για να εισπράξουν παράνομα 
ΦΠΑ ή να αιτηθούν επιστροφές

Η συμμορία απάτης
«Carousel», οι εταιρείες-
βιτρίνες και τα 10 εκατ.
που έφαγε απ’ το Δημόσιο
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«Είναι δολοφονία» -
Ξανά στην Εισαγγελέα
ο πατέρας του Γιάννη που
σκοτώθηκε σε λούνα παρκ

Για δεύτερη φορά μέσα σε μία εβδομά-
δα ο πατέρας του 19χρονου, που τραυματί-
στηκε θανάσιμα στο λούνα παρκ στο Πευ-
κοχώρι Χαλκιδικής, είχε συνάντηση με
την εισαγγελέα του Αρείου Πάγου Γεωρ-
γία Αδειλίνη.

Ο κ. Γιώργος Καμπαΐλης συνοδευόταν
από τον τεχνικό σύμβουλο που έχει ορίσει
η οικογένεια του άτυχου 19χρονου. Κατέ-
θεσε ένα υπόμνημα με νέα στοιχεία που
αφορούν την υπόθεση και προέρχονται
από την ιδιωτική έρευνα που διενεργεί.
«Έχω δηλώσει ότι η υπόθεση του Γιάννη
είναι δολοφονία και θα πρέπει οι υπαίτιοι
να οδηγηθούν στη Δικαιοσύνη. Δεν έχω
φόβο, πρέπει να το καταλάβουν όλοι», δή-
λωσε με έμφαση ο κ. Καμπαΐλης μετά τη
συνάντηση με την ανώτατη εισαγγελική
λειτουργό και πρόσθεσε: «Καταθέσαμε
ένα υπόμνημα με τα νέα στοιχεία που
έχουν προκύψει. Η Δικαιοσύνη κάνει τις
απαραίτητες ενέργειες για να συντάξει το
κατηγορητήριο. Είναι μια μπλεγμένη ιστο-
ρία, αλλά για τα δικά μου δεδομένα είναι
απλή». Παράλληλα, σημείωσε πως ενώ εί-
χε ενημερωθεί από τον Δήμο Κασσάν-
δρας ότι έχουν συγκεντρώσει έγγραφα
σχετικά με την υπόθεση του τραγικού δυ-
στυχήματος, δεν τον έχουν ενημερώσει
για το περιεχόμενό τους.

Από την πλευρά του ο τεχνικός σύμβου-
λος της οικογένειας του άτυχου 19χρονου
Αναστάσιος Δέδες δήλωσε: «Η εισαγγε-
λέας του Αρείου Πάγου έδωσε τον λόγο
της ότι θα κινηθεί τάχιστα η διαδικασία.
Μέχρι τέλος της εβδομάδας θα έχουν κα-
τατεθεί το πόρισμα και η έκθεση τεχνικού
ελέγχου που έγινε κατόπιν αίτησής μας
για να διαπιστωθεί κατά πόσο το μηχάνη-
μα πληρούσε τις προδιαγραφές».

Λ. Κοντ.

PANIC BUTTON: 
Αντίστροφη μέτρηση
της λειτουργίας του 
σε ανηλίκους που
είναι σε κίνδυνο

Τις επόμενες ημέρες αναμένεται να ξε-
κινήσει να λειτουργεί η εφαρμογή του
panic button για ανηλίκους που βρίσκον-
ται σε κίνδυνο και τους γονείς τους, η
οποία παρουσιάστηκε από την κυβέρνηση
στην 88η ΔΕΘ. Η εφαρμογή SafeYOUth
App θα ανέβει σύντομα στα appstores
ώστε να είναι διαθέσιμη για κατέβασμα σε
όλα τα κινητά τηλέφωνα και τα τάμπλετ.

Μέσω των συσκευών, τα παιδιά που κιν-
δυνεύουν θα μπορούν να ενεργοποιούν το
«κουμπί πανικού» και να ειδοποιούν τις
αρχές, οι οποίες με τη δυνατότητα του γε-
ωεντοπισμού θα γνωρίζουν πού ακριβώς
βρίσκεται ο ανήλικος και θα μπορούν να
παρέμβουν.

Η εφαρμογή, η οποία απευθύνεται σε
παιδιά ηλικίας 12-18 ετών, θα είναι διαθέ-
σιμη και για τους γονείς των παιδιών που
βρίσκονται σε κίνδυνο αλλά και στο ευρύ-
τερο περιβάλλον τους (γονείς, διδακτικό
προσωπικό, προπονητές κ.ά.) και έχει στό-
χο την εξάλειψη της εγκληματικότητας
των ανηλίκων, του bullying, των περιστατι-
κών κακοποίησης που πληθαίνουν τελευ-
ταία, ενώ στοχεύει και στην αντιμετώπιση
ζητημάτων που αφορούν στην ενδοοικο-
γενειακή βία, τον ρατσισμό, την ασφαλή
οδήγηση καθώς και τα ναρκωτικά.

Το SafeYOUth App θα μπορεί να συν-
δυάζεται με τον πενταψήφιο αριθμό, το 10
201, που λειτουργεί από την ΕΛΑΣ εδώ και
κάποιους μήνες, αποτελώντας μια ολο-
κληρωμένη υποδομή προστασίας της ανη-
λικότητας, αποφυγής επιθέσεων και συλ-
λήψεις τόσο ανηλίκων όσο και γονέων σε
περίπτωση που υπάρχουν αναίτιες επιθέ-
σεις σε παιδιά, τα οποία θα μπορούν να
επικοινωνούν με κατάλληλα εκπαιδευμέ-
νους αξιωματικούς της ΕΛΑΣ.

Γ ια δεύτερη φορά αναβλήθηκε από
το Μεικτό Ορκωτό Εφετείο η εκδί-
καση της πολύκροτης υπόθεσης με

κατηγορούμενο τον Δημήτρη Λιγνάδη για
το αδίκημα του βιασμού σε βάρος τριών
ανήλικων. Αυτήν τη φορά η αναβο-
λή δόθηκε από το δικαστήριο,
επειδή έλειπε ένας εκ των τριών
μηνυτών που έχουν στραφεί κατά
του σκηνοθέτη και προσδιορίστη-
κε νέα δικάσιμος για τις 21 Μαρτί-
ου 2025.

Ο Δημήτρης Λιγνάδης προσήλθε
στο μέγαρο του Εφετείου της Αθή-
νας έχοντας στο πλευρό του τον αδελφό του
Γιάννη και την επιστήθια φίλη του Ελένη
Κούρκουλα. Λίγο πριν από την εκφώνηση
της υπόθεσης μιλώντας στους δημοσιογρά-
φους έστειλε ένα μήνυμα στους καταγγέλ-
λοντες και σε όσους τον κατηγορούν, λέ-
γοντας «είναι τραγικό και επικίνδυνο να θέ-
λουμε να βάλουμε κάποιον φυλακή για βια-
σμό επειδή τον αντιπαθούμε, επειδή μας
έχει πικράνει, επειδή δεν μας φέρθηκε σω-
στά και επειδή δεν μας εξυπηρέτησε. Είναι
βαθύτατα προσβλητικό για τα πραγματικά
θύματα των βιασμών».

Στη δικαστική αίθουσα έδωσαν το «πα-
ρών» δύο από τους τρεις καταγγέλλοντες. Ο
τελευταίος μέσω του συνηγόρου του Γιάννη
Βλάχου υπέβαλε αίτημα αναβολής. «Μετά
από μία μακρά περίοδο που ήταν άνεργος ο
εντολέας μου ξεκίνησε σήμερα να εργάζε-
ται στη Σουηδία με εξαμηνιαία σύμβαση και
δεν δικαιούται άδεια», ανέφερε ο Γιάννης

Βλάχος και προσκόμισε στο δικαστήριο
μία επιστολή του καταγγέλλοντα, με την
οποία εξηγεί αναλυτικά τους λόγους της
απουσίας του. Το δικαστήριο ακολουθών-
τας την εισαγγελική πρόταση και αφού

διαπιστώθηκε ότι δεν μπορεί να δο-
θεί μία ολιγοήμερη διακοπή, ανέβα-
λε την εκδίκαση της υπόθεσης για
την ερχόμενη άνοιξη.

Συνεργάτης του Αλέξη Κούγια, ο
οποίος υπερασπίζεται τον Δημήτρη
Λιγνάδη, δήλωσε ότι η πλευρά του
κατηγορούμενου συναινεί στο αίτημα
αναβολής, με τον σκηνοθέτη από το

εδώλιο του κατηγορουμένου να επιβεβαι-
ώνει ότι δεν έχει αντίρρηση. Ωστόσο, πριν
από την υποβολή του αιτήματος ο Αλέξης
Κούγιας είχε αφήσει αιχμές κατά του συγ-
κεκριμένου καταγγέλλοντα, σχολιάζοντας
ότι «ενημερώθηκα ότι ένας εκ των φερομέ-
νων ως παθόντων -ένας εξ αυτών για τους
οποίους αθωώθηκε- θα ζητήσει αναβολή
της υπόθεσης γιατί μόλις έπιασε δουλειά
στη Σουηδία. Άλλοτε ήταν σωφρονιστικός
υπάλληλος, άλλοτε είναι στο Ντουμπάι, έχει
γίνει πολλή συζήτηση…».

Ο πρώην καλλιτεχνικός διευθυντής του
Εθνικού Θεάτρου έπειτα από έφεση έχει
παραπεμφθεί στο εδώλιο του Μεικτού Ορ-
κωτού Εφετείου για την κατηγορία του βια-
σμού σε βάρος τριών ανήλικων. Σε πρώτο
βαθμό έχει καταδικαστεί για δύο βιασμούς
σε κάθειρξη 12 ετών και έχει αφεθεί ελεύ-
θεροςμ καθώς η έφεση έχει αναστέλλουσα
δύναμη. 

Επανεμφάνιση Λιγνάδη 
με «κατηγορώ» 

στους… κατήγορούς του 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

«Επικίνδυνο να θέλουμε να βάλουμε φυλακή για βιασμό κάποιον 
που αντιπαθούμε» είπε στις κάμερες ο ηθοποιός και σκηνοθέτης - 

Αναβλήθηκε η εκδίκαση της υπόθεσης στο Μεικτό Ορκωτό Εφετείο 
και ορίστηκε νέα δικάσιμος στις 21 Μαρτίου
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Κ
υριολεκτικά στους ώμους της πή-
ρε ένα κομμάτι πολιτισμού η συν-
ταξιούχος αγρότισσα Τούλα Μώ-

κου από την Πλακωτή Παραμυθιάς! Σε έναν
μικρό χώρο, σκεπασμένο με τσίγκο, φιλο-

ξενούνται πάνω από 2.000
αντικείμενα καθημερινής
χρήσης του τελευταίου αι-
ώνα και συγκεκριμένα, από
το 1900 έως τις ημέρες μας,
που έχει συγκεντρώσει με
πολύ κόπο και μεράκι η κ.
Μώκου! 

Αυτά τα αντικείμενα λαο-
γραφίας, όπως αλέτρια, αρ-

γαλειοί, ρόκες, τάβλες, φορεσιές, σκεύη
μαγειρικής και σερβιρίσματος, θυμίζουν
μια άλλη ζωή, που μπορεί να πέρασε, αλλά
είναι παράλληλα και τόσο κοντινή μας.

Αγάπη και χρέος για τον τόπο
Στον «παράδεισό» της με προθυμία ξε-

ναγεί τον επισκέπτη στα… κομμάτια της
ψυχής της. Και όπως λέει η ίδια: «Τα ση-
μαντικότερα κίνητρα που με ώθησαν να
συγκεντρώσω αυτό το υλικό ήταν η αγάπη
για τον τόπο μου και ένα διπλό χρέος προς
τους συγχωριανούς μου και όλους τους
συντοπίτες μου. Χρέος σε αυτούς, που έζη-
σαν πριν από μένα, αγωνίστηκαν, πρόσφε-
ραν πολλά και δεν πρέπει να αφήσουμε να
ξεθωριάσουν. Χρέος και σε αυτούς που θα
ζήσουν μετά από εμάς, να τους βοηθήσου-
με να μάθουν περισσότερα για τον τόπο
τους και την καταγωγή τους και να μην
αποκοπούν από τις ρίζες τους».

Και βιβλία και βίντεο!
Και δεν έχει σταματήσει μόνο στα αντικεί-

μενα η κ. Μώκου. Κάθισε και έγραψε και βι-
βλία για το χωριό της. Σε ένα από αυτά, πέρα
από την ιστορία του χωριού, κατέγραψε, με
μεγάλη υπομονή και ακρίβεια, τα ονόματα
όλων των συγχωριανών της, παλιών και νεό-
τερων, το γενεαλογικό δέντρο κάθε Πλακω-
τιώτη και τα βασικότερα βιογραφικά του
στοιχεία (γέννηση, σπουδές, επάγγελμα, γά-
μος, όνομα συζύγου, ονόματα παιδιών, άλλες
συγγενικές σχέσεις κ.λπ.).

Σε άλλο, «Στα μονοπάτια της παράδο-
σης», διασώζει τοπικές ιστορίες, με πρω-

ταγωνιστές ανθρώπους αγνούς και γνήσι-
ους, παροιμίες, τοπωνύμια και ένα σωρό
άλλες ενδιαφέρουσες θεματικές ενότητες,
που βγάζουν στο φως άγνωστες πτυχές
μιας νοσταλγικής εποχής, που μπορεί να
πέρασε, αλλά το άρωμά της δεν έσβησε. Ο
αέρας του χρόνου δεν σβήνει τις αναμνή-
σεις της Τούλας Μώκου, δεν ακουμπάει
ό,τι αγαπάει, δεν διαγράφει ό,τι έζησε και
ό,τι κληρονόμησε. 

Εξάλλου σε βίντεο, που η ίδια επιμελή-
θηκε, προβάλλεται η αναπαράσταση δρα-
στηριοτήτων από την παλαιά ζωή των κα-
τοίκων (αλώνισμα, ζάλωμα, γάμος κ.λπ.).

Αφανής συμπαραστάτης
Σε όλη της αυτή την προσπάθεια, που συ-

νεχίζεται, έχει έναν αφανή αλλά δραστήριο
συμπαραστάτη: τον άντρα της Ηλία Μώκο.
Λέει για αυτόν: «Στα είκοσι παντρεύτηκα
τον άντρα μου και αυτός ήταν το πρώτο λα-
χείο της ζωής μου. Όσα στερήθηκα στη
ζωή μου, μου τα έδωσε όλα. Μου στάθηκε
όχι μόνο σύντροφος, αλλά και πατέρας,
αδελφός, φίλος. Μου έδιωξε όλες μου τις
πίκρες, μου έδωσε φτερά. Η απογοήτευσή
μου έγινε απέραντη αγάπη για τη ζωή και
τους ανθρώπους».

Εξέδωσε βιβλίο, όπου διασώζει τις ρίζες
της οικογένειας του άνδρα της Ηλία, που
της στέκεται ακλόνητος «βράχος» και είναι
ο άμεσος συνεργάτης της στην επιδίωξή
της να μη σβήσει ο νόστος της παλαιάς
αγνής ζωής. 

Απλή γυναίκα είναι η Τούλα Μώκου, χω-
ρίς πτυχία, ωστόσο η ευφυΐα του μυαλού
της, ο δυναμικός παλμός της καρδιάς της
και η αγάπη της για ό,τι έζησε και ζει της δί-
νουν τη δυνατότητα να κάνει «θαύματα»,
κρατώντας ολοζώντανη τη συλλογική κοι-
νωνική τοπική μνήμη. 

H αγρότισσα που 
μαζεύει θησαυρό 

λαογραφίας 
2.000 αντικειμένων

του
π. Ηλία
Μάκου

spapamixail@yahoo.gr

Η κ. Τούλα Μώκου από
την Πλακωτή Παραμυθιάς
συγκεντρώνει αλέτρια,
αργαλειούς, ρόκες, 
τάβλες, φορεσιές, 
σκεύη μαγειρικής 
και σερβιρίσματος από 
τον περασμένο αιώνα 
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Σ
το 1 δισ. 450 εκατομμύρια φτάνουν
συνολικά οι νέες παρεμβάσεις που
εξειδίκευσε το οικονομικό επιτε-

λείο μετά τις ανακοινώσεις του πρωθυ-
πουργού που έγιναν από το βήμα της ΔΕΘ.
Όπως τόνισε ο υπουργός Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης, οι δώδεκα παρεμ-
βάσεις που οδηγούν σε μειώσεις φόρων
και εισφορών θα φέρουν ελάφρυνση
στους πολίτες κατά 900 εκατομμύρια, ενώ
τα μέτρα ενίσχυσης και αύξησης των απο-
δοχών θα δώσουν στους δικαιούχους 500
εκατομμύρια από τον προϋπολογισμό.

Μείωση ασφαλιστικών 
εισφορών

Για την κυβέρνηση η μείωση αυτή είναι η
σημαντικότερη που αποφασίστηκε φέτος.
Η κυβέρνηση αρχικά είχε υπολογίσει να
προχωρήσει σε μείωση μισής μονάδας,
όμως τελικά προχώρησε σε αφαίρεση μίας
μονάδας, κατεβάζοντας τις εισφορές για
τους εργοδότες κατά μισή μονάδα και άλλη

μισή μονάδα από τους εργαζόμε-
νους. Αυτό σημαίνει ότι σε έναν μι-
σθό 1.000 ευρώ θα υπάρξει έμμεση
αύξηση στον καθαρό μισθό κατά 5
ευρώ. 

Το μέτρο θα έχει κόστος για το δη-
μόσιο 440 εκατομμύρια, που σημαί-
νει ότι αν προχωρούσε η μείωση μό-

νο κατά μισή μονάδα, θα υπήρχαν άλλα 220
εκατομμύρια για επιπλέον μέτρα. Τελικά
όμως αποφασίστηκε η μείωση να αποδο-
θεί σε όλους, είτε πρόκειται για εργαζόμε-
νους στον ιδιωτικό τομέα είτε για εργοδό-
τες ή και για δημοσίους υπαλλήλους.

Αυξήσεις των δημοσίων υπαλλήλων
Οι αυξήσεις για τους δημοσίους υπαλ-

λήλους δεν προέρχονται μόνο από τις
ασφαλιστικές εισφορές, καθώς θα υπάρ-
ξει αύξηση που θα τους αποδοθεί από τον
Απρίλιο, καθώς τότε θα αποφασιστεί η αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού στον ιδιωτικό
τομέα, ο οποίος όμως θα συμπαρασύρει
και το εισαγωγικό κλιμάκιο του δημοσίου
τομέα. Το κόστος υπολογίζεται περίπου
στα 100 εκατομμύρια και θα λειτουργήσει
ως εξής: Σήμερα το εισαγωγικό κλιμάκιο
του Δημοσίου είναι στα 850 ευρώ, ενώ ο
κατώτατος μισθός είναι στα 830. Αν τον
Απρίλιο αποφασιστεί αύξηση του κατώτα-
του στα 880 ευρώ (δηλαδή +50 ευρώ), τότε
ανάλογα θα αυξηθεί κατά 30 ευρώ και το
εισαγωγικό κλιμάκιο στο Δημόσιο και μαζί
με αυτό και όλα τα κλιμάκια του μισθολογί-
ου του κράτους. 

Ειδικά για τους ένστολους, οι οποίοι θα
δουν αυξήσεις με τους παραπάνω δύο τρό-
πους, θα λάβουν και μία αύξηση με τρίτο
τρόπο μέσα από το +20% των νυχτερινών

αποζημιώσεων. Έτσι, η ωριαία αποζημίω-
ση θα ανέλθει από τα 2,77 ευρώ ανά ώρα
στα 3,33. Η κυβέρνηση παραδέχεται ότι η
αύξηση δεν είναι πολύ μεγάλη, έρχεται
όμως προσθετικά με τις υπόλοιπες. Ενδει-
κτικό παράδειγμα είναι ένας αστυνομικός
ο οποίος με 64 ώρες νυχτερινής απασχό-
λησης θα λάβει 36 ευρώ μεικτά ή 22 ευρώ
καθαρά τον μήνα. Το συνολικό κόστος υπο-
λογίζεται στα 25 εκατομμύρια ευρώ. 

Συντάξεις και επιδόματα
Με διαφόρους τρόπους θα ενισχυθούν

και τα εισοδήματα των συνταξιούχων, οι

οποίοι θα δουν την ετήσια αύξηση από το
νέο έτος ύψους από 2,2 έως 2,5%. Τα χρή-
ματα που θα μοιραστούν είναι 400 εκατομ-
μύρια ευρώ. 
� Τον Δεκέμβριο θα λάβουν 100 εκατομ-
μύρια ευρώ 670.000 συνταξιούχοι με προ-
σωπική διαφορά και σύνταξη έως 1.600
ευρώ, οι οποίοι θα εισπράξουν από 200 ευ-
ρώ όσοι έχουν συντάξεις κάτω των 700 ευ-
ρώ, 150 ευρώ όσοι φτάνουν στα 1.100 ευρώ
και 100 ευρώ οι συνταξιούχοι με αποδοχές
έως τα 1.600 ευρώ.
� 200 ευρώ θα λάβουν 35.000 ανασφάλι-
στοι υπερήλικες με το σύνολο να φτάνει

στα 7 εκατομμύρια.
� Επίσης 200 ευρώ θα λάβουν 185.000 δι-
καιούχοι του επιδόματος ΑΜΕΑ του ΟΠΕ-
ΚΑ, το οποίο συνολικά θα φτάσει τα 37
εκατομμύρια. 
� Με το ίδιο ποσό (200 ευρώ) θα ενισχυ-
θούν και 37.000 δικαιούχοι του επιδόμα-
τος αναπηρίας του ΕΦΚΑ με συνολικό πο-
σό που θα φτάσει τα 7 εκατομμύρια ευρώ. 
� Στους 767.000 δικαιούχους του επιδό-
ματος παιδιού του ΟΠΕΚΑ θα δοθεί μία
επιπλέον δόση και άρα συνολικά θα λά-
βουν 70 εκατομμύρια ευρώ.
� Μισή δόση επιπλέον θα λάβουν και
205.000 δικαιούχοι του Ελάχιστου Εγγυη-
μένου Εισοδήματος, ένα ποσό που φτάνει
στα 22 εκατομμύρια ευρώ.

Συνολικά υπολογίζεται ότι οι παρεμβά-
σεις για τις αυξήσεις αποδοχών θα φτά-
σουν στα 243 εκατομμύρια ευρώ μέσα στο
τρέχον έτος, ενώ για του χρόνου το κόστος
στον προϋπολογισμό θα φτάσει στα 550
εκατομμύρια ευρώ. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Πεντακόσια εκατομμύρια στο σύνολο δρομολογεί 
ο σχεδιασμός του Κωστή Χατζηδάκη για τους εργαζόμενους

του Δημοσίου, τους συνταξιούχους και τους δικαιούχους 
επιδομάτων, ενώ έμμεσες αυξήσεις στον καθαρό μισθό 

θα δουν και οι εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα

Οι δώδεκα παρεμβάσεις 
που αυξάνουν το εισόδημα

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών 

κ. Κωστής Χατζηδάκης 
και οι υφυπουργοί Χρίστος Δήμας

και Θάνος Πετραλιάς εξειδίκευσαν
σε συνέντευξη Τύπου τα μέτρα
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E
μμεση στήριξη 900 εκατομμυρίων
προς τους φορολογούμενους μέσα
από δώδεκα μειώσεις φόρων φέρνει

ο φορολογικός σχεδιασμός της κυβέρνη-
σης, τον οποίο παρουσίασε στις λεπτομέρει-
ές του ο Κωστής Χατζηδάκης σε αναλυτική
συνέντευξη Τύπου. Όπως εξήγησε ο υπουρ-
γός Οικονομικών, η δυνατότητα μείωσης των
φόρων έχει προέλθει από τα υψηλότερα φο-
ρολογικά έσοδα τα οποία εισπράττει το κράτος ως αποτέ-
λεσμα της ανάπτυξης της οικονομίας αλλά και της αντιμε-
τώπισης της φοροδιαφυγής, κυρίως με την υιοθέτηση
της ψηφιακής τεχνολογίας, όπως είναι για παράδειγμα η
σύνδεση των ταμειακών μη-
χανών και των POS.

Ένα από τα βασικά φορο-
λογικά μέτρα που πήρε φέ-
τος η κυβέρνηση αφορά την
εξάλειψη του Τέλους Επιτη-
δεύματος, το οποίο πέρσι εί-
χε πέσει στα 325 ευρώ και
τώρα καταργείται πλήρως
έπειτα από 13 χρόνια που το
επέβαλε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Αυτό θα σημάνει μεί-
ωση φορολογικής επιβάρυνσης 120 εκατομμυρίων στους
ελεύθερους επαγγελματίες, ενώ παραμένει για τα νομικά
πρόσωπα και τα υποκαταστήματα. Παράλληλα πάντως
έρχονται και μικρές επιμέρους αλλαγές στον υπολογισμό
της τεκμαρτής φορολόγησης, ιδίως για τους ελεύθερους
επαγγελματίες της περιφέρειας, με μείωση κατά 50% του
ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος για οικισμούς
1.500 κατοίκων και όχι 500 που ίσχυσε φέτος. 

Στήριξη γονέων
Η κυβέρνηση αποφάσισε να απαλλάξει από φόρους

μέχρι του ποσού των 5.000 ευρώ ανά έτος τις επιχειρή-
σεις που δίνουν παροχές στους εργαζόμενους γονείς
έως και δώδεκα μήνες από τη γέννηση του παιδιού τους
και για 5.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο παιδί. Επίσης
φοροαπαλλάσσονται και τα voucher που δίνουν οι εται-
ρείες για τους παιδικούς σταθμούς. Απαραίτητη προϋπό-
θεση, να μην έχει υπάρξει μείωση του μισθού τους προ-
ηγούμενους μήνες από την απόδοση της παροχής. Η ενί-
σχυση θα δώσει 7 εκατομμύρια ευρώ.

Γιατροί του ΕΣΥ
Η κυβέρνηση αποφάσισε με δύο τρόπους τη στήρι-

ξη των γιατρών του ΕΣΥ. Η πρώτη αφορά την αυτοτελή
φορολόγηση των εφημεριών τους με ποσοστό 22%,
μία απόφαση που μπορεί να φέρει έμμεση αύξηση μι-
σθού από 100 έως 210 ευρώ και μεσοσταθμικά περί τα
150 ευρώ. Με την απόφαση οι γιατροί θα λάβουν συ-
νολικά 40 εκατομμύρια ευρώ. Η απόφαση συνδυάζε-
ται και με την προσπάθεια ενίσχυσης των περιφερει-

ακών ιατρικών κέντρων με διάφορες ειδικότητες, καθώς
εκείνοι που θα επιλέξουν να υπηρετήσουν σε απομακρυ-
σμένες και άγονες περιοχές θα μοιραστούν συνολικά 16
εκατομμύρια ευρώ. 

Αγροτικό πετρέλαιο
Για τη φορολογική στήριξη των

αγροτών αποφασίστηκε η μονιμοποί-
ηση της επιστροφής του Ειδικού Φό-
ρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) στο αγροτικό
πετρέλαιο μέσω διαδικασίας που θα
καθοριστεί με υπουργική απόφαση.
Έτσι οι αγρότες θα λαμβάνουν την επι-

στροφή του ΕΦΚ που έχουν πληρώσει μέσα σε κάθε έτος,
με το ποσό αυτό όμως να είναι ανεκχώρητο και ακατάσχε-
το. Το μέτρο περιλαμβάνεται στο νομοσχέδιο για την κα-
τάργηση του χαρτοσήμου που έχει κατατεθεί στη Βουλή.

Εξαγορές και συγχωνεύσεις
Τέλος, η κυβέρνηση προχωρά και τα κίνητρα συγχω-

νεύσεων και εξαγορών, καθώς έχει γίνει σαφές ότι το μέ-
γεθος των ελληνικών επιχειρήσεων δεν στηρίζει επαρ-
κώς την ανάπτυξη της οικονομίας. Το σχετικό σχέδιο νό-
μου παρουσιάστηκε πρόσφατα στο υπουργικό συμβούλιο
και πρόκειται να κατατεθεί σύντομα στη Βουλή. Προβλέ-
πει αυξημένες εκπτώσεις δαπανών επιστημονικής και τε-
χνολογικής έρευνας, κίνητρα για εμπορική εκμετάλλευση
ευρεσιτεχνίας και διεύρυνση φορολογικών κινήτρων για
τους λεγόμενους επενδυτικούς αγγέλους που στηρίζουν
τις startup επιχειρήσεις. Άλλωστε έμμεση στήριξη προς
το στεγαστικό πρόβλημα είναι και η δυνατότητα για από-
δοση Golden Visa σε όποιους επενδύσουν 250.000 σε τέ-
τοιου είδους εταιρείες, δημιουργώντας όμως ταυτόχρονα
και τουλάχιστον δύο νέες θέσεις εργασίας.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Πώς είπατε;
«Αυτό με τη μείωση της εισφοράς αλληλεγγύης πού το είχατε ακού-
σει; Εμείς δεν το είπαμε ποτέ». Αυτό απαντούν τώρα τα υψηλόβαθμα
στελέχη του υπουργείου Οικονομικών, καθώς όλο το προηγούμενο
διάστημα υπήρχαν τέτοιες διαρροές που είχαν βρει τη θέση τους
στον Τύπο. Πάντως για το συγκεκριμένο πρόβλημα -διότι περί προ-
βλήματος πρόκειται- από τη ΔΕΘ δεν ακούστηκε κουβέντα και η
οδός Νίκης παραπέμπει συνέχεια στην οδό Σταδίου. Στο υπουργείο
Εργασίας ντε. 
Το θέμα φαίνεται να είναι ιδιαίτερα ακανθώδες, καθώς για κάποιους
οι αυξήσεις συντάξεων καταλήγουν να γίνονται κατάρα αντί για ευ-
λογία, μειώνοντας τελικά τις μηνιαίες αποδοχές. Ακανθώδες είναι
επίσης και το άλλο πρόβλημα με τις συντάξεις χηρείας και μάλιστα
και τα δύο άρθρα που θα προχωρούσαν στη διευθέτηση των ζητημά-
των έχουν φύγει από το μίνι ασφαλιστικό που θα κατατεθεί σύντομα. 

Η ενεργειακή… Μύκονος
Αυτό το ενεργειακό «νησί» που έχουν δημιουργήσει η Ελλάδα, η Ρουμα-
νία και η Βουλγαρία έχει καταστεί πλέον η Μύκονος της ενέργειας. Πρό-
κειται για ένα ιδιότυπο τριεθνές, όπου το ηλεκτρικό ρεύμα έχει γίνει
απλησίαστο. Χθες στη χώρα μας έφτασε στα 162,9 ευρώ η μεγαβατώρα,
στη Ρουμανία ήταν στα 158,74 και στη Βουλγαρία στα 158,59 όταν όλοι οι
άλλοι είναι κάτω από τα 120. Ο κ. Σκυλακάκης εξήγησε ότι για αυτό τον
λόγο θα υπάρξει πρωτοβουλία των τριών χωρών προς την Ευρώπη, διότι
πλέον απαιτείται η δημιουργία ενός μόνιμου μηχανισμού παρέμβασης.
«Συμβαίνει το εξής παράδοξο: Δεν επαρκούν οι διασυνδέσεις. Δεν έχει
νόημα να δίνουμε χρήματα στους παραγωγούς, όταν χρειάζονται επεν-
δύσεις διασυνδέσεων (καλώδια) που θα έπρεπε να κάνουν οι διαχειρι-
στές των δικτύων», εξήγησε ο υπουργός Ενέργειας, καθώς ο ενεργει-
ακός διάδρομος των χωρών αυτών στηρίζει την ενεργοβόρα Ουκρανία
που χάνει όλο και περισσότερες ενεργειακές υποδομές λόγο του πολέ-
μου. Για να δούμε πού θα βγάλει αυτή η κατάσταση. 

Το λέει ο νόμος, κουμπάρε
Και ενώ εμείς βασανιζόμαστε με συνδέσεις που δεν αρκούν για να
μας φέρουν φτηνό ρεύμα, «καποιανού του χαρίζαν γάιδαρο και τον
κοίταζε στα δόντια». Ο λόγος φυσικά για την Κύπρο, η οποία σήμερα
έχει ορίσει (αν δεν αλλάξει πάλι κάτι) τη συνεδρίαση του Υπουργι-
κού Συμβουλίου, η οποία θα συζητήσει την ηλεκτρική σύνδεση με
την Ελλάδα. Οι Κύπριοι ζητούν να μην επιβαρυνθεί ο καταναλωτής
πριν την έναρξη λειτουργίας του έργου, αυτό όμως δημιουργεί ένα
κενό στην επένδυση. Το έργο όμως δεν το κατασκευάζει η Κύπρος
αλλά ο ΑΔΜΗΕ (μαζί με τη γαλλική Nexans), ο οποίος ανήκει κατά
51% στον Έλληνα φορολογούμενο. Αυτό πολύ απλά σημαίνει ότι δεν
μπορεί να γίνει ένα έργο όταν είναι ξεκάθαρο από την αρχή ότι θα
προκαλέσει ζημιά. Τι να κάνουμε, ρε παιδιά; Το λέει ο νόμος!

Το σχέδιο του Σούπερ Μάριο
Φαίνεται ζήλεψε τον Μάρσαλ ο γνωστός Σούπερ Μάριο της Ιταλίας -ο
Ντράγκι, ο φίλος μας- και στην έκθεση που του ζήτησε η Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν για την ανασυγκρότηση της Ευρώπης της λέει ξεκάθαρα ότι
για να αναγεννηθεί η οικονομία μας και να ανταγωνιστεί τις ΗΠΑ και την
Κίνα, χρειάζεται ένα «πακετάκι» πρόσθετων επενδύσεων ύψους 800 δισ.
ευρώ τον χρόνο. Κάτι σαν το γνωστό Σχέδιο Μάρσαλ που ανασυγκρότησε
την Ευρώπη μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Νομίζω ότι το πιο «λυρικό»
κομμάτι της έκθεσης Ντράγκι ήταν αυτό: «Εάν η Ευρώπη δεν μπορεί να
γίνει πιο παραγωγική, θα αναγκαστούμε να επιλέξουμε. Δεν θα μπορέ-
σουμε να γίνουμε, αμέσως, ηγέτης στις νέες τεχνολογίες, φάρος ευθύ-
νης για το κλίμα και ανεξάρτητος παίκτης στην παγκόσμια σκηνή». 
Προσέξτε, διότι συνήθως ό,τι προβλέπει ο Μάριο… γίνεται. 

Διαβάστε τις λεπτομέρειες
για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες και για 

τη στήριξη γονέων, αλλά 
και για το αγροτικό πετρέλαιο

Ποιες φορομειώσεις 
στηρίζουν το εισόδημα
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εριοριστικά μέτρα για τις βρα-
χυχρόνιες μισθώσεις, φοροα-
παλλαγές για κενά διαμερί-

σματα που θα ενοικιαστούν, αυξημένη
έκπτωση από τον ΕΝΦΙΑ για κατοικίες
που ασφαλίζονται και πιο... επιθετικό
πρόγραμμα απόκτησης φθηνότερης
στέγης με το πρόγραμμα «Σπίτι μου»
περιλαμβάνει το πακέτο των παρεμ-
βάσεων της κυβέρνησης για την ακί-

νητη περιουσία. 
Σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε

ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης από το βήμα της Διε-
θνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης
και την εξειδίκευση των μέτρων
που έγινε από τον υπουργό Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστή Χατζηδάκη και τους υφυ-

πουργούς Χρίστο Δήμα και Πάνο Πε-
τραλιά, από την 01/01/2025 θα ισχύ-
σουν τα εξής:

1 Βραχυχρόνιες μισθώσεις. Σε
όλο το κέντρο της Αθήνας και

ακόμα πιο πέρα, στο Θησείο, στα Πε-
τράλωνα, στο Παγκράτι, μέχρι και τον
Νέο Κόσμο, «παγώνει» για έναν χρό-
νο η έκδοση νέων αδειών για ιδιοκτή-
τες που θέλουν να μπουν στις πλατ-
φόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης. Πα-
ράλληλα, αυξάνεται και ο φόρος που
καταβάλλεται για κάθε ημέρα διαμο-
νής. Όσοι, όμως, επιλέξουν να απο-
σύρουν τα ακίνητα από τις πλατφόρ-
μες βραχυχρόνιας μίσθωσης ή ανοί-
ξουν κλειστά ακίνητα και τα διαθέ-
σουν σε μακροχρόνια μίσθωση, θα
απαλλαγούν για τρία χρόνια από τον
φόρο στα ενοίκια.

2 Έρχεται νέο διευρυμένο πρό-
γραμμα «Σπίτι μου 2» με πε-

ρισσότερους δικαιούχους έως και 50
ετών, ενώ χρηματοδοτείται και ένα
προνομιακό πακέτο δανείων για
ενεργειακή αναβάθμιση παλαιών ακι-
νήτων. Το πλαίσιο που θα διέπει το νέο
πρόγραμμα θα ανακοινωθεί μέσα
στους πρώτους μήνες του 2025. 

3 Μειώνεται ο ΕΝΦΙΑ κατά 20%
για κατοικίες που ασφαλίζον-

ται για φυσικές καταστροφές. Το μέ-
τρο αφορά κατοικίες με φορολογητέα
αξία έως 500.000 ευρώ και θα αφορά
τον ΕΝΦΙΑ που θα βεβαιωθεί το 2025
για τους μήνες που είναι κάποιος
ασφαλισμένος. Οι κατοικίες με φορο-
λογητέα αξία άνω των 500.000 ευρώ
συνεχίζουν να έχουν έκπτωση 10% και
θα πρέπει έως 1/6/2025 να έχουν
ασφαλιστεί για φυσικές καταστροφές
(πλημμύρα, πυρκαγιά, σεισμό). Σε πε-
ρίπτωση φυσικής καταστροφής μετά

την 01/06 δεν θα αποζημιώνονται. Σή-
μερα με βάση τα στοιχεία από τον ΕΝ-
ΦΙΑ του 2024 είναι ασφαλισμένες
επαρκώς (για πλημμύρα, πυρκαγιά και
σεισμό) περίπου 215.171 ιδιοκτήτες
(από τους 5,3 εκατ. ιδιοκτήτες) με
298.210 δικαιώματα επί κατοικιών
(από τα 10,8 εκατ. δικαιώματα), με φο-
ρολογητέα αξία ακινήτων 21,2 δισ. ευ-
ρώ (5% της συνολικής φορολογητέας
αξίας των ακινήτων της χώρας που
ανέρχεται σε 424,4 δισ. ευρώ). Ακίνητα
με φορολογητέα αξία άνω των 500.000
ευρώ έχουν 120.389 ιδιοκτήτες με
625.816 δικαιώματα και φορολογητέα
αξία ακινήτων 56,7 δισ. ευρώ (13,4%
της συνολικής φορολογητέας αξίας
της χώρας). Σε περίπτωση που οι κα-
τοικίες με αξία άνω των 500.000 ασφα-

λιστούν και επιπλέον διπλασιαστεί το
ποσοστό των κατοικιών με φορολογη-
τέα αξία έως 500.000 που είναι ασφα-
λισμένες, θα έχει ασφαλιστεί περίπου
το 23% της αξίας των κατοικιών της χώ-
ρας. Το δημοσιονομικό κόστος σε αυτή
την περίπτωση εκτιμάται σε 20 εκατ.
για το 2025 και 40 εκατ. ευρώ για τα έτη
2026 και επόμενα.

4 Απαλλάσσονται από τον φόρο
εισοδήματος τα κενά ακίνητα

που θα ενοικιαστούν. Όποιος ιδιο-
κτήτης μετατρέψει από τις 8/9/2024
και έως 31/12/2025 κενό ακίνητο
(όπως προκύπτει από το Ε2 για τουλά-
χιστον 3 έτη) ή ακίνητο που βρίσκεται
σε βραχυχρόνια μίσθωση (για τουλά-
χιστον 3 έτη) σε μακροχρόνια μίσθω-
ση (τουλάχιστον 3ετή όπως προκύπτει

από το ηλεκτρονικό μισθωτήριο), θα
έχει απαλλαγή φόρου εισοδήματος
για το εν λόγω ενοίκιο για 3 έτη. Αφο-
ρά ακίνητα έως 120 τ.μ. Εκτιμάται
απώλεια εσόδων περίπου 3 εκατ. ευ-
ρώ για το 2025 και 13 εκατ. κατ’ έτος
για τα έτη 2026-2028. Στην προσπά-
θεια απελευθέρωσης περισσότερων
ακινήτων προς αγορά ή ενοικίαση θα
συμβάλλει και το μέτρο που ανακοι-
νώθηκε για το πρόγραμμα της Golden
Visa. Πλέον, κάτοικοι τρίτων χωρών
θα μπορούν να αποκτούν την Golden
Visa όχι μόνο μέσω αγοράς ακινήτου,
αλλά και με επένδυση 250.000 ευρώ
σε μία startup επιχείρηση. Έτσι, το
πρόγραμμα συνεχίζεται χωρίς να
συνδέεται αναγκαστικά με κάποιο
ακίνητο, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για
την αγορά ακινήτων.

5 Απαλλάσσονται από τον ΦΠΑ
τα ακίνητα που θα ανεγερθούν

έως το τέλος του 2025 με οικοδομική
άδεια. 

Περιορισμοί στις βραχυχρόνιες μισθώσεις, φοροαπαλλαγές 
για ενοικίαση κενών διαμερισμάτων και αύξηση έκπτωσης 

από τον ΕΝΦΙΑ για ασφαλισμένες κατοικίες

Ποιες αλλαγές θα ισχύσουν
για τα ακίνητα από 01/01/25

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ε στόχο τη βελτίωση των
υποδομών και την ενίσχυση
των τοπικών κοινωνιών θε-

σπίζεται Τέλος Κρουαζιέρας ανά επι-
βάτη που θα αποβιβάζεται σε ελληνι-
κό λιμάνι, υψηλότερο στα λιμάνια της

Σαντορίνης και της Μυκόνου και
χαμηλότερο στα υπόλοιπα λιμά-
νια, με κλιμάκωση ανά περίοδο. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, από
τον Ιούνιο έως τον Σεπτέμβριο οι
επιβάτες κρουαζιέρας σε Μύκο-

νο και Σαντορίνη θα επιβαρύνον-
ται με €20 και με €5 στα υπόλοιπα

λιμάνια. Την άνοιξη και το φθινόπωρο
το κόστος θα μειώνεται κατά 40% και
κατά 80% τον χειμώνα.

Παράλληλα, και σύμφωνα με τις
εξαγγελίες της κυβέρνησης, αυξάνε-
ται από τον Απρίλιο έως τον Οκτώβριο
το Τέλος Ανθεκτικότητας στην Κλιμα-
τική Κρίση, αναλογικά, για ξενοδο-
χεία, καταλύματα και ενοικιαζόμενα
ακίνητα μέσω πλατφορμών. 

Τα συγκεκριμένα έσοδα θα επιστρέ-
φουν στις τοπικές κοινωνίες για να
οργανώσουν καλύτερα τις υποδομές
τους απέναντι στο βάρος που δέχονται
κάθε καλοκαίρι. Από το ρεπορτάζ
προκύπτει ότι για τα ξενοδοχεία 1 και 2
αστέρων θα φτάσει τα 2 εύρω από το
1,5 ευρώ, για τα 3 αστέρων διαμορφώ-
νεται στα 5 ευρώ από τα 3, στα 4άστε-
ρα φτάνει τα 10 ευρώ από τα 7 και για
τα ξενοδοχεία 5 αστέρων το τέλος δια-
μορφώνεται στα 15 ευρώ από τα 10
που ίσχυε έως σήμερα.

Ο Αύγουστος, μήνας αιχμής για τον
ελληνικό τουρισμό, τελείωσε, ωστόσο
οι τουρίστες συνεχίζουν να συρρέουν

στη χώρα μας. Στην Κω, το νησί με δια-
θεσιμότητα σε κλίνες που ξεπερνά τις
100.000, οι τουρίστες άγγιξαν σχεδόν
το 1,5 εκατομμύριο.

Πληρότητες πάνω από 90%
τον Σεπτέμβριο

«Ο Σεπτέμβρης είναι καταπληκτι-
κός και δεν είναι μόνο φέτος, αρκε-
τές τελευταίες χρονιές βλέπουμε
έναν Σεπτέμβριο να κλείνει με πολύ
υψηλές πληρότητες πάνω από 90%.
Αν βάλουμε στόχο να αναβαθμίσου-
με τα υφιστάμενα καταλύματα του
νησιού, οι επισκέπτες θα μας επι-

σκεφθούν. Οι επιχειρήσεις του νη-
σιού αναβαθμίζονται, οι νέες μονά-
δες είναι αξιόλογες, ωστόσο χρει-
άζεται χρόνος για να ολοκληρωθεί
πλήρως η αναβάθμιση στο σύνολο
των ξενοδοχειακών μονάδων», ση-
μειώνει ο Πέτρος Κεφαλιανός, γενι-
κός διευθυντής Ξενοδοχείων Ομί-
λου Pelagos ΑΕ μιλώντας στην «P».

Το μεσογειακό κλίμα με τους ήπι-
ους χειμώνες προτιμούν πολλοί Βο-
ρειοευρωπαίοι. Στην Κρήτη, η οποία
και φέτος «βούλιαξε», η σεζόν υπολο-
γίζεται πως θα παραταθεί έως και τον
Νοέμβριο. Άλλωστε και ο μεγαλύτε-

ρος tour operator με τον οποίο συνερ-
γάζονται κατά βάση οι επιχειρηματίες
του νησιού, η TUI, ανακοίνωσε και τη
σχετική επέκταση του πτητικού της
προγράμματος.

«Θα μπορούσε να πει κανείς ότι η
Κρήτη είναι sold out αυτές τις μέρες και
σίγουρα θα έχουμε τα αντίστοιχα φαι-
νόμενα Σεπτέμβριο και Οκτώβρη, θα
έχουμε συνολική αύξηση στις αφίξεις
στο σύνολο του νησιού», ανέφερε ο αν-
τιπεριφερειάρχης Τουρισμού της Περι-
φέρειας Κρήτης, Κυριάκος Κώτσογλου.

Τα μέτρα της κυβέρνησης συνθέ-
τουν έναν πλήρη οδικό χάρτη προς το
μέλλον, υλοποιώντας προεκλογικές
δεσμεύσεις αναφορικά με τη βελτίω-
ση του βιοτικού επιπέδου των πολιτών
και σύγκλιση με την υπόλοιπη Ευρώ-
πη, αντιμετωπίζοντας το φαινόμενο
του άναρχου υπερτουρισμού.

Οι εξαγγελίες του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ -
Πόσα θα πληρώνουν οι επιβάτες σε Μύκονο και Σαντορίνη

– Το νέο τέλος ανθεκτικότητας ανά κατηγορία ξενοδοχείων 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Τι αλλάζει στα τέλη κρουαζιέρας 

Υπεγράφη μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ ΟΣΕ και γερμα-
νικών σιδηροδρόμων, με στόχο τη μεταφορά τεχνογνωσίας,
σύμφωνα με το οποίο η DB E&C θα παρέχει συμβουλευτικές
και εκπαιδευτικές υπηρεσίες στον ΟΣΕ που θα αφορούν την
αξιολόγηση της οργάνωσης, των διαδικασιών και της δομής
του Εκπαιδευτικού Κέντρου του ΟΣΕ, στην αξιολόγηση των
εκπαιδευτικών προγραμμάτων, στη βελτίωση κι ένταξη νέων
μεθόδων εκπαίδευσης, στην υλοποίηση προγραμμάτων εκ-
παίδευσης των εκπαιδευτών, στην εφαρμογή προγράμματος
ανταλλαγής και μεταφοράς τεχνογνωσίας και στην υποστή-
ριξη στον τομέα της ψηφιοποίησης των σιδηροδρομικών συ-
στημάτων και των σχετικών διαδικασιών.

«Ευελπιστούμε ότι και με αυτή την πρωτοβουλία πραγμα-

τοποιείται ένα ακόμη βήμα στο πλαίσιο της συντονισμένης
προσπάθειας που καταβάλλει το υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών, με σκοπό την ενίσχυση του επιπέδου ασφάλειας

και την αναβάθμιση των υπηρεσιών και της λειτουργίας των
ελληνικών σιδηροδρόμων», σημείωσε σχετικά ο υπουργός
Υποδομών και Μεταφορών. Ο κ Σταϊκούρας στη συνάντησή
του με τον Γερμανό υφυπουργό Μεταφορών, Oliver Luksic,
αναφέρθηκαν στη διαρκή συνεργασία των δύο πλευρών, με
σκοπό την αναβάθμιση της διμερούς σχέσης και την εμβά-
θυνσή της με τη συμπερίληψη νέων τομέων σύμπραξης. 

Οι δύο άνδρες συζήτησαν τις προτεραιότητες της νέας
επιτροπής για την επικείμενη νομοθετική περίοδο στον το-
μέα των μεταφορών, με έμφαση στην οδική ασφάλεια, την
ανάπτυξη του σιδηροδρόμου και τη διευκόλυνση του εμπο-
ρίου με αξιοποίηση των συνδέσεων με τους λιμένες Θεσσα-
λονίκης, Καβάλας και Αλεξανδρούπολης. Ρ. Σαβ.

Ποιους τομείς αφορά το μνημόνιο συνεργασίας που υπέγραψε ο ΟΣΕ με τους γερμανικούς σιδηρόδρομους 
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κανοποίηση, γκρίνια και… παράπονα
έφεραν στους θεσμικούς εκπροσώπους
των φορέων της αγοράς οι εξαγγελίες

του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
στην 88η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης και
η εξειδίκευση των μέτρων από το οικονομι-
κό επιτελείο της κυβέρνησης. 
Ειδικότερα, ο πρόεδρος του Επαγγελματι-
κού ΕπιμελητηρίουΑθηνών και επίτιμος δι-
δάκτωρ του Πανεπιστημίου Πειραιώς Γιάν-

νης Χατζηθεοδοσίου δήλωσε ότι στη
ΔΕΘ δεν ανακοινώθηκε κανένα άμεσο
μέτρο για τις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις, επισημαίνοντας, ωστόσο, ότι πολλά από τα 45
μέτρα που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός πραγματικά
θα ανακουφίσουν μέρος της κοινωνίας, φέρνοντας
για παράδειγμα τις αυξήσεις στις συντάξεις. Κάποια
άλλα θα δώσουν ανάσα στις επιχειρήσεις, όπως η
μείωσητωνασφαλιστικώνεισφορώνκατά1% ήηκα-
τάργηση του τέλους επιτηδεύματος, ενώ η πλειοψη-

φία των μέτρων αφορά παρεμβάσεις που μπορούν να το-
νώσουν την οικονομία και σε κάποιον βαθμό το επιχει-
ρείν, αλλά σε βάθος χρόνου.
Ο πρόεδρος της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλά-
δοςΑλέξανδροςΣαρρηγεωργίουεπικρότησεταμέτρατης
κυβέρνησης για την ενίσχυση της προστασίας των νοικο-
κυριών και των επιχειρήσεων από τις φυσικές καταστρο-
φές, προσθέτοντας ότι αυτά συμβαδίζουν με τις θέσεις
της ελληνικής ασφαλιστικής αγοράς, καθώς αποτελούν
αφετηρία για τη θωράκιση της κοινωνίας μας απέναντι
στις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης. Ο κ. Σαρρηγεωρ-
γίου τόνισε ότι το κενό ασφαλιστικής προστασίας στην Ελ-
λάδα είναι πολύ μεγάλο και θα χρειαστούν συντονισμένη
προσπάθεια και μέτρα για τη μείωση του.
Ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελη-
τηρίου Πειραιώς Βασίλης Κορκίδης δήλωσε ότι ο πρω-
θυπουργός προσπάθησε να δώσει όσα δημοσιονομικά
διέθετε, επιλέγοντας να μοιράσει λιγότερα σε περισσό-
τερους. Όπως αναφέρει αναλυτικά στη δήλωσή του ο κ.
Κορκίδης, «ο πρωθυπουργός Κυριακός Μητσοτάκης
στην ομιλία του παρουσίασε αυξήσεις, μειώσεις και
διορθώσεις, δίνοντας αρκετές απαντήσεις στα παράπονα
που διατυπώνουν νοικοκυριά και επιχειρήσεις, εξαιτίας
του υψηλού κόστους ζωής σε μια παρατεταμένη περίοδο
ακρίβειας». Επιπλέον, ανέφερε ότι η μείωση κατά 1% των
ασφαλιστικών εισφορών είναι καλοδεχούμενη, αφού δί-
νει μια βαθιά ανάσα στις επιχειρήσεις, αλλά και στους
εργαζόμενους, που θα δουν τους μισθούς τους να αυξά-
νονται κατά αναλογία, γεγονός που θα συμβάλει στην κι-
νητικότητα της αγοράς. 
Για παρεμβάσεις προς τη θετική κατεύθυνση κάνει λόγο
το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης με αφορμή τις
εξαγγελίες του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
από το βήμα της 88ης ΔΕΘ. Σύμφωνα με τον πρόεδρο
Αναστάσιο Καπνοπώλη, στα θετικά μέτρα περιλαμβάνον-
ται η κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος και η μείωση
των ασφαλιστικών εισφορών, αιτήματα τα οποία το ΒΕΘ
έχει κατ’ επανάληψη θέσει στην κυβέρνηση, προκειμένου
να στηριχθεί και να ενισχυθεί η επιχειρηματικότητα.
Ωστόσο, όπως επισημαίνει ο κ. Καπνοπώλης, «δεν ακού-
σαμεμέτρασχετικάμετοζωτικήςσημασίαςζήτημαγια τις
επιχειρήσεις, αυτό της αύξησης του κόστους του ρεύμα-
τος, των χρεώσεων των τραπεζών, αλλά και για τις ρυθμί-
σεις οφειλών των επιχειρήσεων που ταλανίζονται από την

έλλειψη ρευστότητας και την αδυναμία πρόσβασης στο
τραπεζικό σύστημα».
Ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ξενοδόχων
Γιάννης Χατζής ανέφερε ότι τα μέτρα για τον τουρισμό
δεν διακρίνονται από μέριμνα, εκφράζοντας τον προ-
βληματισμό του. Σημείωσε δε ότι το «τέλος ανθεκτικότη-
τας» αυξήθηκε χωρίς να έχει γίνει απολογισμός για την
αξιοποίηση των πόρων, ενώ σε σχέση με τη βραχυχρόνια
μίσθωση τόνισε ότι στην πενταετία 2019-2023 οι κλίνες
αυξήθηκαν κατά 100%, όταν οι κλίνες των ξενοδοχειακών
μονάδων κινήθηκαν ανοδικά μόλις κατά 3,5%. 
Την αντίθεσή του στην επιβολή ψηφιακού τέλους στις κα-
ταβαλλόμενες συνδρομές σε επιμελητήρια, ενώσεις,
συλλόγους και σωματεία δηλώνει ο Εμπορικός Σύλλογος

Πειραιώς, καθώς αποτελεί επίθεση στον πυ-
ρήνα της λειτουργίας των εθελοντικών ορ-
γανώσεων και θα έχει ως αποτέλεσμα την
αποδυνάμωση των σωματείων, αφού θα αν-
τιμετωπίσουν σημαντικές οικονομικές δυ-
σκολίες, περιορίζοντας τη δυνατότητά τους
να παρέχουν υπηρεσίες υψηλής ποιότητας
στα μέλη τους και να υπερασπίζονται αποτε-
λεσματικά τα συμφέροντά τους.
Την ικανοποίησή της για τα μέτρα στην ακί-
νητη περιουσία εκφράζει η Πανελλήνια
Ομοσπονδία Ιδιοκτητών Ακινήτων, κάνοντας
λόγο για «αποφασιστικότητα της κυβέρνη-

σης και του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη να στα-
θεί στο πλευρό της κοινωνίας και με μια ιστορικής σημα-
σίας εξαγγελία, που ήταν πρόταση και επιτυχία της οργά-
νωσής μας, να πριμοδοτήσει φορολογικά την επανένταξη
στην αγορά ενοικιαζόμενης κύριας κατοικίας της χώρας
μας τόσο του μεγάλου δυναμικού ανενεργών αστικών κα-
τοικιών όσο και ανακαινισμένων κατοικιών που έγινε
προσπάθεια να διατεθούν για βραχυχρόνια μίσθωση χω-
ρίς επιτυχία».
Τέλος, η Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδος ανέ-
φερε ότι το «καλάθι» της ΔΕΘ είναι φτωχό για τον μισθω-
τό, εκφράζοντας τηναπογοήτευσήτης. Επισημαίνειδεότι
η έλλειψη αναφοράς στην επαναφορά του θεσμικού
πλαισίου των συλλογικών διαπραγματεύσεων στα προ
μνημονίων επίπεδα, καθώς και η πολιτική, πλέον, επιλο-
γή της μη ενίσχυσης, υπογραφής και επέκτασης των συλ-
λογικών συμβάσεων εργασίας παραμένουν τα σημαντι-
κότερα ζητήματα για τον κόσμο της μισθωτής εργασίας.

Τι λένε επιμελητήρια, σύλλογοι,
ιδιοκτήτες ακινήτων, ασφαλιστές

Πώς υποδέχθηκαν
τα μέτρα οι φορείς

της αγοράς

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
υμφωνία για την εξαγορά του συνόλου
των μετοχών της εταιρείας MT ATE υπέ-
γραψε η ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ, 100% θυγατρική

της Metlen, έναντι του ποσού των 14 εκατ. ευ-
ρώ. H ΜΤ ΑΤΕ συστάθηκε το 1998 και δραστη-
ριοποιείται στην ανάληψη και κατασκευή δη-
μόσιων και ιδιωτικών τεχνικών έργων, με ειδί-
κευση στα περιβαλλοντικά έργα. Διαθέτει με-
ταξύ άλλων πιστοποιητικό εργοληπτικής ικα-
νότητας ανώτερης ειδικής τάξης (4ης τάξης)
στην ειδική κατηγορία του Μητρώου Εργολη-
πτικών Επιχειρήσεων (ΜΕΕΠ) για «Έργα καθα-
ρισμού και επεξεργασίας νερού, υγρών και
στερεών και αέριων αποβλήτων». Επιπλέον,
δραστηριοποιείται σε κτηριακά, υδραυλικά και ειδικά
βιομηχανικά έργα. Η εξαγορά αυτή εντάσσεται στον
στρατηγικό σχεδιασμό της METKA για τη διεύρυνση της
δραστηριότητάς της στον τομέα των περιβαλλοντικών έρ-
γων (διαχείριση υγρών και στερεών αποβλήτων, μονάδες
επεξεργασίας απορριμμάτων και ανάκτησης ανακύκλω-
σης, συντηρήσεις κάθε είδους περιβαλλοντικών έργων)

αλλά και για την περαιτέρω αναβάθμιση και αύξηση του
δυναμικού της στην πολλά υποσχόμενη νέα γενιά ιδιωτι-
κών και δημόσιων κτηριακών έργων. Με το επιπλέον
χαρτοφυλάκιο περιβαλλοντικών έργων της ΜΤ ΑΤΕ και
με τη σχετική τεχνογνωσία, η ΜΕΤΚΑ ενισχύει τις δυνα-
τότητές της να διεκδικήσει νέα έργα και να αυξήσει το με-
ρίδιό της σε μια ταχέως αναπτυσσόμενη αγορά.

Orilina Properties: Εγκρίθηκε
η διανομή μερίσματος 
για τη χρήση 2023

Εγκρίθηκε από τη Γενική Συνέλευση της O-
rilina Properties η διανομή του 100% του μερί-
σματος προς τους μετόχους για τη χρήση 2023
και συγκεκριμένα 2.780.868 εκατ. ευρώ, χω-
ρίς τον σχηματισμό αποθεματικού και τη δια-
νομή καθαρών κερδών ποσού 716.353 ευρώ,
που προέρχεται από σωρευμένα κέρδη προ-
ηγούμενων ετών. Ημερομηνία αποκοπής είναι
η 11η Σεπτεμβρίου 2024, ημερομηνία προσ-
διορισμού δικαιούχων (Record Date) η 12η
Σεπτεμβρίου 2024 και ημερομηνία έναρξης
καταβολής η 18η Σεπτεμβρίου 2024.

Intracom Defense: Νέες
συμβάσεις από Raytheon 
για τους Patriot

Η Intracom Defense (IDE) ανακοίνωσε την
ανάθεση νέων συμβάσεων από την αμερικανι-
κή εταιρεία Raytheon του Ομίλου RTX, ύψους
42,5 εκατ. δολαρίων, για την παραγωγή κύριων
μονάδων του συστήματος αεράμυνας Patri-
ot™ προς υποστήριξη διάφορων παγκόσμιων
τελικών χρηστών. Σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση, η νέα αυτή επιτυχία της IDE έρχεται
ως απόδειξη της μακροχρόνιας συνεργασίας
της με τη Raytheon και της εμπιστοσύνης στις
ευρείες δυνατότητες, στις ποιοτικές υπηρε-
σίες και στην αποτελεσματικότητα που επιδει-
κνύει η IDE στην παραγωγή και υποστήριξη
διεθνών προγραμμάτων Patriot, ενισχύοντας
τη θέση της ως βασικού και ανταγωνιστικού
προμηθευτή στην παγκόσμια εφοδιαστική
αλυσίδα της Raytheon.

Η Σοφία Γρηγοριάδου
αναλαμβάνει Leader PwC
Legal Ελλάδας

Στην ενίσχυση και τον εμπλουτισμό της ηγε-
τικής της ομάδας προχωρά η PwC Ελλάδας,
προσθέτοντας στο δυναμικό της τη Σοφία Γρη-
γοριάδου, η οποία αναλαμβάνει ως Partner
τον ρόλο της Leader PwC Legal Ελλάδας. Με
την κίνηση αυτή, που έρχεται να προστεθεί σε
μια σειρά νέων συνεργασιών με έμπειρους δι-
κηγόρους που έχουν ξεχωριστή θέση στην ελ-
ληνική αγορά, διευρύνεται σημαντικά το πεδίο
παροχής νομικών υπηρεσιών που παρέχονται
από τη Δικηγορική Εταιρεία Βύζας - Κατρινά-
κης και Συνεργάτες, μέλος του δικτύου της P-
wC. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, η
Σοφία Γρηγοριάδου είναι δικηγόρος παρ’
Αρείω Πάγω και διαθέτει μακρά εμπειρία στο
εταιρικό, εμπορικό, φορολογικό και τραπεζικό
δίκαιο και στον χειρισμό σύνθετων νομικών
υποθέσεων στα πεδία των Εξαγορών & Συγ-
χωνεύσεων, των Αποκρατικοποιήσεων, των
Κεφαλαιαγορών, της Εταιρικής Διακυβέρνη-
σης και του Real Estate.

Η ΜΕΤΚΑ εξαγόρασε τη ΜΤ ΑΤΕ

Βγαίνει στις αγορές με
μακροχρόνιο ομόλογο η Πειραιώς

Σε έκδοση ομολόγου Tier 2 με ωρίμανση στην
11ετία και δικαίωμα ανάκλησης σε έξι έτη αναμένε-
ται να προχωρήσει η Τράπεζα Πειραιώς. Η τράπεζα
έδωσε σχετικό mandate σε Barclays, Deutsche
Bank, Goldman Sachs, Morgan Stanley, Nomura
και UBS για σειρά τηλεδιασκέψεων με τους επενδυ-
τές που ξεκινούν σήμερα. Η έκδοση αναμένεται να
ακολουθήσει στο άμεσο μέλλον, ανάλογα με τις συν-
θήκες της αγοράς, ενώ οι τίτλοι αναμένεται να λά-
βουν αξιολόγηση Ba3 από τη Moody’s. Παράλληλα, η
Πειραιώς έδωσε mandate σε Barclays, Deutsche
Bank, Goldman Sachs, Morgan Stanley, Nomura
και UBS για την πρόωρη επαναγορά με μετρητά,
ομολόγων από την έκδοση Tier 2 με ωρίμανση στις
19 Φεβρουαρίου 2030, ύψους 500 εκατ. ευρώ, με
κουπόνι 5,5%. 

Πανευρωπαϊκή διάκριση για τις
καινοτομίες ΑΙ του ομίλου United

Μια πανευρωπαϊκή διάκριση, που επιβεβαιώνει τον ρόλο
της ως ηγέτιδας δύναμης στην τεχνολογική καινοτομία της
τεχνητής νοημοσύνης (AI) απέσπασε η United Group, o κο-
ρυφαίος πάροχος τηλεπικοινωνιών και media στη Νοτιοα-
νατολική Ευρώπη και μητρική εταιρεία της Nova. Σύμφωνα
με σχετική ανακοίνωση, το καινοτόμο κέντρο έρευνας και
ανάπτυξης United Cloud, μέλος της United Group, αναδεί-
χτηκε για το 2024 «AI Solution of the Year» στα Streaming
Media European Innovation Awards. Την κορυφαία διάκρι-
ση απέσπασε η πλατφόρμα μηχανικής εκμάθησης Leon,
που είναι ενσωματωμένη στην πλατφόρμα Gladiator της U-
nited Cloud κατά της πειρατείας. Η Leon αξιοποιεί την προ-
ηγμένη αρχιτεκτονική νευρωνικών δικτύων για την ανάλυ-
ση και τον αυτόματο εντοπισμό των πλατφορμών τηλεοπτι-
κών καναλιών και των λογότυπών τους, δημιουργώντας
αναφορές για τις πειρατικές ροές.

Για πιθανότητα συμμετοχής της Dimand στον επικείμενο
διαγωνισμό για την ανάπλαση της ΔΕΘ «υπό προϋποθέ-
σεις» έκανε λόγο ο επικεφαλής της εταιρείας Δημήτρης
Ανδριόπουλος από τη Θεσσαλονίκη, όπου η εισηγμένη
υλοποιεί ήδη επενδύσεις ύψους 400 εκατομμυρίων ευρώ,
μεταξύ των οποίων το έργο ανάπλασης του ακινήτου απέ-
ναντι από την παλιά ζυθοποιία Φιξ, που παρουσίασε την
Παρασκευή. Όπως ανέφερε ο επικεφαλής της Dimand, αν
η προκήρυξη είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και είναι όν-
τως ελκυστικός ο διαγωνισμός και απευθύνεται στην αγο-
ρά, τότε θα συμμετάσχουν στον διαγωνισμό. Υπενθυμίζεται
ότι το Υπερταμείο έχει καταλήξει στη λύση της παραχώρησης για την ανάπλαση της ΔΕΘ. Σύμφωνα με τις αρχικές πλη-
ροφορίες, η περίοδος παραχώρησης ορίζεται στα 35 χρόνια και θα ξεκινήσει με την υπογραφή της σύμβασης, ενώ
αναφορικά με τον προϋπολογισμό του έργου, υπολογίζεται θα απαιτηθούν συνολικές επενδύσεις 300 εκατ. ευρώ.

Dimand: Ενδιαφέρον για την ανάπλαση της ΔΕΘ
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Αυξάνεται ο στόλος 
του Δήμου Αθηναίων

Με δώδεκα ηλεκτρικά αυτοκίνητα ενισχύε-
ται ο στόλος του Δήμου Αθηναίων. «Η απόκτη-
ση των νέων οχημάτων εντάσσεται στην ευρύ-
τερη στρατηγική του δήμου για την προώθηση
της μικροκινητικότητας», ενημέρωσε ο δήμαρ-
χος Αθηναίων, Χάρης Δούκας. Τα οχήματα που
είναι δωρεά προς τον Δήμο Αθηναίων από τον
όμιλο Συγγελίδη, συνδυάζουν την πρακτική
μετακίνηση μέσα στην πόλη και την προστασία
του περιβάλλοντος, ενώ αναμένεται να ενισχύ-
σουν τις Διευθύνσεις Καθαριότητας και Ανακύ-
κλωσης, Δημοτικής Αστυνομίας, Παιδείας, Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης και Διά Βίου Μάθησης
και Eνεργού Γήρανσης & Λεσχών Φιλίας.

Πάμε στοίχημα;
Την εκτίμηση ότι το 2025 θα έχουμε εθνικές

εκλογές εξέφρασε ο Δημήτρης Μπίρμπας, μέ-
λος του ΔΣ της ΚΕΔΕ και στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ
απευθυνόμενος στον υπουργό Εσωτερικών,
Θεόδωρο Λιβάνιο, στο πλαίσιο συνεδρίασης
του αυτοδιοικητικού οργάνου στο δημαρχείο
Θεσσαλονίκης την περασμένη Παρασκευή.
«Πάμε στοίχημα;», τον ρώτησε ο Θ. Λιβάνιος.
«Πάμε!», του ανταποκρίθηκε ο Δημήτρης
Μπίρμπας. «Θα πάμε για φαγητό. Θα με ταΐ-
σεις. Είμαι και ακριβός», είπε γελώντας ο Θ.
Λιβάνιος και δεν ήταν λίγοι που ξέσπασαν επί-
σης σε γέλια. 

Αναλαμβάνει το κόστος
μεταφοράς μαθητών 
ο Δήμος Νέας Ιωνίας

Άμεση ήταν η
αντίδραση του Δή-
μου Νέας Ιωνίας
στο πρόβλημα που
έχει δημιουργηθεί
με τη μετακίνηση
των μαθητών στο
Δημοτικό Σχολείο
Διαπολιτισμικής
Εκπαίδευσης στην
Αλσούπολη. Προ
ημερών, η διεύ-
θυνση του σχολείου και ο σύλλογος διδασκόν-
των ενημερώθηκαν ότι θα διακοπεί η σύμβαση
με το τουριστικό γραφείο για τη μετακίνηση
των μαθητών, καθότι ο διαγωνισμός κηρύχθη-
κε άγονος. Ο δήμαρχος Ν. Ιωνίας, Παναγιώτης
Μανούρης, αντέδρασε άμεσα και με επιστολή
του προς την αντιπεριφερειάρχη Παιδείας Έρ-
ρικα Πρεζεράκου, ενημέρωσε ότι ο δήμος
προτίθεται να αναλάβει την κάλυψη των σχετι-
κών εξόδων με λεωφορεία και συνοδούς για
το χρονικό διάστημα μέχρι την υλοποίηση του
διαγωνισμού από την Περιφέρεια Αττικής. 

Πανελλαδική πρωτιά του Δήμου Αλίμου
Το πρώτο βραβείο ανάμεσα στους

δήμους που συμμετείχαν στην «Ευ-
ρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας
2023» κατέκτησε ο Δήμος Αλίμου, κα-
θώς ξεχώρισε για τις πρωτότυπες
δράσεις του. Το βραβείο απονεμήθηκε
από την ηγεσία του υπουργείου Περι-
βάλλοντος στο πλαίσιο της ΔΕΘ 2024.
Ο δήμαρχος Αλίμου Ανδρέας Κονδύλης ευχαρίστησε θερμά όσους συμμετείχαν
στη διοργάνωση της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Κινητικότητας 2023 στον Άλιμο αλλά
και όλους όσοι «κοπιάζουν καθημερινά για να γίνει η κινητικότητα στον Άλιμο πιο
βιώσιμη, πιο οικολογική, πιο ασφαλής, πιο σύγχρονη». 

Μαζί με τον Δήμο Αλίμου στην κορυφαία δεκάδα των ελληνικών πόλεων που
βραβεύτηκαν είναι οι Δήμοι Π. Φαλήρου, Τρίπολης, Ρεθύμνου, Εορδαίας,  Ηρα-
κλείου, Σερρών, Κορδελιού-Ευόσμου, Αλεξανδρούπολης και Τεμπών.

Τη σκέψη να δοθούν αρμο-
διότητες στις τοπικές κοινότη-
τες «ώστε να είναι αποτελε-
σματικές και να πάρουν ζωή τα
χωριά» εξέφρασε ο υπουργός
Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβά-
νιος στο πλαίσιο της συνεδρία-
σης του ΔΣ της ΚΕΔΕ, που
πραγματοποιήθηκε στο δη-
μαρχείο Θεσσαλονίκης την
Παρασκευή. Η αναφορά του
υπουργού αφορούσε τα χαρα-
κτηριστικά που θα έχει ο νέος
Κώδικας Αυτοδιοίκησης, που
δρομολογείται να συνταχθεί
από την 23μελή επιτροπή, η
οποία θα συγκροτηθεί μετά την
ψήφιση της σχετικής διάταξης
στο τελευταίο νομοσχέδιο του
υπουργείου Εσωτερικών. Βέ-
βαια, γκρίνια υπάρχει από την
πλευρά των δημάρχων για το
γεγονός ότι στην 23μελή επι-
τροπή μόλις δυο είναι οι εκπρόσωποι των δήμων, με τον πρόεδρο της ΚΕΔΕ, Λάζαρο Κυρίζο-
γλου, να ζητά από τον υπουργό Εσωτερικών τα μέλη να είναι δύο δήμαρχοι, δύο αναπληρωματι-
κοί και οπωσδήποτε ένας εν ενεργεία εμπειρογνώμονας της Αυτοδιοίκησης, επιλογής του αυ-
τοδιοικητικού οργάνου. 

Ο υπουργός υπογράμμισε ότι ο νέος Κώδικας θα συνιστά επικαιροποίηση των διατάξεων του
Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων του 2006, όπως και επικαιροποίηση διατάξεων που παραπέμ-
πουν σε βασιλικά διατάγματα και αναγκαστικούς νόμους. Ο ίδιος εξήγησε ότι στο ενδιάμεσο θα
πρέπει να συζητηθούν βασικοί άξονες λειτουργίας της Αυτοδιοίκησης και θα οριστικοποιηθούν
στο συνέδριο της ΚΕΔΕ στη Ρόδο. 

Στο σκέλος των οικονομικών της Αυτοδιοίκησης, που οι δήμαρχοι έθεσαν εκ νέου το ζήτημα
έκτακτης επιχορήγησης της τάξεως των 400 εκατ. ευρώ, ο υπουργός απάντησε ότι οι ανείσπρα-
κτες οφειλές προς τους δήμους αγγίζουν τα 3,6 δισ. ευρώ και των οποίων τα 600 εκατ. ευρώ
αφορούν τις Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ). Προς τούτο ο υπουρ-
γός παρέπεμψε τους δημάρχους στην εφαρμογή των διατάξεων του νομοσχεδίου, που κατέθε-
σε την προηγούμενη εβδομάδα και αναμένεται να ψηφιστεί το προσεχές διάστημα, για τη ρύθ-
μιση οφειλών των ιδιωτών προς τους δήμους έως 60 δόσεις, την εφαρμογή εξωδικαστικού
συμβιβασμού για οφειλές άνω των 10.000 ευρώ, την ηλεκτρονική κατάσχεση μέσω τραπεζικών
λογαριασμών των οφειλετών, αφού οι οικονομικοί διευθυντές των δήμων θα έχουν άμεση πρό-
σβαση στην αντίστοιχη εφαρμογή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. 

Μαρούσι: Προχωρούν 
τα αντιπλημμυρικά έργα

Με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης προχωρά το έργο «ολοκληρωμένης ανά-
πλασης του κεντρικού οδικού άξονα της Κυ-
πρίων Αγωνιστών» στην περιοχή Νέο Μαρού-
σι. «Η περιοχή καθημερινά αλλάζει όψη και
παράλληλα δημιουργείται μία ασπίδα αντι-
πλημμυρικής προστασίας, ιδιαίτερα απέναντι
σε οξέα καιρικά φαινόμενα», επισημαίνει ο
δήμαρχος Αμαρουσίου, Θεόδωρος Αμπατζό-
γλου. Υπενθυμίζεται πως το προηγούμενο
διάστημα είχε ασφαλτοστρωθεί και αποκατα-

σταθεί η οδός Μεσογείων, στο πλαίσιο του ιδίου έργου και ύστερα από
σημαντικές αντιπλημμυρικές παρεμβάσεις σε κομβικούς αγωγούς.

Ενίσχυση αρμοδιοτήτων στις τοπικές
κοινότητες προτείνει ο Θ. Λιβάνιος

Έρχονται 175 νέες
προσλήψεις στους δήμους

Με σύμβαση ορισμένου χρόνου οκτώ ή
εννέα μηνών με την καταβολή αντιτίμου
για τις παρεχόμενες υπηρεσίες εκκινούν
175 νέες προσλήψεις στους δήμους,
ύστερα από απόφαση του υπουργείου
Εσωτερικών. Η κατανομή στους δήμους
έχει ως εξής: Νίκαιας - Αγίου Ιωάννη
Ρέντη  (8), Πεντέλης (4), Καλαμαριάς (56),
Καβάλας (81), Κατερίνης (15), Άργους-
Μυκηνών (11). 

Κτήρια και άνθρωποι 
από τη Μικρά Ασία

Την ψηφιοποίηση και προβολή όλων

των κειμηλίων και τεκμηρίων που κατέ-
χει ο Δήμος Αιγάλεω από τους Μικρασιά-

τες κατοίκους του συνοικισμού «Νέες
Κυδωνίες». Πρόκειται για ένα έργο με

γενικό τίτλο «Το μικρασιατικό στοιχείο

στον Δήμο Αιγάλεω: Κτήρια και άνθρω-
ποι», που θα υλοποιήσει ο Δήμος Αιγά-

λεω με χρηματοδότηση από το πρόγραμ-
μα «Αντώνης Τρίτσης». 

Σκοπός του έργου είναι να αναδειχθεί

το ιστορικό πλαίσιο της παρουσίας των
Ελλήνων στη Μικρά Ασία, της Μικρασια-

τικής Καταστροφής και της εγκατάστα-
σης των προσφύγων στον ελλαδικό χώρο

και κυρίως στον πρώην συνοικισμό «Νέ-

ες Κυδωνίες» και νυν Δήμο Αιγάλεω.
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Π
έρα από τις μεγάλες διακρίσεις, τις στιγμές υπερη-
φάνειας και τα μετάλλια, οι Ελληνίδες πρωταθλή-
τριες και οι Έλληνες πρωταθλητές που εκπροσώ-

πησαν τη χώρα στους Παραολυμπιακούς Αγώνες στο Παρί-
σι έδωσαν και τεράστια μαθήματα ζωής. Από τη 12χρονη
Αρετή Σπυρίδου, η οποία αποτέλεσε το νεαρότερο μέλος

της ελληνικής αποστολής στο Παρίσι και
αποτελεί παράλληλα και τη μικρότερη σε
ηλικία ελληνική συμμετοχή στην ιστορία
των Παραολυμπιακών Αγώνων, μέχρι τον
Μιχάλη Καλαράκη στο παρά-ντρεσάζ. Η
συμμετοχή του Έλληνα ιππέα ήταν η πρώ-
τη έπειτα από 20 χρόνια για τη χώρα μας
και μόλις η δεύτερη στην ιστορία των Πα-
ραολυμπιακών Αγώνων. Προφανώς και το

χειροκρότημα όλων μας, όπως και τα συγχαρητήριά μας,
πάνε και στους 37 που εκπροσώπησαν την Ελλάδα στους
Παραολυμπιακούς.

Εξίσου σπουδαίες με την παρουσία τους ήταν και οι δη-
λώσεις που έκαναν οι Έλληνες Παραολυμπιονίκες μετά τις
προσπάθειές τους στο Παρίσι. Σε αυτές υπενθύμισαν σε

όλους ότι η κοινωνία μας πρέπει να συνεχίσει στον δρόμο
της συμπερίληψης και τα βήματα προόδου που έχουν ση-
μειωθεί στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια στο να μετατρα-
πούμε σε μια χώρα με ίσες ευκαιρίες και ίσα δικαιώματα για
όλους ανεξαιρέτως θα πρέπει να συνεχιστούν με την ίδια
και μεγαλύτερη ένταση.

Η μυθική μορφή των Παραολυμπιακών Αγώνων, ο Γρηγό-
ρης Πολυχρονίδης, έφτασε στα επτά μετάλλια και «μίλησε»
με τις πράξεις του. Ο εντυπωσιακός Αντώνης Τσαπατάκης,
από την πλευρά του, ήταν πιο γλαφυρός. «Σήμερα είναι η
πρώτη μέρα που θα παραδεχθώ ότι κάτι δεν μπορώ... Δεν
μπορώ να τα παρατάω!», είπε χαρακτηριστικά αμέσως μετά

την κατάκτηση του ασημένιου μεταλλίου στην κολύμβηση.
Έδειξε έτσι σε όλους πως η δύναμη της ψυχής και η θέληση
μπορούν να ξεπεράσουν ακόμα και τα μεγαλύτερα εμπόδια
που μπορεί να ορθωθούν στον δρόμο του ανθρώπου.

Στο ίδιο μήκος και ο Νάσος Γκαβέλας, που ανέβηκε στο
πιο ψηλό σκαλί του βάθρου στα 100 μέτρα στην κατηγορία
Τ11. « Ήμουν σε πολύ δύσκολη ψυχολογική κατάσταση.
Όλοι μου έλεγαν τι έγινε, Γκαβέλα; Μήπως τελείωσες, μή-
πως δεν μπορείς να τρέξεις; Όχι μάγκες, μπορώ να τρέξω»,
ήταν τα λόγια του που όχι μόνο έκλεισαν στόματα, αλλά απο-
τελούν και «τροφή για σκέψη» για όλους μας. Για το σύνολο
της κοινωνίας μας. 

Η ελληνική αποστολή θα γυρίσει από το Παρίσι με διψή-
φιο αριθμό μεταλλίων, σε μία από τις πιο επιτυχημένες πα-
ρουσίες της στην ιστορία των Παραολυμπιακών Αγώνων,
αλλά αυτή είναι η καθαρά αθλητική συνεισφορά αυτών των
αξιέπαινων παιδιών στη χώρα. Μόνο και μόνο με τη συμμε-
τοχή τους, αλλά και με το γεγονός ότι αποτελούν φωτεινά
παραδείγματα προσπάθειας, επιμονής και αδιάλειπτης μά-
χης, προσφέρουν πολλά περισσότερα. Προσφέρουν μαθή-
ματα ζωής, τα οποία θα πρέπει όλοι να διδαχθούμε… 

Οι Ελληνίδες και οι  Έλληνες
Παραολυμπιονίκες εκτός από τα μετάλλια 

και τις σπουδαίες επιδόσεις, 
πρόσφεραν στιγμές και λόγια που 

θα βοηθήσουν την κοινωνία να γίνει καλύτερη

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Μαθήματα ζωής

Αντώνης Τσαπατάκης Γρηγόρης Πολυχρονίδης Νάσος Γκαβέλας 



Ο «Έλληνας» Ρομάνο
Ο νεαρός Τιάγκο Ρομάνο που έμεινε ελεύθε-

ρος από τον Παναθηναϊκό, όπου ήταν μέλος της
Β’ ομάδας και των ακαδημιών, θα συνεχίσει την
καριέρα του στην Ίντερ. Μάλιστα θα το κάνει ως
κοινοτικός, αφού απέκτησε ελληνικό διαβατή-
ριο. Για την υπόθεση αυτή υπήρξαν «φωνές», για
τη διαδικασία και την ταχύτητα με την οποία απέ-
κτησε ο νεαρός Αργεντινός το διαβατήριο. 

Κριστιάνο… mania

Τα 900ό γκολ που έχει πετύχει στην καριέρα
του στο επαγγελματικό ποδόσφαιρο ο Κριστιάνο
Ρονάλντο κατάφερε να «χωρέσει» σε ένα βίντεο
45 λεπτών ένας φανατικός θαυμαστής του Πορ-
τογάλου σταρ. Από το πρώτο του γκολ με τη φα-
νέλα της Σπόρτινγκ Λισσαβόνας, μέχρι το 900ό
με τη φανέλα της εθνικής Πορτογαλίας, αποτυ-
πώθηκαν όλα σε ένα βίντεο διάρκειας 45’57’’ το
οποίο ήδη έγινε viral.

«Κεραυνοί» Ντε Μπρόινε
Σε συνέχεια των όσων ανησυχητικών, για την

ψυχική και σωματική καταπόνηση των παικτών
στο σύγχρονο ποδόσφαιρο κατέγραψε η έρευνα
της FIFPro, ήρθαν οι δηλώσεις του Κέβιν Ντε
Μπρόινε. Ο Βέλγος σταρ «κατακεραύνωσε» FIFA
και UEFA λέγοντας πως τους ενδιαφέρει μόνο το
κέρδος και τίποτα άλλο.

Η αποκάλυψη του Χεζόνια
Ο Μάριο Χεζόνια παρέμεινε εν τέλει στη Ρεάλ

Μαδρίτης, αφού ανανέωσε το συμβόλαιό του σε
αντίθεση με τα σενάρια που τον έστελναν πότε
στην Μπαρτσελόνα και πότε στον Παναθηναϊκό.
Ο ίδιος, πάντως, σε δηλώσεις του αποκάλυψε
πως δέχθηκε ασφυκτικό… πρέσινγκ και από την
Παρτίζαν του Ζέλικο Ομπράντοβιτς για να αγωνι-
στεί στο Βελιγράδι.

Συναγερμός στην UEFA
Η αναμέτρηση του ΠΑΟΚ με τη Γαλατάσαραϊ στις 25 Σεπτεμβρίου

στην Κωνσταντινούπολη για τη League Phase του Europa League

έφερε προβληματισμό στις τάξεις των ανθρώπων της UEFA. Υπό κα-

νονικές συνθήκες, ο «δικέφαλος του Βορρά» δικαιούται εισιτήρια,

όμως δεν είναι δεδομένο ότι θα τα πάρει. Η απόφαση θα παρθεί από

την ευρωπαϊκή ομοσπονδία σύντομα.
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Πρίντεζης 
για πάντα

Ο
Φραγκίσκος Αλβέρτης επέ-
στρεψε… σπίτι του. Ούτε δύο
χρόνια δεν συμπληρώθηκαν

με τον εμβληματικό αρχηγό του Πανα-
θηναϊκού να είναι μακριά από την ομά-
δα. Ο «Φράγκι» ανήκει ξανά στην «πρά-
σινη» οικογένεια, όχι πως την αποχω-
ρίστηκε ποτέ, αφού ακόμα κι όταν δεν
είχε επισήμως πόστο στην ομάδα ήταν
πάντα δίπλα της, καθώς ανακοινώθηκε
από την ΚΑΕ Παναθηναϊκός Aktor ότι
αναλαμβάνει καθήκοντα European
Ambassador. Έτσι από παίκτης, τιμ μά-
νατζερ, προπονητής και σύμβουλος, ο
Φραγκίσκος Αλβέρτης θα υπηρετήσει τον αγαπημένο του
Παναθηναϊκό από μία ακόμα θέση. Σε όλες του τις θητεί-
ες και σε όλα τα πόστα από το 1993 μέχρι και σήμερα ο

Αλβέρτης έχει κατακτήσει 44 τρόπαια με τον Παναθηναϊ-
κό! Τα 25 από αυτά ως αθλητής και τα 19 ως τιμ μάνατζερ
ή προπονητής των «πράσινων»! 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Στον ουρανό του ΣΕΦ είναι από το βράδυ της Παρασκευής 
η φανέλα με τον αριθμό 15 και το όνομα του Γιώργου Πρίντεζη. 
Ο Ολυμπιακός τίμησε ένα δικό του παιδί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο…

Η σημαία στον ιστό της
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Τ
ον χολιγουντιανό σούπερ σταρ, ο
οποίος επισκέπτεται την Ελλάδα
για πρώτη φορά, θα απολαύσουμε

στο «Παλλάς» στην εμβληματική και φι-
λόδοξη παραγωγή «Blind Forgiveness».

Ο Γαλλοαμερικανός ηθοποιός Κρίστο-
φερ Λαμπέρ, παρέα με ένα συμφωνικό
σύνολο από βιρτουόζους μουσικούς και
κορυφαίους χορευτές μπαλέτου, θα πα-
ρουσιάσουν σε παγκόσμια πρώτη στις 13
&14 Σεπτεμβρίου στην ιστορική θεατρική
σκηνή της Αθήνας μια φαντασμαγορική
«Rock Ballet Opera».

Ο κινηματογραφικός «Ταρζάν» και
πρωταγωνιστής των θρυλικών σίκουελ
«Χαϊλάντερ» θα μας χαρίσει ανεπανάλη-
πτες στιγμές ερμηνείας με την υπέροχη
φωνή του, στα τραγούδια του πολιτιστι-
κού πρότζεκτ που ξεκινά την παγκόσμια
περιοδεία του από το λίκνο το πολιτισμού.

«Αγάπη είναι ν’ αγαπάς 
όποια πληγή σού ανοίγει»

Η «Rock Ballet Opera» αποτελεί ένα
καθολικό και παγκόσμιο μπαλέτο με μια
πανσπερμία υπέροχων ταλαντούχων
καλλιτεχνών από σχεδόν όλες τις ηπεί-
ρους κι ένα συμφωνικό σύνολο από βιρ-

τουόζους μουσικούς που χορεύουν και
εκτελούν πάνω σε συνθέσεις του κορυ-
φαίου Σμιρνόφ Αρσένι αλλά και σε εμ-
βληματικά έργα της παγκόσμιας λογοτε-
χνίας. με σολίστ τους βραβευμένους
Φερνάντεζ Μένες Νατάλια και Τζούλιαν
Μακέι.

Ο 67χρονος γόης του θεάματος Κρί-
στοφερ Λαμπέρ, βραβευμένος με «Σε-
ζάρ» -βραβείο καλύτερου ηθοποιού- για
την ερμηνεία του στην ταινία του Λικ
Μπεσόν «Μια νύχτα στον υπόγειο (1985)»
θα έχει ξεχωριστό ρόλο στην εμβληματι-
κή και φιλόδοξη παραγωγή «Blind For-
giveness» ή, αλλιώς, «Αγάπη είναι ν’ αγα-
πάς όποια πληγή σού ανοίγει». Συγκεκρι-
μένα, θα παρουσιάσει μέρη του λιμπρέ-
του και της πλοκής, αναλύοντας και εξη-
γώντας την πρωτότυπη και σύμμεικτη
αυτή μορφή παράστασης.

Το στόρι
Το πρωτότυπο λιμπρέτο, αποτελούμε-

νο από 12 σκηνές, περιγράφει μία καθη-
μερινή φαινομενικά ιστορία της σύγχρο-
νης κοινωνίας και καταδεικνύει ότι πολ-
λές φορές οι προτεραιότητες απέχουν
από τις ευγενείς προθέσεις.

Η συνάντηση του νεαρού ήρωα με την
τυφλή Νατάλια επανακαθορίζει τον σκο-
πό της ζωής του, δίνοντάς του την ευκαι-
ρία να ξεφύγει από τον σκοτεινό κόσμο

της σκληρότητας και του κακού και να δει
και πάλι το λαμπερό φως της καλοσύνης
και της αγάπης.

Βρισκόμενος σε έναν κόσμο που τον
δελεάζουν οι εύκολες σχέσεις, ο πλού-
τος και η προσποιητή κενή φήμη, αναπα-
ράγει έναν κύκλο αμαρτίας και πειρα-
σμού. Μόνο η τυφλή γυναίκα, η οποία του
δίνει ένα κομμάτι της ψυχής της, τον βγά-
ζει από τον κόσμο αυτόν της κακίας. Είναι
εκείνη που του προσφέρει την ευκαιρία
να νιώσει τη φωτεινή πλευρά της ψυχής
του, να συνειδητοποιήσει ότι μπορεί να
αγαπήσει και να αγαπηθεί.

Παρέα με βιρτουόζους μουσικούς και κορυφαίους χορευτές μπαλέτου, 
θα παρουσιάσουν σε παγκόσμια πρώτη στις 13 &14 Σεπτεμβρίου 

τη φιλόδοξη παραγωγή «Blind Forgiveness»

Ο διάσημος καλλιτέχνης-φαινόμενο, που γεμίζει
θέατρα σε όλο τον κόσμο, θα επισκεφθεί για δυο
μοναδικές βραδιές τη Θεσσαλονίκη -πρώτη φορά-
αλλά και την αγαπημένη του Αθήνα! Ο ανατρεπτι-
κός μουσικός του τσέλο και σαγηνευτικός per-
former Hauser θα συναντηθεί με το ένθερμο ελλη-
νικό κοινό στο πλαίσιο της περιοδείας του «Rebel
with a Cello» για να παρουσιάσει όλα τα έργα του
αλλά και τις διασκευές σύγχρονων ροκ και χορευ-
τικών κομματιών από το τελευταίο άλμπουμ του
«The Player».

Ο Κροάτης σούπερ σταρ με την παγκόσμια ακτι-
νοβολία και τις εμβληματικές συνεργασίες με τους
θρύλους Andrea Bocelli, Red Hot Chili Peppers,

Elton John και Steven Tyler, είναι μια κατηγορία
από μόνος του, καταρρίπτοντας το ένα ρεκόρ μετά
το άλλο. Το 2020 κυκλοφόρησε το πρώτο του προ-
σωπικό άλμπουμ «CLASSIC», που έφτασε στο #1
του Billboard. Για την προώθησή του ξεκίνησε μία
εκπληκτική σειρά μουσικών βίντεο με τίτλο «Alone
Together», στα οποία ερμηνεύει κομμάτια από το
άλμπουμ του με σκηνικό τα εντυπωσιακά τοπία της
πατρίδας του, μετρώντας πλέον πολλά εκατομμύ-
ρια views. Οι δύο πολυαναμενόμενες συναυλίες
του Hauser είναι προγραμματισμένες για αύριο 11
Σεπτεμβρίου στο «Θέατρο Γης» στη Θεσσαλονίκη
και την Παρασκευή 13 Σεπτεμβρίου στο Δημοτικό
Θέατρο Λυκαβηττού.

Hauser, ένας rock star... με τσέλο για δύο συναυλίες σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα

Κρίστοφερ Λαμπέρ: 
Ο θρυλικός «Χαϊλάντερ» 
στην Αθήνα
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Το γαμήλιο 
άλμπουμ 

του Τούρκου Ατζούν

Ν
έα γαμήλια φωτογραφικά ενσταντανέ από
τον παραμυθένιο γάμο του με την 26χρονη
εντυπωσιακή Αΐσα Κάγκλα Αλτουνγκάγια

έδωσε στη δημοσιότητα ο 55χρονος πολυεκατομ-
μυριούχος «Μr Survivor» Ατζούν Ιλιτζαλί και είναι
φανταστικές!  

Eσάτ Γιοντούκ, Ατζούν Ιλιτζαλί, Αΐσα Κάγκλα Αλτουνγκάγια,
Χαντέ Γκιουλσέν Γιοντούκ Η άφιξη των νεόνυμφων Αΐσα Κάγκλα Αλτουνγκάγια
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Παρθένης - Κωστοπούλου:
Βίον ανθόσπαρτον
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Οι νεόνυμφοι στη δεξίωση Βιβή Κωστοπούλου, Αλέξανδρος Παρθένης Βιβή Κωστοπούλου, Άγγελος Θεοδωρίδης

Ατζoύν 
Ιλιτζαλί, 
Αΐσα 
Κάγκλα
Αλτουνγκάγια

Κωνσταντίνα Καραλέξη, Γιώργος Λιανός
Ζέι Ρέις, Αΐσα Κάγκλα 

Αλτουνγκάγια, Λάλε Ζουζάνα
Λάλε Ζουζάνα, 

Ονούκ Μπερκάν Καραμπουλούτ
Κυβέλη Μάρδα-Πέλκα, Κωνσταντίνα

Καραλέξη, Γιώργος Λιανός

Σ
τιγμές απόλυτης
ευτυχίας για τον
γοητευτικό Αλέ-

ξανδρο Παρθένη και την
επί οκτώ χρόνια σύντροφό
του Βιβή Κωστοπούλου. Το
ζευγάρι παντρεύτηκε κάτω
από άκρα μυστικότητα
στον Ιερό Ναό Παναγίας
Χρυσαφίτισσας στο Κά-
στρο της Μονεμβασιάς.



Ο
ι ανάγκες και οι ευαισθησίες των γυναικών
είναι εντελώς διαφορετικές σε σχέση με τους
άντρες. Κι όσο συνεχίζουμε τα μπάνια στη

θάλασσα καθώς το καλοκαίρι στην Ελλάδα είναι μα-
κρύ τόσο θα πρέπει να συνεχίζουμε να προσέχουμε. 

Ο κ. Ευάγγελος Γκικόντες, μαιευτήρας – χειρουρ-
γός γυναικολόγος, μας δίνει χρήσιμες συμβουλές
ώστε να είμαστε σωστά προστατευμένοι. Η αφυδά-
τωση καραδοκεί και είναι σημαντικό να γνωρίζουμε
ότι τις ζεστές μέρες χρειάζεται περισσότερη και τα-
κτική αναπλήρωση νερού. Αυτό ισχύει τόσο για τους
άνδρες όσο και για τις γυναίκες. Οι γυναίκες, όμως,
έχουν και την περίοδο, που είναι άλλη μία πτυχή
απώλειας υγρών από τον οργανισμό. Σε περίπτωση
έντονης ζέστης, η απώλεια ύδατος στον άντρα είναι
μόνο από τον ιδρώτα και τη διαπνοή του σώματος,
ενώ στη γυναίκα προστίθεται και η απώλεια υγρών
κατά τη διάρκεια της εμμήνου ρύσεως. 

Είναι λογικό ότι στις γυναίκες που βρίσκονται σε
αναπαραγωγική ηλικία, μέσα στο τετράμηνο Ιουνίου
- Σεπτέμβριου, θα εμφανιστούν τέσσερις τουλάχι-
στον περίοδοι, δηλαδή τέσσερις φάσεις όπου η γυ-
ναίκα ενσυνείδητα θα πρέπει να αυξήσει την πρόσ-
ληψη νερού. Προσοχή στις δυσλειτουργικές αιμορ-
ραγίες της κλιμακτηρίου: Η περίπτωση αυτή αναφέ-
ρεται στην ανώμαλη περίοδο που έχουν οι γυναίκες
στο μεταβατικό στάδιο από την αναπαραγωγική ηλι-
κία προς την εμμηνόπαυση, το οποίο ονομάζεται
κλιμακτήριος. Σε κάποιο ποσοστό από τις γυναίκες

αυτές που βρίσκονται στην κλιμακτήριο θα επέλ-
θουν οι λεγόμενες δυσλειτουργικές αιμορραγίες
της κλιμακτηρίου, όπου έχουμε ανώμαλη περίοδο,
πολλές φορές και αιμορραγίες. 

Στην περίπτωση αυτή ο συνδυασμός με καύσωνα
ή με μεγάλη ζέστη αυξάνει κατά πολύ την απώλεια
υγρών και, ως εκ τούτου, την ανάγκη μεγαλύτερης
πρόσληψής τους. Ο κ. Γκιγκόντες αναφέρει πως οι
γυναίκες έχουν περισσότερες σφύξεις από τους άν-
τρες. Κατά τη διάρκεια της υπερβολικής ζέστης, οι

παλμοί και των αντρών και των γυναικών έχουν αυ-
ξητική τάση, λόγω του ότι αυξάνεται η ταχύτητα κυ-
κλοφορίας του αίματος και με τον τρόπο αυτόν
έχουμε περισσότερη απώλεια θερμότητας, κάτι που
μας χρησιμεύει πολύ για να αποφύγουμε τη θερμο-
πληξία. 

Οι γυναίκες λοιπόν, οι οποίες από μόνες τους
έχουν μια σχετική ταχυπαλμία, στην περίπτωση έν-
τονης ζέστης, ακόμα και σε περίπτωση που προ-
ηγείται της θερμοπληξίας, μπορεί να παρουσιάσουν
αύξηση καρδιακών παλμών, ακόμα και αρρυθμίες.
Ίσως η ψύξη του σώματος να το εμποδίσει αυτό.
Ένας άλλος παράγοντας ο οποίος μπορεί να επιδει-
νωθεί κατά τη διάρκεια της ζέστης είναι και η υπότα-
ση, δηλαδή η χαμηλή πίεση. 

Γενικά οι γυναίκες παρουσιάζουν χαμηλότερη
αρτηριακή πίεση σε σχέση με τους άνδρες. Σε περί-
πτωση έντονης ζέστης, όπου το σώμα θα παρουσιά-
σει αγγειοδιαστολή, προκειμένου να διαχυθεί θερ-
μότητα στο περιβάλλον, θα πέσει και η πίεση του
ατόμου λόγω της αγγειοδιαστολής. Εάν το άτομο
έχει χαμηλή πίεση, η επιπλέον πτώση της λόγω της
αγγειοδιαστολής μπορεί να προκαλέσει διάφορα
φαινόμενα, όπως λιποθυμικά επεισόδια. 
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Προσοχή στη φάση 
της εμμηνόπαυσης
Οι γυναίκες θα πρέπει να προσέξουν επίσης το
αίσθημα ζέστης που έχουν όσες βρίσκονται
στη φάση της προ-εμμηνόπαυσης, δηλαδή της
κλιμακτηρίου, το οποίο συνήθως το περιγρά-
φουμε ως εξάψεις. Οι εξάψεις είναι ένα αίσθη-
μα ζέστης κυρίως στο πρόσωπο αλλά και σε όλο
το σώμα, που προέρχεται από αγγειοκινητικά
και ορμονικά φαινόμενα και αιτίες. Κατά τη φά-
ση αυτή, η γυναίκα ζεσταίνεται έστω και αν εί-
ναι μέσα σε κρύο περιβάλλον, ακόμη και αν εί-
ναι ελαφρά ντυμένη. «Η ενσυναίσθηση και η
αγάπη προς αυτόν, καθώς και ο σεβασμός, μας
βοηθάει όλους να ζήσουμε καλύτερα, με αλλη-
λοβοήθεια και αλληλοϋποστήριξη» καταλήγει
ο κ. Γκικόντες. 

Ευάγγελος Γκικόντες, μαιευτήρας
– χειρουργός γυναικολόγος

Χρήσιμες συμβουλές ώστε να είναι
σωστά προστατευμένες

Tι να προσέχουν 
οι γυναίκες όσο 

συνεχίζουν τα μπάνια 
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Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα έχετε μια καλή έμπνευση
και θα νιώσετε αρκετά δυνατοί για να
ασχοληθείτε με έντονες αντιπαραθέ-
σεις, όπου θα κυριαρχήσετε τελικά
εσείς.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους είναι πολύ ση-
μαντικό να έχετε σταθερότητα στις σχέ-
σεις σας. Αυτό μπορεί σήμερα να ανα-
τραπεί αν έχετε δίπλα σας άτομα με
εναλλαγές στη διάθεσή τους. Μην εμπι-
στεύεστε εύκολα εκείνα που σας λένε.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Εσείς οι ανήσυχοι του ζωδιακού είναι
αλήθεια ότι βρίσκεστε σε μια πολύπλο-
κη περίοδο, που από τη μια σας δίνον-
ται πολλές ευκαιρίες εξέλιξης, από την
άλλη το παρελθόν παρουσιάζεται για
να σας θυμίσει τις λάθος επιλογές που
είχατε κάνει.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι καλή μέρα για να την αφιερώσετε
σε πρακτικές υποθέσεις. Ίσως συναν-
τήσετε πρόσωπα που θα αποδειχθούν
χρήσιμα για τις επαγγελματικές σας
δραστηριότητες.

Λέων
(23/7-22/8)
Σήμερα θα νιώσετε μια έντονη έλξη για
ένα πρόσωπο, αλλά μπορεί να υπάρ-
ξουν προβληματισμοί για ένα παιδί
σας, αν είστε γονείς.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Σήμερα θα σας απασχολήσουν κά-
ποια θέματα που αφορούν την οικο-
γένειά σας, όπως επίσης θα υπάρ-
ξουν κάποιες επισκέψεις που θα έρ-
θουν ξαφνικά να σας συναντήσουν.
Τα οικονομικά σας έχουν άνοδο.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η Αφροδίτη βρίσκεται στο δικό σας

ζώδιο και ανανεώνει την αυτοπεποίθη-

σή σας, έτσι βρίσκεστε σε μια πολύ ξε-

χωριστή περίοδο. Την προσοχή σας να

τη ρίξετε σε εργασιακά θέματα, που

από ό,τι φαίνεται γίνονται πάρα πολ-

λά… χωρίς την παρουσία σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς οι συνθήκες
είναι καλές, αν το επιτρέψετε και εσείς.
Φροντίστε την υγεία σας αλλά και την
ψυχολογική σας κατάσταση.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι πολύ σημαντική η περίοδος αυτή
για εσάς, καθώς θα κινηθείτε συγχρό-
νως σε δυο καταστάσεις, καθόλου εύ-
κολες για εσάς. Μπορεί να αφορούν
την προσωπική σας ζωή και πολύ πιθα-
νόν την επαγγελματική σας.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Οι καταστάσεις είναι αρκετά πολύπλο-
κες και θα υπάρξουν αυτές τις μέρες
κάποιες παρανοήσεις, ανακατέματα
στην επικοινωνία σας, αλλά και έντο-
νες αναζητήσεις σε θέματα που χρει-
άζονται διαλεύκανση.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, μια καλή μέ-
ρα σήμερα ανατέλλει για τις κοινωνι-
κές σας υποθέσεις. Είναι πολύ πιθανό
να ανανεώσετε την ψυχολογία σας,
βρισκόμενοι με πρόσωπα που θα σας
δώσουν θετική ενέργεια.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Οι μέρες αυτές για εσάς είναι λίγο βα-

ριές, καθώς κάτι σας ενοχλεί, έχετε

μια περίεργη ψυχολογία και δυστυ-

χώς θα επαληθευτεί λόγω των επερ-

χόμενων γεγονότων. 
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Χωρίς ιδιαίτερα σημαντικές πλανητικές γωνίες
εξελίσσεται η Τρίτη, βάζοντας στην
καθημερινότητά μας μια πινελιά ηρεμίας, αν

φυσικά συμφωνεί και το προσωπικό μας ωροσκόπιο.  


